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O λύκος κι αν εγέρασε...

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

O
σοι βιάστηκαν να εκτιμήσουν ότι η Τουρ-
κία θα αλλάξει μετά τις εκλογές μάλλον
πρέπει να αναθεωρήσουν... Ο Ταγίπ Ερν-
τογάν δεν λειτουργεί περιστασιακά, ούτε

έχει ιδιαίτερες ευαισθησίες γύρω από ζητήματα
όπως η διπλωματία των σεισμών, το moratorium του
καλοκαιριού και η τήρηση ισορροπιών με τη Δύση και
τις ΗΠΑ. Στο editorial της 2ας Ιουνίου γράφαμε ακρι-
βώς αυτό με τίτλο «Να γιατί χρειάζεται o τόπος ισχυ-
ρή κυβέρνηση!».

Ο Ταγίπ Ερντογάν στήνει σκηνικό αλά 2020 στον
Έβρο και η Ελλάδα έχει υπηρεσιακή κυβέρνηση χάρη
στα τερτίπια του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη Τσίπρα, ο
οποίος φρόντισε να περάσει την απλή αναλογική

αδιαφορώντας για τα εθνικά ζητήματα της χώρας. Η
παρουσία του Χακάν Φιντάν στο υπουργείο Εξωτερι-
κών σημαίνει ότι η εξωτερική πολιτική του Ερντογάν
αλλάζει level. Το γεγονός ότι υπηρέτησε ως διοικητής
της τουρκικής μυστικής υπηρεσίας για 13 χρόνια και
τώρα τοποθετείται σε ένα τόσο κρίσιμο πόστο δεν
δείχνει σε καμία περίπτωση διάθεση εξομάλυνσης.
Το αντίθετο θα λέγαμε...

Η νέα υβριδική επίθεση που επιχειρεί ο Τούρκος
πρόεδρος με λαθραίους και παράτυπους μετανάστες
στα σύνορα αλλά και το βρόμικο εκλογικό παιχνίδι
που έστησε στη Θράκη με τους υποψηφίους του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχασμών. Στις 25
του μήνα ο ελληνικός λαός θα πρέπει να επιλέξει

πρωθυπουργό που θα έχει ισχυρή κοινοβουλευτική
πλειοψηφία και δεν θα άγεται από 2-3 βουλευτές που
θα θέλουν να δημιουργήσουν προβλήματα. Πρωθυ-
πουργό με κύρος που να εκπέμπει στο εξωτερικό δυ-
νατό αποτύπωμα και όχι κάποιον που θα κρέμεται
από μια κλωστή. Απέναντι σε μια νεοεκλεγμένη και
με νωπή εντολή τουρκική κυβέρνηση θα πρέπει η Ελ-
λάδα να έχει μια εξίσου αποφασιστική κυβέρνηση.

Γράφουν ορισμένοι ότι ο Ερντογάν άφησε έξω
από τη νέα κυβέρνηση τα «γεράκια» των Ελληνο-
τουρκικών. Λάθος. Έφερε νέα γεράκια... Ο σοφός
λαός εύστοχα λέει ότι «ο λύκος κι αν εγέρασε κι
άσπρισε το μαλλί του, μήτε τη γνώμη άλλαξε μήτε
την κεφαλή του». 

Η παρουσία του Χακάν
Φιντάν στο υπουργείο
Εξωτερικών σημαίνει 
ότι η εξωτερική πολιτική 
του Ερντογάν αλλάζει level
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Τ
ις ταχύτητες στην προεκλογική εκστρατεία της Νέ-
ας Δημοκρατίας «κοκκινίζει» ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης τρεις εβδομάδες πριν από το… ραντεβού

των πολιτών με την κάλπη της ενισχυμένης αναλογικής. Ο
αρχηγός της «γαλάζιας» παράταξης, ο οποίος την Παρα-
σκευή είχε ανακοινώσει ότι νοσεί από κορονοϊό, νωρίς

χθες το πρωί ανήρτησε στον προσωπικό
του λογαριασμό, σε σελίδα κοινωνικής δι-
κτύωσης, φωτογραφία με το αρνητικό τεστ
στο οποίο υπεβλήθη, με τον ίδιο να μπαίνει
και πάλι μπροστά στην πολιτική μάχη μέχρι
το ορόσημο της 25ης Ιουνίου, προτάσσον-
τας το διακύβευμα της «καθαρής αυτοδυ-
ναμίας». Μια «καθαρή αυτοδυναμία» που,
όπως επισημαίνεται, θα... ξεκλειδώσει τον

σχηματισμό ισχυρής κυβέρνησης με ορίζοντα τετραετίας.
«Για να έχουμε κυβέρνηση στις 26 Ιουνίου η αυτοδυνα-

μία είναι μονόδρομος. Από την πλευρά μου έχω πει ότι δεν
θα συνεργαστώ με καμία δύναμη στα δεξιά της ΝΔ. Από
την άλλη πλευρά, προτού ακόμη του ζητηθεί, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έχει σπεύσει να αρνηθεί τόσο εμένα ως πρω-
θυπουργό όσο και το πρώτο κόμμα της κάλπης ως κυβέρ-
νηση. Ενώ με τον ΣΥΡΙΖΑ είναι σαφές ότι δεν υπάρχει κα-
νένα περιθώριο συνεργασίας», σημείωσε («Πρώτο Θέ-
μα») ο κ. Μητσοτάκης.

«Επιβραβεύτηκε η συνέπεια των λόγων με τις πράξεις
μας. Η ενωτική μας συμπεριφορά αλλά και η ειλικρίνειά
μας. Και ακόμη, το ταυτόχρονο ενδιαφέρον για την πρό-
οδο του τόπου, παράλληλα με τη φροντίδα για τους πιο
αδύναμους. Νίκησαν δηλαδή αυτοί που βλέπουν την Ελ-
λάδα ενωμένη και νοιάζονται για την προκοπή του κάθε
πολίτη και ηττήθηκαν ο λαϊκισμός, τα ψέματα, η τοξικότη-
τα και ο διχασμός του παρελθόντος», τόνισε ο πρόεδρος
της Νέας Δημοκρατίας, ο οποίος από χθες το πρωί είχε τις
πρώτες συσκέψεις με τους στενούς συνεργάτες του, πριν
πάρει και πάλι τον δρόμο των περιοδειών σε Αττική και πε-
ριφέρεια.

Το «κλειδί» της Βόρειας Ελλάδας
Το πρόγραμμα του Κυριάκου Μητσοτάκη μέχρι και το

πέσιμο της αυλαίας της προεκλογικής περιόδου περιλαμ-
βάνει περιοδείες σε Αττική και περιφέρεια. Η αρχή γίνεται
σήμερα από τη Νέα Ιωνία, ενώ στα μέσα της εβδομάδας θα
βρεθεί σε Καβάλα, Θάσο και Δράμα. Σε κάθε περίπτωση,
το βάρος των επισκέψεων τόσο του προέδρου της Νέας
Δημοκρατίας όσο και των υποψήφιων βουλευτών και στε-
λεχών της «γαλάζιας» παράταξης θα πέσει κατά κύριο λό-
γο στους νομούς της Βόρειας Ελλάδας, με το όλο πλαίσιο

της στρατηγικής να περιλαμβάνει τον θετικό λόγο και την
επικοινωνία του κυβερνητικού προγράμματος της επόμε-
νης τετραετίας.

Ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος επισημαίνει τον κίνδυνο του
εφησυχασμού και της χαλάρωσης, τονίζει ότι η κάλπη της
25ης Ιουνίου είναι άδεια και απευθύνει μηνύματα στους
πολίτες προκειμένου να δώσουν το «παρών» στην κάλπη
της ενισχυμένης αναλογικής και να επαναβεβαιώσουν
τον δρόμο που οι ίδιοι άνοιξαν στις εκλογές της 21ης
Μαΐου.

«Κεντρικά στοιχεία της πολιτικής μας είναι η
αύξηση των μισθών, που παραμένουν χαμηλοί
σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη, η μείωση
των ανισοτήτων, η αναβάθμιση του ΕΣΥ και
της δημόσιας παιδείας, ένα σύγχρονο και
αποτελεσματικό κράτος. Και ασφαλώς
μια πατρίδα με θωρακισμένα σύνορα
και δυνατή φωνή στο εξωτερικό»,
ανέφερε (στη συνέντευξή του στο
«Πρώτο Θέμα») ο πρόεδρος της
Νέας Δημοκρατίας.

«Η σταθερή και κοινοβουλευ-
τικά αυτοδύναμη κυβέρνηση
δεν εξαρτάται από το ποσοστό
του δεύτερου κόμματος, αλλά
από εκείνο του πρώτου και
τον αριθμό των κομμάτων
που θα μπουν στη Βουλή.
Και φαίνεται ότι ο αριθμός
αυτός πιθανότατα θα εί-
ναι μεγαλύτερος των
πέντε κομμάτων που
ψηφίστηκαν στις 21
Μαΐου. Άρα θα εί-
ναι υψηλότερος
και ο πήχης της
αυτοδυναμίας. Για
αυτό και επιμένω
ότι δεν επιτρέπεται
κανένας εφησυχα-
σμός. Στις 21 Μαΐου
έγινε ένα βήμα, το
οποίο όμως δεν
πρέπει να μείνει με-
τέωρο. Αντίθετα
πρέπει να εδραι-
ωθεί και να γίνει
άλμα», τόνισε. 

Επιστρέφει δριμύτερος 
ο Μητσοτάκης 

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Μετά το αρνητικό τεστ κορονοϊού
μπαίνει  ξανά στην πολιτική μάχη 

με νέο κύκλο περιοδειών
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του ειδικού συνεργάτη

Α
υτοαποκαλούνται ασυμβίβαστοι,
μαχητικοί, ερευνητικοί και συν
τοις άλλοις καταγγελτικοί και τιμη-

τές των πάντων. Ο λόγος για τη στρατιά των
δημοσιογράφων οι οποίοι κινούνται εντός
και πέριξ της Κουμουνδούρου και οι οποίοι
με μεγάλη ευκολία δηλώνουν αντισυστημι-
κοί, αλλά ταυτόχρονα λατρεύουν να ζουν
με το χρήμα του συστήματος και μάλιστα
με το κρατικό χρήμα. 

Οι περισσότεροι εξ αυτών, άλλωστε,

έτρωγαν με χρυσά κουτάλια από τα κρατικά
ΜΜΕ και την ΕΡΤ, όχι μόνο επί διακυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ, αλλά με όλες σχεδόν τις κυ-
βερνήσεις… και επί ΠΑΣΟΚ και επί ΝΔ.
Σήμερα βεβαίως είναι κριτές των πάντων.
Μιλούν για χούντα Μητσοτάκη στα ΜΜΕ,
για πετσωμένα media, για πρόβλημα με
την ελευθερία του Τύπου στην Ελλάδα, αν
και έπαιρναν μισθούς εκατοντάδων χιλιά-
δων ευρώ τον χρόνο από την ΕΡΤ με αστεί-
ες εξωτερικές παραγωγές που έστηναν οι
ίδιοι και με τηλεθέαση η οποία κινούνταν
σε ποσοστά αποτυχίας. 

Αρκετοί από αυτούς τους «μαχητι-
κούς» δημοσιογράφους δεν είχαν κανέ-
να απολύτως πρόβλημα να ξεκοκαλίζουν
το… ξεκούραστο κρατικό χρήμα του ελ-
ληνικού λαού από τις παραγωγές της ΕΡΤ,
ενώ αφού προσέφεραν τις υπηρεσίες

τους στον ΣΥΡΙΖΑ βολεύτηκαν σε θέσεις-
κλειδιά στο κόμμα. Το καταπληκτικό είναι
ότι αρκετοί εξ αυτών εξακολουθούν να
ισχυρίζονται ότι δεν είναι κομματικοί
υπάλληλοι, αλλά ότι είναι ασυμβίβαστοι
και αποκαλυπτικοί!

Κορυφαίος όλων, βεβαίως, ο Κώ-
στας Βαξεβάνης, ο οποίος έχει την
εντύπωση ότι είναι σπουδαίος πα-
ράγοντας του τόπου επειδή δίνει
«γραμμή» στον ΣΥΡΙΖΑ και στον Αλέξη Τσίπρα. Ας
μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι η γραμμή τοξικότητάς
του, την οποία υιοθέτησε 100% ο Αλέξης Τσίπρας,
ήταν ο βασικός λόγος της εκλογικής συντριβής του
ΣΥΡΙΖΑ. Και ο Βαξεβάνης, λοιπόν, υπήρξε λάτρης
του κρατικού χρήματος της ΕΡΤ στο παρελθόν. 
Επειδή πολλή συζήτηση γίνεται τον τελευταίο καιρό
για τον ρόλο και τα κίνητρα δημοσιογράφων και μέ-
σων ενημέρωσης που συναλλάσσονται με την εξου-
σία, ήρθε η ώρα να θυμίσουμε ορισμένα περιστατι-
κά που περιγράφουν ανάγλυφα την προϊστορία ορι-
σμένων εξ αυτών που έχουν αυτοαναγορευτεί σε
«τιμωρούς της διαπλοκής» και «διώκτες των ύπο-
πτων συναλλαγών στο παρασκήνιο».
Ο Κώστας Βαξεβάνης, ο οποίος συχνά αυτοαποκα-
λείται «μαχητής της δημοσιογραφίας» και «πολέ-
μιος της διαπλοκής», την εποχή που ο Γιώργος Πα-
πανδρέου έβαζε τη χώρα στα μνημόνια, επέστρεφε
από τους πρώτους στην ΕΡΤ, για να ξανακάνει την
εκπομπή που είχε επί κυβέρνησης Σημίτη και διέ-
κοψε η διοίκησή της το 2004 λόγω της μηδενικής
θεαματικότητας που σημείωνε.
Αλλά ενώ η εκπομπή του είχε κοστολογηθεί από τη
διοίκηση της ΕΡΤ το 2003 περίπου στις 130.000 ευρώ
τον χρόνο, όταν ο Βαξεβάνης επέστρεψε στην ΕΡΤ
με εντολή Παπανδρέου, το κόστος της εκπομπής του
σε εποχή κρίσης και τεράστιων ελλειμμάτων για την

κρατική τηλεόραση εκτοξεύτηκε
στις 716.217 ευρώ ετησίως, ει-
σπράττοντας συνολικά για τη διετία
1.447.388 ευρώ! Αυτά τα πράγματα

είναι γνωστά, αφού έχουν δημοσιοποιηθεί στον Τύ-
πο στο παρελθόν, αλλά δεν μπορούν να ξεχαστούν. 
Τα στοιχεία αυτά είναι επίσημα και κατατέθηκαν
στη Βουλή από τον τότε διευθύνοντα σύμβουλο της
ΕΡΤ Γκίκα Μάναλη. Ο διώκτης της διαπλοκής, Κώ-
στας Βαξεβάνης, κατόρθωσε την εποχή του Καστε-
λόριζου να εξασφαλίσει για μια εκπομπή που κατέ-
γραφε μονοψήφια ποσοστά τηλεθέασης ένα κόστος
που στοίχιζε στην ΕΡΤ 25.000 ευρώ το επεισόδιο,
προκαλώντας διαφωνίες και έριδες ακόμη και με-
ταξύ των τότε στελεχών της κρατικής τηλεόρασης.
Σύμφωνα, λοιπόν, με τα επίσημα στοιχεία που κατα-
τέθηκαν στη Βουλή, ο Κώστας Βαξεβάνης «φυτεύ-
τηκε» στην ΕΡΤ με εντολή τού τότε πρωθυπουργι-
κού γραφείου και εισέπραξε για την εκπομπή του
362.786 ευρώ για το 2010, 716.217 ευρώ για το 2011
και 368.385 ευρώ για το 2012. Το παχυλό συμβόλαιο
Βαξεβάνη περιελάμβανε 13 επεισόδια των 45 λε-
πτών, από τα οποία το καθένα κόστισε 24.772 ευρώ,
επειδή μεταξύ άλλων κοστολογούσε 500 ευρώ το
κάθε επεισόδιο για χρήση αρχειακού υλικού και
3.200 ευρώ για αποστολές στο εξωτερικό.
Για την εποχή εκείνη, το κόστος της παραγωγής
ήταν τόσο προκλητικό που είχε προκαλέσει αντι-
δράσεις ακόμη και από μέλη του ΔΣ της ΕΡΤ, που
απαίτησαν και επέβαλαν τελικώς το 2012 τη διακο-
πή της παραγωγής.

Κώστας, ο… τιμωρός

Οι «ασυμβίβαστοι»
δημοσιογράφοι 
που λατρεύουν 
το δημόσιο χρήμα 

Οι μαχητικοί τιμωροί της διαπλοκής που ξεκοκάλιζαν 
κρατικούς μισθούς στην ΕΡΤ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο πολεμικός ανταποκριτής και το ακριβό «Κουτί της Πανδώρας» 
Αυτή, ωστόσο, δεν ήταν η μοναδική περίπτωση προνο-

μιακής μεταχείρισης του Κώστα Βαξεβάνη από την κρα-
τική τηλεόραση. Το 2003, κι ενώ πρωθυπουργός είναι ο
Κώστας Σημίτης, η ΕΡΤ εγκρίνει 14 επεισόδια εξωτερι-
κής παραγωγής με τίτλο «Το Κουτί της Πανδώρας» στον
Κώστα Βαξεβάνη, με κόστος κάθε επεισοδίου 15.973 ευ-
ρώ. Η τηλεθέαση της εκπομπής, όμως, είναι σχεδόν μη-
δενική και η εκπομπή κόβεται την άνοιξη του 2004, επει-
δή κρίνεται πολύ ακριβή για το παραγόμενο αποτέλεσμα.
Τότε ο Βαξεβάνης έσπαγε καρέκλες στην ΕΡΤ. 

Στην έρευνα όμως που ακολουθεί, διαπιστώνεται
ότι ο Κώστας Βαξεβάνης έπαιρνε κι άλλα χρήματα
από την ΕΡΤ, με την ιδιότητα του «πολεμικού αντα-
ποκριτή». Όπως αποκαλύπτεται από τα επίσημα
στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή, μόνο το 2003
εισέπραξε 18.341,63 ευρώ (χωρίς παραστατικά!)
για την κάλυψη του πολέμου στο Ιράκ. Είναι η υψη-
λότερη αμοιβή που έλαβε μεταξύ των επτά δημο-
σιογράφων οι οποίοι είχαν τότε μεταβεί στο Ιράκ,

παρότι παρέμειναν στην εμπόλεμη ζώνη το ίδιο διά-
στημα... Βεβαίως, ο άνθρωπος δεν τα έκλεψε, του

τα έδωσαν για να μπορεί να πίνει εις υγείαν των κο-
ρόιδων, δηλαδή, του ελληνικού λαού. 

Η
σημερινή εκπρόσωπος Τύπου
του ΣΥΡΙΖΑ Πόπη Τσαπανίδου
λάτρεψε… με φόρα το δημόσιο

χρήμα της συστημικής ΕΡΤ. Την περίοδο
2008-2009 η μαχητική Πόπη Τσαπανίδου
έπαιρνε από την ΕΡΤ 277.831 ευρώ ετη-
σίως για μια εκπομπή που κανείς δεν θυ-
μάται… Αφήστε, δε, που το 2009 της έκα-
ναν και περικοπή και πήρε μόνο 257.030
ευρώ! «Όλοι στον αγώνα, λίγοι στην κονό-
μα» επί το λαϊκότερον. 

Το μεγάλο φαγοπότι των αριστερό-
στροφων δημοσιογράφων στο κρατικό
χρήμα της ΕΡΤ έλαβε, βεβαίως, τεράστιες
διαστάσεις κατά τη διακυβέρνηση της…
πρώτη φορά Αριστεράς. Με όχημα τις
εταιρείες παραγωγής που εισέπρατταν
κρατικό χρήμα, το οποίο στη συνέχεια
διένειμαν σε δημοσιογράφους με «αγω-
νιστικές περγαμηνές» για τις τοποθετήσεις τους υπέρ της κυβέρνη-
σης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ένα παράδειγμα τέτοιας παραγωγής ήταν η δίωρη ενημερωτική
εκπομπή «Δεύτερη Ματιά», που προβαλλόταν καθημερινά 16.00-
18.00 με παρουσιαστές τον Σωτήρη Καψώχα, την Κατερίνα Ακριβο-
πούλου και τον Κώστα Αργυρό. Περίπου μισό εκατομμύριο ευρώ είχε
εγκρίνει το διοικητικό συμβούλιο της ΕΡΤ για τη συγκεκριμένη εκ-
πομπή. 

Προσοχή όμως, στο ποσό των 463.186,81 ευρώ που έχει κοστίσει
στους Έλληνες η εκπομπή «Δεύτερη Ματιά» δεν περιλαμβάνονται ο
ΦΠΑ (υπολογίζεται σε περίπου 100.000 ευρώ), οι εργοδοτικές ει-
σφορές (άλλες 100.000 ευρώ) και το κόστος που επιμερίζεται στην
ΕΡΤ για τη μισθοδοσία των απασχολούμενων υπαλλήλων, η χρήση
του στούντιο και των άλλων εγκαταστάσεων, τα φώτα και οι λογαρια-
σμοί ηλεκτρικού ρεύματος, το κόστος για τη συντήρηση των πανάκρι-
βων μηχανημάτων ροής προγράμματος και τόσα άλλα…

Το πάρτι με τις εξωτερικές παραγωγές
Στις 13 Οκτωβρίου 2017, το κόστος ανά εκπομπή είχε

οριστεί σε 1.203,93 ευρώ. Με την πάροδο των μηνών το
κόστος της εξωτερικής παραγωγής αυξήθηκε. Στις 22
Δεκεμβρίου 2017, κάθε ένα από τα 60 επεισόδια της εκ-
πομπής τιμολογήθηκε 1.265,94 ευρώ, ενώ το κόστος που
θα προέκυπτε από τη χρήση των μέσων της ΕΡΤ υπολο-
γίστηκε σε 351,14 ευρώ, χωρίς να διευκρινίζεται αν αυτό
αφορούσε καφέδες και νερά ή κάτι άλλο.

Στις 28 Μαρτίου 2018, το διοικητικό συμβούλιο της
ΕΡΤ ενέκρινε ακόμη 44 επεισόδια της εκπομπής «Δεύ-
τερη Ματιά». Η εταιρεία παραγωγής Μπλακ ΟΡΑΝΤΖ ΑΕ

συμφωνήθηκε να λάβει 1.348,43 ευρώ για κάθε εκπομπή, ενώ η ΕΡΤ υπολόγισε ότι θα επιβαρυνθεί με
επιπλέον κόστος 351,14 ευρώ για τα μέσα που θα πρόσφερε ώστε να υλοποιηθεί το έργο.

Στις 22 Ιουνίου 2018 η διοίκηση της ΕΡΤ ενέκρινε τη χρηματοδότηση ακόμη 89 επεισοδίων της εκ-
πομπής -και πάλι με μεικτή παραγωγή. Για την Μπλακ ΟΡΑΝΤΖ ΑΕ προϋπολογίστηκε ακόμη μεγαλύτε-
ρο τίμημα, ύψους 1.708,20 ευρώ για κάθε δίωρη εκπομπή. Δηλαδή, κάθε επεισόδιο της ενημερωτικής
εκπομπής της Κατερίνας Ακριβοπούλου, του Κώστα Αργυρού και του Σωτήρη Καψώχα τιμολογήθηκε
με επιπλέον 359,77 ευρώ για κάθε δίωρο τηλεοπτικού προγράμματος. Για τα 89 επεισόδια της εκπομ-
πής «Δεύτερη Ματιά» η δημόσια ραδιοτηλεόραση πλήρωσε απευθείας στην εταιρεία παραγωγής
Μπλακ ΟΡΑΝΤΖ ΑΕ 359.552,92 ευρώ, χωρίς να υπολογίζονται ο ΦΠΑ και οι εργοδοτικές εισφορές.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μισό εκατομμύριο για την Πόπη
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Ρ
εσιτάλ αγάπης για το κρατικό χρή-
μα είχε δώσει και ο Κώστας Αρβα-
νίτης, που είχε αποκαλέσει δημο-

σίως «μαλ…» τον πρώην πρωθυπουργό Αν-
τώνη Σαμαρά. Αριστερός κι αυτός, παρου-
σίαζε την εκπομπή «Άλλη διάσταση», επί-
σης χαμένη σε μονοψήφια νούμερα… Κατά
την πάγια πρακτική να τιμολογούνται οι εκ-
πομπές χωρίς ΦΠΑ και εργοδοτικές εισφο-
ρές, προϋπολογίστηκε για 120 δίωρα ημε-
ρήσια επεισόδια της εκπομπής να εκταμι-
ευθεί στην εταιρεία παραγωγής STV Pro-
duction Μονοπρόσωπη ΙΚΕ το ποσό των
175.992 ευρώ. Η απόφαση αυτή ελήφθη
από τη διοίκηση της ΕΡΤ στις 7 Μαΐου 2018.

Το εντυπωσιακό εδώ είναι ότι η εταιρεία
παραγωγής STV Production καταχωρίστη-
κε στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ)
στις 9 Μαΐου 2018, δηλαδή, δύο ημέρες
αφότου εξασφάλισε ένα συμβόλαιο ύψους
175.992 ευρώ. Αν δεν πρόκειται για διπλό
τυπογραφικό λάθος, τόσο στο επίσημο
πρακτικό του ΔΣ της ΕΡΤ που αναρτήθηκε
στη «Διαύγεια» όσο και στην ανακοίνωση
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών, σίγουρα αξίζει να ερευ-
νηθεί περαιτέρω πώς ακριβώς η διοίκηση
της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης επέλεξε
να καταβάλει 175.992 ευρώ (χωρίς να συμ-
περιλαμβάνεται ο ΦΠΑ) σε μια εταιρεία
που δεν είχε καν συσταθεί!

Θα ήταν παράλειψη να μην επισημανθεί
ότι η συγκεκριμένη εταιρεία παραγωγής,
που ιδρύθηκε με κεφάλαιο 5.000 ευρώ,
εξασφάλισε ως πρώτη δουλειά και μάλιστα
προτού ιδρυθεί καν -αλλά αυτά μοιάζουν
ψιλά γράμματα για τους διευθύνοντες την

ΕΡΤ την εποχή του ΣΥΡΙΖΑ- ένα συμβόλαιο
175.992 ευρώ. 

Πόσο κόστισε «Η Επόμενη Μέρα» 
Η άλλη ενημερωτική εκπομπή της ΕΡΤ

που ήταν επίσης μεικτή παραγωγή ήταν «Η
Επόμενη Μέρα», την οποία παρουσίαζε ο
δημοσιογράφος Σεραφείμ Κοτρώτσος.
Ήταν η ακριβότερη από τις μεικτές εκπομ-
πές που προέβαλλε η δημόσια τηλεόραση.

Κάθε επεισόδιο διάρκειας 90 λεπτών απο-
τιμήθηκε σε 3.312,58 ευρώ (και πάλι χωρίς
να υπολογίζονται ο ΦΠΑ και οι εργοδοτικές
εισφορές).

Το κόστος παραγωγής για 80 επεισόδια
της «Επόμενης Μέρας», στην οποία συμ-
μετείχε ως εξωτερικός συνεργάτης και ο
δημοσιογράφος Μανώλης Κοττάκης (αυ-
τός κι αν είναι παράγοντας της Αριστεράς),
ανήλθε σε 286.966,40 ευρώ. Το «total
cost» εκτιμάται όμως ότι προσέγγισε τις
500.000 ευρώ αν προστεθούν ο ΦΠΑ, οι ει-
σφορές και το κόστος για το Δημόσιο που
διαθέτει στούντιο, κάμερες, φώτα, μηχα-
νήματα, σκηνοθέτες, τεχνικό προσωπικό
και τόσα άλλα ανελαστικά έξοδα.

Ο μαχητικός Αρβανίτης,
ο ευρωβουλευτής

Ο έτερος μαχητικός ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Στέ-
λιος Κούλογλου, επί δεκαετίες σιτιζόταν από το κρατι-
κό χρήμα της ΕΡΤ και είχε φτάσει να έχει απολαβές
95.462,70 ευρώ το εξάμηνο!
Ο Στέλιος Κούλογλου ήταν κι αυτός ένας εκ των
οποίων έκαναν μαθήματα δημοκρατίας και επιτέθη-
καν λυσσαλέα στον κ. Σαμαρά για την υπόθεση του
λουκέτου της ΕΡΤ. Του ίδιου καναλιού, το οποίο τον
έθρεφε -πλουσιοπάροχα- επί πολλά χρόνια. Και μά-
λιστα, η σίτιση του κ. Κούλογλου ήταν διαχρονική.
Και επί ΠΑΣΟΚ του Σημίτη, και επί ΝΔ, την περίοδο
2004 -2008, αλλά και μετά, με τον Γιώργο στην πρω-
θυπουργία. Είναι ο ίδιος δημοσιογράφος που, όπως
λέγεται, σε μια πενταετία πήρε για τις εκπομπές του
πάνω από μισό εκατομμύριο ευρώ, δηλαδή, πάνω

από 100.000 ευρώ τον χρόνο. 
Είναι ο ίδιος που κάθε μήνα για δύο εκπομπές του
«Ρεπορτάζ Χωρίς Σύνορα» αμειβόταν με 17.500 ευρώ,
ενώ γερή μπάζα 7-8 χιλιάδων ευρώ έπαιρνε και η
εταιρεία παραγωγής του για την εκπομπή «Θεματική
Βραδιά». Θα μου πείτε, ούτε αυτός τα έκλεψε… κά-

ποιοι του τα έδωσαν νομιμότατα. Προφανώς. Και ξε-
κούραστα. 
Βεβαίως, αξίζει να σημειώσουμε ότι όλους αυτούς
τους αποκαλυπτικούς δημοσιογράφους το κόμμα
πρόλαβε και τους βόλεψε, είτε ως ευρωβουλευτές εί-
τε σε εσωτερικές θέσεις των γραφείων Τύπου. Άλ-
λους τους έβαλε στο γραφείο Τύπου της ΚΟ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και άλλες στο γραφείο Τύπου της ευρωομάδας για
να μπορούν εκ του ασφαλούς να δίνουν αγώνες για τη
δημοκρατία… 

Ο Στέλιος, ο… κρατικός 
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Ενδοσυριζαϊκή κόντρα για τη Ροδόπη 
Σας είχαμε ενημερώσει πρώτοι ότι

τα επιτελικά στελέχη της ΝΔ θα δουν
με μεγάλη σοβαρότητα το θέμα της
Ροδόπης, καθώς η χειραγώγηση
από το τουρκικό προξενείο τής ψή-
φου των μουσουλμάνων ήταν τέτοια
που έστρεψαν εννέα στους δέκα
μουσουλμάνους προς τη μεριά του
εκλεκτού του ΣΥΡΙΖΑ Φερχάτ Οζγ-
κιούρ. Ήταν τόσο εξόφθαλμο αυτό
που έγινε στη Ροδόπη που ακόμα

και η γυναίκα του πρώην βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρη Χαρίτου ειρω-
νικά έδωσε συγχαρητήρια στο τουρ-
κικό προξενείο για την παρέμβασή
του και το «γεγονός» ότι έδωσε σήμα
να ψηφιστεί ένας υποψήφιος που
δεν έχει καμία σχέση με την Αριστε-
ρά. Το θέμα έχει σηκωθεί και από
τον κ. Στυλιανίδη που έδωσε συνέν-
τευξη στην «Political» και με λεπτο-
μέρεια είπε τι έγινε στον νομό. 

Είχε προειδοποιήσει 
ο Χατζηβασιλείου 

Για το θέμα της Ροδόπης μού λένε ότι ο
βουλευτής Σερρών και γραμματέας Διε-
θνών Σχέσεων της ΝΔ Τάσος Χατζηβασι-
λείου είχε προειδοποιήσει από νωρίς. Μά-

λιστα αποκάλυψε τη σχέση του Φερ-
χάτ Οζγκιούρ με την παρά-

νομη Ένωση Τούρκων
Δασκάλων Δυτικής
Θράκης, αλλά και με
τον ψευδομουφτή και
τον Τούρκο πρόξενο.

Γενικότερα, η δράση του
ήταν γνωστή σε όλους και

ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε καμία δι-
καιολογία να βάλει στα ψηφοδέλτια έναν
τύπο που δηλώνει Τούρκος. Αυτή η ιστο-
ρία, όσο αναδεικνύεται, μπορεί να στοιχί-
σει στον ΣΥΡΙΖΑ και θα ενωθεί ο χριστιανι-
κός πληθυσμός υπέρ της ΝΔ. Ουσιαστικά,
πιθανό είναι να αλλάξει το σκορ και να πε-
ράσει η ΝΔ μπροστά. 

Παραδέχτηκε 
την ιδεοληψία

Μαθαίνω ότι βγήκε ο Νίκος Χριστοδου-
λάκης στα κανάλια για να μιλήσει σχετικά
με το οικονομικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ.
Είχε προηγηθεί η αυτοκτονική μανία νέων
στελεχών-μισθοφόρων του Νίκου Αν-
δρουλάκη για την αύξηση του φόρου των
μερισμάτων. Ο πρώην υπουργός έβαλε τα

πράγματα στη θέση τους και είπε
ότι το μέτρο δεν είναι ση-

μαντικό για τα έσοδα του
κρατικού προϋπολογι-
σμού, λίγα εκατομμύ-
ρια θα είναι το όφελος,
αλλά πρόκειται για ένα

θέμα ηθικής τάξης.
Οπότε, τι είπε; Ότι το ΠΑ-

ΣΟΚ πρότεινε την αύξηση του
φόρου από ιδεοληψία και όχι γιατί θα είχε
όφελος στον προϋπολογισμό… Για αυτό
κάποιοι μιλούν για ΣΥΡΙΖΑ με γραβάτα… 

Τελικά όσοι βιάστηκαν να αποστρατεύσουν τον Γιάννη Τραγάκη
μπορεί να εκπλαγούν από το αποτέλεσμα της 25ης Ιουνίου. Και
αυτό διότι υπάρχουν σοβαρές πιθανότητες να έχουμε κατάληξη
και άλλων εδρών στη ΝΔ εφόσον διατηρήσει το 40%+. Και όχι μό-
νο. Στη Β’ Πειραιά όπου η ΝΔ μπορεί να πάρει έδρα, μπορεί να τη
χάσει ο ΣΥΡΙΖΑ και να δούμε εκτός τον Γιάννη Ραγκούση αλλά και
τον Δημήτρη Διαμαντίδη. Αυτό θα είναι πλήγμα για τον Αλέξη Τσί-
πρα, καθώς ο Γ. Ραγκούσης είναι ο συνδετικός κρίκος του με τους
πασοκογενείς και μέχρι τώρα τον στηρίζει πολύ. 

Μ
αθαίνω από καλές πηγές ότι, παρό-
λο που το ταξίδι του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο Άγιο Όρος ακυρώθηκε,

δεν έχει εγκαταλειφθεί το σενάριο να μπει
στο πρόγραμμα. Και αυτό διότι είναι πάρα πο-
λύ σημαντικό ταξίδι με ισχυρούς συμβολι-

σμούς και φυσικά από την αθωνική πολιτεία 
ο πρώην πρωθυπουργός θέλει να στείλει το
μήνυμά του προς τους μοναχούς. Έτσι, δεν
αποκλείεται να δούμε επαναπρογραμματισμό
του ταξιδιού σε Χαλκιδική και Άγιο Όρος, το
οποίο μελετούν στα κεντρικά της ΝΔ. 

Επανασχεδιάζεται 
το ταξίδι στο Άγιο Όρος 

Ο Τραγάκης μάλλον μπαίνει στη Βουλή 

Δεν του 
πήγαν καλά 

Τελικά οι Σέρρες και τα Δω-
δεκάνησα δεν πήγαν καλά για
τον Αλέξη Τσίπρα. Μη σας πω
ότι η παρουσία του στους νο-
μούς δυνάμωσε παραπάνω και
τη ΝΔ. H NΔ κόντεψε να πάρει
50άρια στις περιοχές αυτές.
Τώρα το άλλαξε το τροπάριο
και θα πάει υποψήφιος στην Α’
Πειραιά, στο Ρέθυμνο και στον
Δυτικό Τομέα Αθήνας. Στην Α’
Πειραιά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν πήγε και
πολύ καλά, πήρε κάτω από το
γενικό ποσοστό του, ενώ στο
Ρέθυμνο έχασε και τη δεύτερη
θέση από το ΠΑΣΟΚ. Τώρα
όσον αφορά τον Δυτικό Τομέα
Αθηνών, θα κάνει ό,τι μπορεί
να διατηρήσει τα ποσοστά του
ΣΥΡΙΖΑ, διότι ενδεχομένως να
χάσει την έδρα του ο στενός
σύμβουλός του Γιάννης Δρα-
γασάκης.



Τ
ο όνειρο που είδε ο Αλέξης Τσίπρας για
τις... Σέρρες, στις οποίες κατέβηκε για να
«μαζέψει» τη φθορά της Νέας Δημοκρα-

τίας λόγω Καραμανλή, αποδείχτηκε εφιάλτης και
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αλλάζει τακτική ενόψει
εκλογών Ιουνίου. Εκτός από τη Δυτική Αθήνα και
την Α’ Πειραιά, ο Τσίπρας θα είναι υποψήφιος αυ-
τήν τη φορά στο Ρέθυμνο. Ο λόγος είναι ότι δίνει
σημασία στη «μάχη της Κρήτης», από την οποία
θα ήθελε να ξανακερδίσει εκλογικές περιφέρει-
ες. Σε δύο από τις τέσσερις άλλωστε δεν έχασε
απλώς από τη Νέα Δημοκρατία αλλά βρέθηκε τρί-
τος πίσω και από το ΠΑΣΟΚ. 

Οι πληροφορίες θέλουν τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
να κατεβαίνει προεκλογικά στην Κρήτη για τρεις
μέρες ώστε να δείξει και τη σημασία του νησιού για
το κόμμα του. Η υποψηφιότητά του θέλει να «αβαν-
τάρει» και εκείνη του Ανδρέα Ξανθού, ο οποίος
έμεινε εκτός Βουλής, έτσι ώστε αν ο ΣΥΡΙΖΑ κερδί-
σει τον βουλευτή που έχασε στο Ρέθυμνο ο πρώην
υπουργός Υγείας -έχει έρθει σε σύγκρουση με τον
Πολάκη- να βρίσκεται και στη νέα Βουλή. Τρίτον, η
«αβάντα» στον Ξανθό είναι και μια κίνηση καλής
θέλησης για την «Ομπρέλα» ενόψει της επόμενης
μέρας στο εσωτερικό του κόμματος.
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Σκέρτσος: «Κόμματα
καταγγελίας ΣΥΡΙΖΑ 
και ΠΑΣΟΚ»
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
αποκαλύπτουν επιτέ-
λους την κοινή τους
ψυχή στην πορεία για
να αποκτήσουν και κοι-
νή σάρκα, αναφέρει ο
εκπρόσωπος της ΝΔ
Άκης Σκέρτσος. «Τά-
ζουν μόνιμη μείωση
του ΦΠΑ στα τρόφιμα και του ΕΦΚ στα καύσι-
μα χωρίς να λένε ποιους φόρους θα αυξή-
σουν σε μόνιμη βάση για να καλύψουν το κε-
νό 3,5 δισ. ευρώ που θα προκύψει στα δημό-
σια έσοδα ώστε να χρηματοδοτηθούν μόνιμες
δαπάνες δημόσιας υγείας, παιδείας και
ασφάλειας». Περιμένετε, κύριε Σκέρτσο, θα
ρωτήσουν τους Podemos στην Ισπανία και θα
σας απαντήσουν… Μη βιάζεστε. 

Πρόεδρε, βάλ’ του
κηραλοιφή στην εξάτμιση
Τη στιγμή που το Κογκρέ-
σο έδωσε ψήφο εμπιστο-
σύνης στην ελληνική
εξωτερική πολιτική με
μια κίνηση ενίσχυσης
των διμερών σχέσεων,
την τέταρτη και τελευταία
υπογραφή για την έγκρι-
ση της πώλησης των αε-
ροσκαφών F-35 στην Ελλάδα, ο πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος βλέ-
πει... μικροπροβληματάκια. Παρόλο που τα αε-
ροσκάφη φέρουν βαρύ οπλισμό, υψηλής ανά-
λυσης υπέρυθρους αισθητήρες και είναι ανίκη-
τα στον ηλεκτρονικό πόλεμο, ο κ. Βελόπουλος
σε τηλεοπτικές δηλώσεις του υποστήριξε μετα-
ξύ άλλων τα εξής: «Είναι πολύ ακριβό αεροσκά-
φος και έχει βγάλει και μικροπροβληματάκια.
Δεν είναι τόσο δοκιμασμένο». Δεν μπορείτε να
φανταστείτε τι κράξιμο τρώει στα social media.
«Πρόεδρε, βάλ’ του λίγο κηραλοιφή στην εξά-
τμιση», είναι το καλύτερο που διάβασα… 

Από τον Ανδρέα στο μπλόκο 
της Κοκκινιάς
Με την έλευση του Νίκου Μαραν-
τζίδη, ο οποίος ανέλαβε αφεντικό
στην Κουμουνδούρου, ο πρό-
εδρος Αλέξης Τσίπρας το γύρισε
το εργάκι… Βλέπετε, το στιλάκι
«νέος Ανδρέας Παπανδρέου» δεν
πουλάει πουθενά. Και μιας και χά-
νει στις λαϊκές συνοικίες της Β’
Πειραιά, ο γίγας Μαραντζίδης τού
είπε να το παίξει φουλ αριστερός
και να πάει να αφήσει κάνα στεφάνι στο μπλόκο της Κοκκινιάς.
Όπως παλιά που πήγαινε στην Καισαριανή. 

Η υποψηφιότητα
στο Ρέθυμνο 
με την τριπλή
σημασία

ΝΔ για Κασιδιάρη
Η Νέα Δημοκρατία κατέθεσε χθες στον Άρειο

Πάγο υπόμνημα, υπογεγραμμένο από τον πρόεδρό
της Κυριάκο Μητσοτάκη, κατά της ανακήρυξης του

συνδυασμού ανεξάρτητων
υποψηφίων Κασιδιάρη, κα-
θώς επίσης και κάθε άλλου
συνδυασμού, στον οποίο ο
ίδιος είναι πραγματικός αρ-
χηγός. Σε αντίθεση με τον
ΣΥΡΙΖΑ που καταψήφισε τη
σχετική απαγόρευση, δεν
κατέθεσε υπόμνημα κατά
της ανακήρυξης του κόμμα-
τος Κασιδιάρη στις εκλογές
της 21ης Μαΐου και δεν έχει

ακόμη καταθέσει σχετικό υπόμνημα ενόψει των
προσεχών εκλογών, «η Νέα Δημοκρατία με αίσθη-
μα ευθύνης απέναντι στον ελληνικό λαό δεσμεύε-
ται ότι θα βρίσκεται πάντοτε στην πρώτη γραμμή
του αγώνα υπέρ της δημοκρατίας», αναφέρει σε
ανακοίνωσή της η Πειραιώς. 

«Όλα τα ’χαμε, 
η Ζωή μάς έλειπε»
Μεγάλη νευρικότητα προκαλεί στην Κουμουνδού-
ρου, όπως μαθαίνω, η δυναμική του κόμματος
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
το οποίο δείχνει όχι μόνο να κατακτά την εκπρο-
σώπησή του στη Βουλή αλλά να οδεύει δυναμικά
για την κατάκτηση ποσοστού πάνω από 5%. Είναι
προφανές ότι αν επιβεβαιωθεί από τις κάλπες το
εύρημα αυτό, το οποίο καταγράφεται σε όλες τις
δημοσκοπήσεις, φανερές και κρυφές, τότε η έκ-
πληξη θα είναι δυσάρεστη για τον ΣΥΡΙΖΑ, από τον
οποίο φαίνεται ότι μετακινείται ένα μεγάλο ποσο-
στό απογοητευμένων από τις πρόσφατες εκλογές
κομμάτι αριστερών ψηφοφόρων. «Όλα τα ’χαμε, η
Ζωή μάς έλειπε», παραμιλούν οι συνεργάτες του
Αλέξη Τσίπρα. Πώς αλλάζουν οι καιροί...

Σήμερα το μεσημέρι συνεδριάζει και η δια-
κομματική επιτροπή για να δούμε επιτέ-
λους τι θα γίνει με το περίφημο δεύτερο de-
bate. Επιμένω στην άποψή μου ότι θα πά-
ει... κουβά λόγω διαφωνιών. Ελπίζω να πέ-
σω έξω, αλλά δεν το βλέπω.

Νίκος Χαρδαλιάς και Σοφία Ζαχαρά-
κη δεν έχουν πάρει ανάσα. Έχουν
ήδη ξεκινήσει τις περιοδείες και το
Σαββατοκύριακο τους είδα στην Κε-
φαλονιά αλλά και στην Ιθάκη. Δεν
σταματούν πουθενά, ακούραστοι… 

Χ
ρο
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Οι άνθρωποι έχουν καβαλήσει καλάμι από
τώρα. Σας είχαμε επισημάνει εγκαίρως ότι στο
ΠΑΣΟΚ διακατέχονται από απίστευτη έπαρση.
Μάθαμε, λοιπόν, από έγκυρη πηγή ότι ένα από
τα πρωτοπαλίκαρα του Νίκου Ανδρουλάκη,
υποψήφιος βουλευτής, ζήτησε από τώρα να
του παραχωρήσουν βουλευτικό όχημα. Χωρίς
ακόμα να έχει πραγματοποιηθεί η εκλογική
διαδικασία της 25ης Ιουνίου. Μάλιστα, όπως
έμαθα, έχει κάνει άνω κάτω τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες του κράτους και ενώ ξέρει πως κάτι τέ-
τοιο είναι παράνομο, επιμένει, διότι όπως λέει

έτσι κι αλλιώς θα είναι βουλευτής στις 26 Ιου-
νίου! Μιλάμε για απίστευτο θράσος.

Κύριε Ανδρουλάκη, μαζέψτε αυτά τα φιντάνια
που βρήκατε, γιατί θα έχετε άδοξο πολιτικό τέ-
λος και εσείς και αυτοί…
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Οι απευθείας αναθέσεις του ΣΥΡΙΖΑ
Τώρα κατάλαβα γιατί στον ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ μισούν τον

Σπύρο Καρανικόλα. Ο υποψήφιος βουλευτής Επικρατείας της Νέ-
ας Δημοκρατίας αποκάλυψε ότι την περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ, συγκε-
κριμένα τη διετία 2018-2019, δηλαδή χωρίς πανδημία, δόθηκαν
απευθείας αναθέσεις 8 δισ. ευρώ! Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία
του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων που
παρουσίασε ο Νίκος Καρανικόλας, επί Νέας Δημοκρατίας, την πε-
ρίοδο της πανδημίας, δηλαδή τη διετία 2020-2022, δόθηκαν απευ-
θείας αναθέσεις για να αντιμετωπιστούν οι κατεπείγουσες ανάγκες
για ΜΕΘ, εμβόλια, μάσκες κ.λπ. ύψους 6,7 δισ. ευρώ και όχι 10 δισ.
ευρώ που ισχυρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ.

Το προσεχές διάστημα ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα
πραγματοποιήσει μεγάλη
περιοδεία στον Έβρο. Νω-
ρίτερα από τον αρχηγό της
ΝΔ θα μεταβεί κλιμάκιο
πρώην υπουργών στην πε-
ριοχή. Μαθαίνω ότι θα ανέ-
βουν στις 14 Ιουνίου ο Νί-
κος Δένδιας και ο Νίκος
Παναγιωτόπουλος. 

ΑΞΙΖΕΙ...

Δημοσιογράφος της
«Αυγής» εθεάθη στο Πο-

λιτεία Τένις Club; Δεν τον
κάρφωσα εγώ. Ο Θάνος Τζή-
μερος τον έδωσε στεγνά. Τον
«φωτογράφισε» χωρίς να
μας πει το όνομά του: «Περά-
σαμε μια ωραία Κυριακή με
την παρέα μας και τα παιδιά.
Στο διπλανό τραπέζι ένας δη-
μοσιογράφος της “Αυγής”,
που γυρνάει τα πρωινάδικα
διεκτραγωδώντας τα βάσανα
του γκοζμάκη. Φαίνεται στο
μαγέρικο του Γιακουμή στο
Πέραμα θα ήταν ρεζερβέ
όλες οι λαδόκολες».

Τo
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Τι σου ζητάνε, Νίκο;
Θέλω, σας παρακαλώ, όταν μιλάει ο Νί-

κος Ανδρουλάκης να σαρώνετε αυ-
τά που λέει για να βγάζετε ειδή-
σεις. Το Σάββατο από τη Ρόδο
όπου βρέθηκε είπε επί λέξει:
«Θα βάλουμε τα δύο πόδια σε
ένα παπούτσι σε όσους νομί-
ζουν ότι θα δεχτούμε αυτά που
μας ζητάνε». Τι εννοεί ο ποιητής; Δεν
μας εξήγησε τι του ζητάνε και ποιοι; 

Τα «γεράκια» 
και τα «περιστέρια»

των Τούρκων
Σας παραθέτω αυτούσιο σχόλιο

του δημοσιογράφου Μιχάλη Ιγνα-
τίου για τη νέα κυβέρνηση του
Ερντογάν: «Μην τρελαθούμε κιό-
λας... Είναι “γεράκια” ο Τσαβούσο-
γλου και ο Ακάρ και “περιστέρια” ο
Γιασάρ Γκιουλέρ και ο φιλο-Ιρανός
και αντι-Αμερικανός Χακάν Φιν-
τάν;». No comments…

Πέρα δώθε στα
δεξιά της Δεξιάς

Δεν πρόφτασε να καταθέσει ο
Πατριωτικός Συνασπισμός των
ακροδεξιών κομματιδίων, υπό
τους Εμφιετζόγλου και Μπογδά-
νο, την αίτηση συμμετοχής του
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου και
άρχισε να μετρά απώλειες. Λίγο
μετά την πανηγυρική ανακοίνω-
ση Μπογδάνου, ότι ο συνασπι-
σμός, που «ξεκίνησε με 4 κόμμα-
τα», αυξήθηκε φτάνοντας στα 12,
ήρθε το «πλήγμα» από τη Νέα Ελ-
λάδα του Ηλία Μαρκόπουλου,
που αποφάσισε να συστρατευτεί
με την Ελληνική Λύση του Βελό-
πουλου. Χαμός γίνεται με τις με-
τακινήσεις. Εκτός από τη Νέα Ελ-
λάδα που πήγε στον Βελόπουλο,
και άλλος σχηματισμός με το
όνομα Ελληνικό Όραμα ακολού-
θησε τον ίδιο δρόμο. Έχω χάσει
το μέτρημα με αυτά τα πέρα δώ-
θε, συγχωρήστε με… 

Σ
ε εγρήγορση οι Αρχές για αποτροπή πα-
ράνομης εισόδου αλλοδαπών στη χώρα.
Ο πρωθυπουργός Ιωάννης Σαρμάς συγ-

κάλεσε το μεσημέρι της Δευτέρας στο Μέγαρο
Μαξίμου σύσκεψη για το ζήτημα της διακίνη-
σης μεταναστών σε νησίδες του ποταμού
Έβρου. Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υπουργός

Επικρατείας Βασίλειος Σκουρής, ο υπουργός
Εξωτερικών Βασίλειος Κασκαρέλης, ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Χαράλαμπος Λα-
λούσης, ο υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής και Ασύλου Δανιήλ Εσδράς, ο αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, καθώς
και ανώτατα στελέχη της διοίκησης.

Σύσκεψη 
στο Μαξίμου για  Έβρο

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «Ρ»

?

Ποιος υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ
ζήτησε από τώρα 

βουλευτικό αυτοκίνητο
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«Spiegel»... go back!

Τ
ο «Spiegel» -ναι, το «Spiegel» που είχε
κρεμάσει την Ελλάδα στα μανταλάκια για
τη μικρή Μαρία και μετά ζήτησε συγγνώ-

μη- ανακάλυψε επιστολή-κόλαφο της Κομισιόν
προς την Ελλάδα με 27 επισημάνσεις για το Μετα-
ναστευτικό. Μια τυπική (αλλά και ουσιαστική βε-
βαίως) αλληλογραφία Βρυξελλών - Αθήνας, στο
πλαίσιο της τακτικής επικοινωνίας με στόχο τον
καλύτερο συντονισμό, βαφτίστηκε «αποκλειστι-
κό» και «αποκάλυψη». Και επειδή η χαρά κάποι-
ους δεν τους αφήνει να κρυφτούν, την ίδια μέρα
με το γερμανικό περιοδικό (τυχαίο;) η «Süddeu-
tsche Zeitung» κυκλοφόρησε με εκτενές ρεπορ-
τάζ αποτελούμενο από καταγγελίες παράνομων
μεταναστών για κακομεταχείριση και επαναπρο-
ωθήσεις!

Επιμένουν κάποιοι να κουνάνε το δάχτυλο στην
Ελλάδα και την Ευρώπη. Είναι οι ίδιοι -επαγγελ-
ματίες δικαιωματιστές, ύποπτες ΜΚΟ και ορισμέ-

να ΜΜΕ (γερμανικά κυρίως)-
που κάνουν τα στραβά μάτια
στα κυκλώματα που προωθούν
παράνομους μετανάστες στις
ευρωπαϊκές χώρες. Ελλάδα και
Ευρώπη σέβονται τα ανθρώπι-
να δικαιώματα και το Διεθνές
Δίκαιο περισσότερο από κάθε
άλλο διεθνή παράγοντα.

Κανείς δεν έχει μείνει χωρίς
βοήθεια όταν έφτασε στην πόρ-

τα μας: όπως και αν έφτασε και κάτω από οποιεσ-
δήποτε συνθήκες. Στον Έβρο και το Αιγαίο οι ελ-
ληνικές δυνάμεις σώζουν ζωές, πολλές φορές
εκτελώντας εξαιρετικά σύνθετες και επικίνδυνες
αποστολές. Δεν έχει καμία λογική να ζητά κανείς
από την Ελλάδα -και οποιαδήποτε χώρα στον κό-
σμο- να δεχτεί ως πρόσφυγα όποιον παράνομο
μετανάστη βρεθεί στα σύνορά της. Αν ήταν έτσι,
αν αυτό είναι το νόημα των συνθηκών για την
προστασία των προσφύγων, σε λίγους μήνες δεν
θα υπήρχαν εθνικά κράτη. 

Ας ξεκαθαρίσουμε λίγο τα πράγματα (για μια
ακόμη φορά). Άλλο πρόσφυγας που χρήζει διε-
θνούς προστασίας, άλλο νόμιμος και άλλο παρά-
νομος μετανάστης. Γιατί μερικοί τα μπερδεύουν
λίγο στο μυαλό τους και θολώνουν τα νερά. Στα
οποία βέβαια φαίνεται να έχει στηθεί ένας χορός
εκατομμυρίων και γεωπολιτικών συμφερόντων.

Τις τελευταίες μέρες Τούρκοι διακινητές
έχουν προωθήσει εκατοντάδες μετανάστες στον
Έβρο. Σε όλες τις περιπτώσεις οι άνθρωποι αυτοί
διασώθηκαν από τις ελληνικές Αρχές. Αλλά δεν
γίνεται να μείνουν όλοι εδώ. Η κάθε περίπτωση
θα εξεταστεί ξεχωριστά, το κάθε πρόσωπο θα
πάρει την απάντηση στο αίτημα ασύλου που θα
υποβάλει και θα ακολουθηθούν τα νόμιμα. Εκ-
βιασμούς δεν δεχόμαστε από κανέναν! Όπως
(περίπου) το είχε πει και ο πρόεδρος Αλέξης:
«Spiegel»... go back!

Είναι προφανές ότι όλοι θέλουμε τουρισμό στην
Αθήνα. Μόνο που θέλουμε να μετακινούμαστε και
εμείς. Πρέπει άμεσα λοιπόν να βρεθεί μια λύση
στο θέμα της στάθμευσης των τουριστικών λεω-
φορείων που μεταφέρουν τους ξένους επισκέ-
πτες στην Ακρόπολη. Πρέπει να τους διευκολύ-
νουμε να τη δουν γιατί έχουν έρθει από την άλλη
άκρη του κόσμου, πρέπει όμως να λειτουργεί και η
πόλη. Υπάρχουν άνθρωποι που θέλουν να πάνε
στη δουλειά τους, να γυρίσουν σπίτι τους, να πάνε
τα παιδιά τους για εξετάσεις, να επισκεφτούν οι
ίδιοι έναν γιατρό. Δεν γίνεται το κέντρο να είναι

συνεχώς αποκλεισμένο. Φανταζόμαστε, κύριε
δήμαρχε, πως οι συγκοινωνιολόγοι με τους
οποίους συνεργάζεστε -που πληρώθηκαν για
τον μεγάλο περίπατο, ο οποίος έχει εξελιχθεί σε
γιοφύρι της Άρτας- δεν θα αρνηθούν να σας βρουν
μια λύση -pro bono- για το πρόβλημα. Στην περί-
πτωση που σκεφτούν κάτι ακριβό, σας δίνει η
στήλη μια δωρεάν ιδέα: δείτε λίγο την περί-
πτωση της Λ. Βασιλίσσης Όλγας. Έχει βγει
από την κυκλοφορία και είναι κοντά σε όλα
τα σημεία ενδιαφέροντος. Καλημέρα σας,
κύριε δήμαρχε!

Καλημέρα σας, κύριε δήμαρχε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Κατεβαίνει Ρέθυμνο ο Αλέξης Τσίπρας. Ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε να είναι υποψήφιος στον νομό της

Κρήτης για να βοηθήσει στην εκλογή του Ανδρέα Ξανθού.

Στις προηγούμενες εκλογές η Κουμουνδούρου έχασε την

έδρα από το ΠΑΣΟΚ και η ανάκτησή της αποτελεί έναν από

τους κεντρικούς στόχους της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Και για λόγους συμβολικούς αλλά και προσωπικούς/εσω-

κομματικούς, καθώς ο πρώην αναπληρωτής υπουργός είναι

το αντίβαρο του Παύλου Πολάκη στο ανυπόταχτο νησί.

••••••••••••

� Τηλεοπτικοί σταθμοί και εταιρείες δημοσκοπήσεων

αποφάσισαν να επαναλάβουν τη διαδικασία του exit

poll και για τις κάλπες της 25ης Ιουνίου. Η συμφωνία έκλει-

σε τις προηγούμενες μέρες κατόπιν συνεννοήσεων αλλά και

συνάντησης εκπροσώπων των καναλιών και δημοσκόπων.

Για να δούμε, αυτήν τη φορά θα βγάλουν κατευθείαν το απο-

τέλεσμα ή θα το πάνε πάλι λάου λάου;

� Συνεχίζει τις μαχητικές τηλεοπτικές παρουσίες

ο Σπύρος Καρανικόλας. Μιλώντας στο πρωινό

του ΣΚΑΪ, τόνισε ότι «την περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ και συγ-
κεκριμένα τη διετία 2018-2019, δηλαδή χωρίς πανδη-
μία, δόθηκαν απευθείας αναθέσεις 8 δισεκατομμύρια
ευρώ! Άρα 6,7 δισ. ευρώ επί Νέας Δημοκρατίας και με
πανδημία, 8 δισ. ευρώ επί ΣΥΡΙΖΑ χωρίς πανδημία»!

Άλλος ένας μύθος, όπως το… φτωχότερο Πάσχα όλων

των εποχών, δηλαδή.
••••••••••••

� Από το άρθρο του Χρήστου Χωμενίδη για τον Θεόδωρο

Πάγκαλο, μια ατάκα του αείμνηστου πολιτικού, που ο

συγγραφέας είχε ακούσει το μακρινό 1987, παραμένει δια-

βολικά επίκαιρη: «Η χειρότερη κατάντια για τον πολιτικό;
Όποτε αποτυγχάνει στις εκλογές να τα ρίχνει στον λαό. Να
λέει ότι οι ψηφοφόροι τον αδίκησαν ή εξαπατήθηκαν και θα
το μετανιώσουν»! Πόσο επίκαιρο… 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Βοήθα, Παναγιά μου! Τι θα γράψει το ταμπλό στις 25 Ιουνίου;
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Σ
την τελική ευθεία για τη νέα εκλογι-
κή αναμέτρηση της 25ης Ιουνίου ει-
σέρχονται τα κόμματα, με νέες

στρατηγικές, οι οποίες, με φόντο το αποτέ-
λεσμα των εκλογών της απλής αναλογικής,
επικεντρώνουν κυρίως στα ποιοτικά στοι-
χεία των δημοσκοπήσεων, καθώς η τερά-
στια διαφορά μεταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ έχει
απαντήσει ουσιαστικά στο κεντρικό ερώτη-
μα «με ποια κυβέρνηση και ποιον πρωθυ-
πουργό;». 

Η βασικότερη αγωνία όλων των εκλογι-
κών επιτελείων είναι να μην υπάρξουν λά-
θη που θα θολώσουν το αφήγημα ενός
εκάστου και θα διευκολύνουν τη μετακίνη-
ση ψηφοφόρων, λόγω και της χαλαρής ψή-
φου. Εξίσου σημαντικό είναι να αποτρα-
πούν η αποχή, η οποία διευκολύνεται και
από το γεγονός ότι έχουμε μπει στο καλο-
καίρι, και οι μετακινήσεις από και προς άλ-
λους πολιτικούς σχηματισμούς από εκεί-
νους που επελέγησαν στις εκλογές του
Μαΐου, λόγω της βεβαιότητας ότι το αποτέ-
λεσμα έχει κριθεί.

Για τη Νέα Δημοκρατία, ξεκάθαρος στό-
χος είναι η ανάδειξη από τις κάλπες μιας
ισχυρής, αυτοδύναμης κυβέρνησης. Παρά
το γεγονός ότι όλες οι δημοσκοπήσεις της
νέας προεκλογικής περιόδου επιβεβαι-
ώνουν ότι η διαφορά μεταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα παραμείνει σε δυσθεώρητα ύψη, πά-
νω από 20 ποσοστιαίες μονάδες, αν δεν δι-
ευρυνθεί κιόλας, η πιθανότητα εισόδου
δύο ακόμα κομμάτων στη Βουλή, της Νί-
κης και της Πλεύσης Ελευθερίας, κρατούν
το «γαλάζιο» επιτελείο σε εγρήγορση. 

Το ποσοστό-κλειδί
Με δεδομένο ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης έχει ήδη αποσαφηνίσει σε όλους τους
τόνους ότι δεν πρόκειται σε καμία περί-
πτωση να συνεργαστεί με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, οπότε μοιραία η χώρα θα οδηγηθεί
σε τρίτες κάλπες σε ενδεχόμενο αδυνα-
μίας συγκρότησης αυτοδύναμης κυβέρνη-
σης, το κρίσιμο στοίχημα για τη ΝΔ είναι να
μην υπάρξει χαλάρωση ή μετακινήσεις
ψηφοφόρων, λόγω της μεγάλης διαφοράς
από τον ΣΥΡΙΖΑ και η ΝΔ να υπερβεί το πο-
σοστό-κλειδί του 39% για
τη διασφάλιση αυτοδυναμίας που δεν θα
συνοδεύεται από εξαιρετικά ισχνή κοινο-
βουλευτική πλειοψηφία. 

Και αυτό, διότι η πιθανότητα τόσο η Νί-
κη όσο και η Πλεύση Ελευθερίας να εισέλ-
θουν στη Βουλή έχει καταστεί πλέον ιδιαί-

τερα ισχυρή, ενώ το ποσοστό των εκτός
Βουλής κομμάτων εκτιμάται πως θα μει-
ωθεί ουσιαστικά. 

Ενδεικτικό της νέας στρατηγικής της
Πειραιώς είναι ότι το «γαλάζιο» εκλογικό
επιτελείο απορρίπτει κατηγορηματικά το
αίτημα του ΣΥΡΙΖΑ για τηλεμαχία Μητσοτά-
κη - Τσίπρα, αφού, όπως λέει χαρακτηρι-
στικά, δεν υφίσταται πλέον το ερώτημα «με
ποια κυβέρνηση και ποιον πρωθυπουρ-
γό;», ενώ πιθανότατα δεν πρόκειται να
υπάρξει ούτε νέο debate με όλους τους πο-
λιτικούς αρχηγούς, διότι η μεταξύ τους αν-
τιπαράθεση θα αφορούσε κατά προτεραι-
ότητα τον βαθμό επιρροής τους στον χώρο
της αντιπολίτευσης. 

Κεντρικός στόχος της Πειραιώς είναι να
ξαναφέρει στις κάλπες όσους ψήφισαν τη
ΝΔ πριν από δύο εβδομάδες. Ως εκ τούτου,

ο τέως πρωθυπουργός και τα «γαλάζια»
στελέχη:

• Θα επιμένουν ότι η χώρα έχει ανάγκη
μια κυβέρνηση με ισχυρή κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία, προκειμένου η οικονομία
να συνεχίσει να κινείται σε ανοδική τροχιά
και να υλοποιηθούν χωρίς προσκόμματα
νέες μεγάλες μεταρρυθμίσεις.

• Θα στρέφουν ολοένα και συχνότερα τα
πυρά τους κατά του ΠΑΣΟΚ, το οποίο πλέον
θα εμφανίζεται ως κόμμα που έχει είτε
ασαφείς θέσεις είτε θέσεις παρεμφερείς
με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Να σώσει ό,τι σώζεται 
Το στρατηγείο του Αλέξη Τσίπρα, μετά τη

βαριά ήττα της 21ης Μαΐου, οδεύει προς τις
νέες κάλπες της ενισχυμένης αναλογικής,
με βασικό στόχο να αμβλύνει τις δυσμενείς

εντυπώσεις, μέσω της επιστροφής στον
ΣΥΡΙΖΑ μερίδας έστω των ψηφοφόρων
που στις εκλογές της απλής αναλογικής εί-
τε μετακινήθηκαν απευθείας στη ΝΔ, είτε
κατευθύνθηκαν προς το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
την Πλεύση Ελευθερίας ή ακόμα και το Μέ-
ΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφάκη. 

Η επιλογή του Αλέξη Τσίπρα να αλλάξει
εν κινήσει προς τις νέες εκλογές την επι-
κοινωνιακή ομάδα κρούσης του ΣΥΡΙΖΑ,
αντικαθιστώντας προβεβλημένα στελέχη
με νέους και εν πολλοίς άγνωστους στην
κοινή γνώμη «εκπροσώπους», συνιστά κί-
νηση υψηλού ρίσκου αλλά ήταν η μόνη εν-
δεδειγμένη, προκειμένου, όπως παραδέ-
χονται ακόμα και στενοί του συνεργάτες,
να περισώσει ό,τι σώζεται. 

Ο φόβος που ελλοχεύει στο παρασκήνιο
είναι, ακριβώς λόγω του αποκλεισμού κο-
ρυφαίων στελεχών, να υπάρξει περαιτέρω
αποσυσπείρωση των ποσοστών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο οποίος έχοντας «καεί στον χυλό»
τρέμει και ένα νέο «αυτογκόλ», όπως συ-
νέβη στις παραμονές της κάλπης, με τον Γ.
Κατρούγκαλο και την αναφορά του στις
ασφαλιστικές εισφορές στο παρά ένα της
λήξης της προηγούμενης προεκλογικής
περιόδου. 

Ο κ. Ανδρουλάκης από την πλευρά του,
έχοντας πετύχει τον στόχο του διψήφιου
ποσοστού αλλά χωρίς να φτάσει στο ποσο-
στό εκείνο που θα του επέτρεπε διθυραμ-
βικές δηλώσεις, επιδιώκει να κατοχυρώ-
σει για το κόμμα του την εικόνα ενός πλή-
ρως ανανεωμένου και άφθαρτου ΠΑΣΟΚ.
Εξάλλου, δεν θεωρείται τυχαίο ότι στον
απόηχο της μη εκλογής του Κώστα Σκαν-
δαλίδη και του Ανδρέα Λοβέρδου εμφανί-
στηκε να κρατάει ο ίδιος την έδρα του Χάρη
Καστανίδη στην Α’ Θεσσαλονίκης. 

Αυτό πάντως που απασχολεί και τα τρία
παραπάνω εκλογικά επιτελεία είναι ο κίν-
δυνος να επιβεβαιωθεί το ποσοτικό εύρη-
μα της πρόσφατης έρευνας της GPO, σύμ-
φωνα με το οποίο, σχεδόν 1 στους 4 ψηφο-
φόρους σκέφτεται να ψηφίσει άλλο κόμ-
μα από αυτό στις εκλογές της 21ης Μαΐου.

Ειδικότερα, στο ερώτημα αν σκέφτεστε
να αλλάξετε την ψήφο σας, να ψηφίσετε
δηλαδή διαφορετικό κόμμα στις δεύτερες
εκλογές από αυτό που ψηφίσατε την πρώτη
φορά, το 23,2% απαντά ναι ή μάλλον ναι.

Και όλα αυτά παρά το γεγονός ότι η δια-
φορά των δύο πρώτων κομμάτων δείχνει
να έχει παγιωθεί.

Τα μυστικά 
για το κυνήγι 
της ψήφου 

Σταθερότητα 
για τη ΝΔ - Αλλαγή 
στρατηγικής για ΣΥΡΙΖΑ 
και ΠΑΣΟΚ 

της 
Έλλης 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Μ
ε φόντο την οικονομική
πολιτική και ειδικά τις
προτάσεις που περιλαμ-
βάνει το πρόγραμμα της

ΝΔ, ο Νίκος Ανδρουλάκης στρέφει τα
πυρά του αποκλειστικά στο «γαλάζιο»
στρατόπεδο. Στη Χαριλάου Τρικούπη
εκτιμούν ότι έχει περάσει το «ωστικό
κύμα» από τις παραφωνίες των στελε-
χών του προκαλώντας «αμυχές» που
θα επουλωθούν, καθώς υπάρχει ο πο-
λιτικός χρόνος για καίριες παρεμβά-
σεις που θα αναδείξουν την ουσία των
προτάσεων του κόμματος. Στο πλαίσιο
αυτό και δη στη στρατηγική που έχουν
χαράξει επιλέγουν ως πολιτικό αντί-
παλο τη ΝΔ, κάνοντας ουσιαστικά και
μια «πρόβα» αξιωματικής αντιπολί-
τευσης.

Ήδη έχουν επιστρατευτεί έμπειρα και
δοκιμασμένα στελέχη του κόμματος,
ενώ είναι σε εξέλιξη ένα μπαράζ δημό-
σιων παρεμβάσεων προβεβλημένων
στελεχών με επικριτική διάθεση προς
τη ΝΔ. Ταυτόχρονα ο Νίκος Ανδρουλά-
κης και κλιμάκια του κόμματος «οργώ-
νουν» όλη τη χώρα. 

«Κυβέρνηση λαϊκιστών»
Από τη Ρόδο, σε μια προσπάθεια να

κάνει ρελάνς, ο κ. Ανδρουλάκης μίλησε
με σκληρή γλώσσα για την οικονομική
πολιτική της κυβέρνησης της Νέας Δη-
μοκρατίας: «Έχουμε το μεγαλύτερο εμ-
πορικό έλλειμμα από το 2010. Κρούω
τον κώδωνα του κινδύνου σε μια κυ-
βέρνηση λαϊκιστών με γραβάτες, που
περιφρονεί τη νοημοσύνη του ελληνι-
κού λαού και τα πραγματικά προβλήμα-
τά του, αυξάνοντας καθημερινά τις ανι-
σότητες εις βάρος της μεσαίας τάξης
και των φτωχότερων Ελλήνων». 

Στο ίδιο ύφος αναφέρθηκε και στην
τοποθέτηση του εκπροσώπου Τύπου
της Νέας Δημοκρατίας Άκη Σκέρτσου
για τη μείωση του ΦΠΑ: «Στο πρόγραμ-
μα της ΝΔ το 2019 και στις περισσότε-
ρες ομιλίες του κ. Μητσοτάκη την ίδια
περίοδο γινόταν αναφορά σε μειωμένο
συντελεστή στους έμμεσους φόρους.
Βγαίνει σήμερα ο κ. Σκέρτσος, ο πρώην
εργαζόμενος του Συνδέσμου Ελλήνων
Βιομηχάνων -διότι αυτούς υπηρετεί
ακόμη απ’ ό,τι φαίνεται-, και μας απαν-
τά ότι η μείωση των συντελεστών στους
έμμεσους φόρους δεν βοηθά τη μεσαία

τάξη και τους φτωχούς αλλά τους οικο-
νομικά ισχυρούς και τους ολιγάρχες. Ο
κ. Σκέρτσος έφτιαξε τους δικούς του οι-
κονομικούς κανόνες και λέει στον ελ-
ληνικό λαό -για πρώτη φορά στην οικο-
νομική επιστήμη παγκοσμίως- ότι η
μείωση των έμμεσων φόρων δεν βοηθά
τους φτωχούς και τους μεσαίους αλλά
τους ολιγάρχες. Ντροπή σας, κύριοι της
ΝΔ, που στον βωμό της υπεράσπισης
των αφηγημάτων σας που αιωρούνται
από την κοινωνική πραγματικότητα της
χώρας περιφρονείτε ακόμη και τους
στοιχειώδεις κανόνες της οικονομικής
επιστήμης».

Με αφορμή, δε, τη φορολόγηση των
υπερκερδών βρήκε την ευκαιρία να
αφήσει αιχμές κατά της ΝΔ για κρυφή
ατζέντα. «Η αγωνία τους δεν είναι οι
αδύναμοι και η μεσαία τάξη. Η αγωνία
τους είναι οι ελάχιστοι, που τους στηρί-
ζουν. Στο συρτάρι του κ. Σκρέκα έχουν
κρατήσει τη φορολόγηση των υπερκερ-
δών των προμηθευτών. Γιατί δεν τα
έχουν φορολογήσει;», αναρωτήθηκε ο
κ. Ανδρουλάκης. 

«Άλλαξε θέσεις ο ΣΥΡΙΖΑ»
Στη συνέχεια, υπογραμμίζοντας την

αλλαγή πλεύσης του ΣΥΡΙΖΑ ως προς τη
φορολόγηση των υπερκερδών των τρα-
πεζών, ανέφερε: «Ο κ. Τσίπρας πριν από
μερικούς μήνες είχε πει ότι συμφωνεί
με τη φορολόγηση των υπερκερδών
των τραπεζών, από τη στιγμή που η δια-
φορά μεταξύ επιτοκίου καταθέσεων
και επιτοκίου στεγαστικών δανείων εί-
ναι η μεγαλύτερη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Μου προκαλεί, λοιπόν, αλγεινή
εντύπωση ότι τις τελευταίες δέκα μέρες
άλλαξαν τη θέση τους και για τα μερί-
σματα και για τη φορολόγηση των
υπερκερδών των τραπεζών. Αποδει-
κνύεται περίτρανα ποιοι έχουν σταθε-
ρές θέσεις και ποιοι είναι οι “χορηγοί”
της ΝΔ και οι μόνοι υπεύθυνοι που πή-
ρε 40% ο κ. Μητσοτάκης». 

Αναφερόμενος στα Ελληνοτουρκικά,
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ σημείωσε:
«Θέλουμε συνθήκες καλής γειτονίας
και αποκλιμάκωση των προκλήσεων,
αλλά αυτό προϋποθέτει τον σεβασμό
του διεθνούς δικαίου.  Δεν μπορεί
ισχυρά συμφέροντα να εξοπλίζουν μια
χώρα η οποία αναστατώνει την ευρύτε-
ρη περιοχή, τον Νότιο Καύκασο, τη
Μέση Ανατολή και την Ανατολική Με-
σόγειο».  Επιπλέον,  επανέλαβε την
πρότασή του για «εμπάργκο όπλων
στην Τουρκία όσο η κυβέρνηση Ερντο-
γάν δεν σέβεται το διεθνές δίκαιο και
υπονομεύει ευθέως τη σταθερότητα
στην ευρύτερη περιοχή». 

Υπόμνημα για νέο μπλόκο στον Κασιδιάρη
Το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε στο Α1 Τμήμα του Αρείου Πάγου υπόμνημα για να εμποδίσει

τη νέα απόπειρα Κασιδιάρη να κατέλθει στις εκλογές και να εισέλθει στο ελληνικό
Κοινοβούλιο. «Το ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής, πάντα στην πρωτοπορία των αγώνων
για τη δημοκρατία και τους θεσμούς, δεν θα επιτρέψει σε ένα εγκληματικό μόρφω-
μα μετά την υπονόμευση της δημοκρατίας μας να επιδοθεί στην κοροϊδία και τον
εξευτελισμό των θεσμών της με το τέχνασμα του συνδυασμού ανεξαρτήτων υποψη-
φίων που μόνο σκοπό έχει την καταστρατήγηση της σχετικής διάταξης. Η περι-
φρούρηση της συνταγματικής τάξης και της δημοκρατίας μας ήταν το πρωταρχικό
μέλημά μας σε όλη αυτή τη μακρά διαδρομή», αναφέρει μεταξύ άλλων σχετική ανα-
κοίνωση του κόμματος, η οποία καταλήγει: «Για αυτό σε όλες τους τις προσπάθειες
οι νεοναζί εγκληματίες θα βρίσκουν απέναντι τη συγκροτημένη και τεκμηριωμένη
απάντηση του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής».

ΠΑΣΟΚ

Κάνουν «πρόβα» 
αξιωματικής 

αντιπολίτευσης 
Εντολή Ανδρουλάκη 

για… σκληρό ροκ 
και «σφυροκόπημα» της ΝΔ

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Π
ολλά σημεία του χάρτη προκάλεσαν
εντύπωση το βράδυ των εκλογών,
όπως για παράδειγμα η… γαλαζο-

ποίηση της Κρήτης, γεγονός πρωτοφανές στα
χρονικά των μεταπολιτευτικών εκλογών, ένα
μόνο όμως δεν έβγαζε «νόημα».

Όλη η Ελλάδα «βάφτηκε» μπλε εκτός από
ένα κομμάτι της. Τη Ροδόπη. Πολλοί μίλησαν

για «γαλατικό χωριό», άλλοι
όμως επέμεναν να ψάξουν
το αποτέλεσμα κάπως πιο
διεξοδικά. Η εκλογική περι-
φέρεια της Ροδόπης αποτε-
λείται από τέσσερις δήμους.
Στους δύο από αυτούς η
μουσουλμανική μειονότητα
είναι… πλειοψηφία. Έτσι,

στον Δήμο Αρριανών το 95% είναι μουσουλμά-
νοι και μόλις 5% χριστιανοί, ενώ τα αντίστοιχα
ποσοστά στον Δήμο Ιάσμου είναι 70%-30%.

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κέρδισε απλώς στις συγκε-
κριμένες δύο περιοχές αλλά έκανε περίπατο,
παίρνοντας 47,89% στον Δήμο Αρριανών με
δεύτερο το… ΠΑΣΟΚ και τη NΔ στο 8,93%, ενώ
στον Δήμο Ιάσμου ο ΣΥΡΙΖΑ βγήκε πρώτος με
54,52% έναντι μόλις 20,71% της ΝΔ. Αν μη τι
άλλο, οι δύο δήμοι -για κάποιον λόγο- φαίνε-
ται να ψηφίζουν εντελώς διαφορετικά από
όλη την υπόλοιπη χώρα.

«Αρχιτέκτονας» αυτής της ανεξήγητης και

κόντρα στο κλίμα νίκης είναι ο Φερχάτ Οζγ-
κιούρ. Ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή,
δίπλα από το όνομα του οποίου βρέθηκε σταυ-
ρός στα 12.000 από τα 20.000 ψηφοδέλτια του
κόμματος που έπεσαν στις κάλπες της Ροδό-
πης. Ποσοστό, δηλαδή, 60% που δεν εξασφάλι-
σε κανένας άλλος υποψήφιος σε ολόκληρη
την Ελλάδα. Για παράδειγμα, ο πρώτος σε
σταυρούς βουλευτής σε ολόκληρη τη χώρα
Νίκος Δένδιας στον Νότιο Τομέα της Αθήνας,
αν και πέτυχε υψηλότατο αριθμό ψήφων με
περίπου 94.000 σταυρούς στα 165.000 ψηφο-
δέλτια της ΝΔ, σε ποσοστό ήταν κοντά στο 56%.

Ποιος είναι ο Οζγκιούρ; 
Ο Φερχάτ Οζγκιούρ είναι 38 ετών, οδον-

τίατρος και είναι από το 2003 μέλος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Πλέον στην Κεντρική Επιτροπή του.
Γεννήθηκε, μεγάλωσε και ζει στον Ίασμο.
Γιος του παλιού στελέχους της Αριστεράς,
Φερχάτ Ναζήφ, έχει εργαστεί και ως επιστη-
μονικός συνεργάτης της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του κόμματος. 

Ο υποψήφιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ μό-
λις μία εβδομάδα πριν από τις εκλογές μι-
λούσε για «τουρκική μειονότητα» της Δυτι-
κής Θράκης, τονίζοντας πως το κόμμα του θα
καταβάλει προσπάθειες «για τη βελτίωση
του μορφωτικού επιπέδου της». Λίγες ημέ-
ρες πριν από τις εκλογές έδινε μάλιστα συ-

νέντευξη σε τουρκικό κανάλι για τις ελληνι-
κές εκλογές, εμφανιζόμενος ως υπερασπι-
στής της μειονότητας, όπως αναφέρει σε
κείμενό της μια ημέρα πριν από τις ελληνι-
κές εκλογές η ιστοσελίδα xronos.gr.

Για παρέμβαση του τουρκικού προξενείου
έκανε λόγο ο πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Στη Ρο-
δόπη υπήρξε όντως ανοιχτή παρέμβαση του
τουρκικού προξενείου υπέρ συγκεκριμένου
υποψηφίου. Και αυτό είναι πρόβλημα. Δεν γί-
νεται μια ξένη χώρα να παρεμβαίνει ανοιχτά
υπέρ συγκεκριμένων υποψηφίων που ανα-
φέρονται στο τουρκικό προξενείο και όχι στην
ελληνική συνταγματική έννομη τάξη. Είναι
θέμα που πρέπει να απασχολήσει πρωτίστως
το κόμμα που τον επέλεξε, καθώς καθίσταται
συμμέτοχο στην ανάμειξη ενός άλλου κρά-
τους στα εσωτερικά της Ελλάδας. Και προσο-
χή: Δεν μιλώ για όλους τους μειονοτικούς

βουλευτές, ούτε για όλη την εθνική μουσουλ-
μανική μειονότητα». «Κυπατζίδικους» και
«ασφαλίτικους» χαρακτήρισε τους ισχυρι-
σμούς της ΝΔ για τον υποψήφιο του ΣΥΡΙΖΑ
Φερχάτ Οζγκιούρ η Κουμουνδούρου με δήλω-
ση του Νίκου Φίλη, ο οποίος επισημαίνει ότι η
«χρήση των όρων αυτών σημαίνει επιδίωξη
κρίσης και όξυνσης στις σχέσεις της Ελλάδας
με τη μουσουλμανική μειονότητα. Σημαίνει
υποδαύλιση εθνοτικού μίσους και “βούτυρο”
στο ψωμί της τουρκικής ηγεσίας να εγείρει ζη-
τήματα σχετικά με τη μειονότητα». Παρ’ όλα
αυτά είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια τόσο
ο κ. Χουσεΐν Ζεϊμπέκ (επίσης του ΣΥΡΙΖΑ) όσο
και ο Μπαράν Μπουρχάν, υποψήφιος του ΠΑ-
ΣΟΚ στην Ξάνθη, και στη Ροδόπη η υποψήφια
του ΠΑΣΟΚ Σιμπέλ Μουσταφάογλου και του
ΣΥΡΙΖΑ Φερχάτ Οζγκιούρ καταθέτουν τα διαπι-
στευτήριά τους, προκειμένου να εξασφαλί-
σουν την κατευθυνόμενη μειονοτική ψήφο.

Οι σχέσεις με μουσουλμάνους υποψηφίους 
που έχουν τις ευλογίες της Άγκυρας

Εσωτερικό πρόβλημα και στην Κουμουνδούρου 
Αξίζει, πάντως, κάπου εδώ να σημει-

ωθεί ότι το θέμα δεν τέθηκε από τον κ.
Μητσοτάκη για πρώτη φορά. Ήταν η επι-
κεφαλής της δημοτικής παράταξης του
ΣΥΡΙΖΑ στον Δήμο Κομοτηνής, Ελένη
Λαφτσή, που πρώτη με δημόσια ανάρτη-
σή της στράφηκε εναντίον του Φερχάτ
Οζγκιούρ, κάνοντας μάλιστα λόγο για
ωμή και αισχρή παρέμβαση του τουρκι-
κού προξενείου. Χαρακτήρισε μάλιστα
τον εκλεγμένο του ΣΥΡΙΖΑ «αριστερό δε-
κανίκι του ερντογανικού κράτους». 

Μήπως και η κ. Λαφτσή επιχειρούσε
«υποδαύλιση του εθνοτικού μίσους»; Και
ας πούμε ότι η κ. Λαφτσή εκφράζει πι-
κρία για την ήττα του συζύγου της, πρώην

βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή, Δη-
μήτρη Χαρίτου. Αυτή όμως δεν ήταν καν η
πρώτη καταγγελία από το εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ Ροδόπης για τον Φερχάτ. 

Σε ανύποπτο χρόνο, τον περασμένο Ια-
νουάριο, πέντε μήνες, δηλαδή, πριν από
τις εκλογές, από τη Νομαρχιακή Επιτρο-
πή παραιτήθηκε ο Θανάσης Καλογιαντσί-
δης. Στην επιστολή παραίτησής του ανα-
φερόταν ονομαστικά στη συντονίστρια
της Επιτροπής Αγγελική Κουγιουμτζό-
γλου αλλά και στον… Φερχάτ Οζγκιούρ,
για τον οποίο έγραφε συγκεκριμένα «στο
όνομα της προσωπικής του φιλοδοξίας
να γίνει βουλευτής, έχει παγιδεύσει ολό-
κληρο τον ΣΥΡΙΖΑ του νομού σε έναν πο-

λιτικό κατήφορο που καταλήγει στο τουρ-
κικό προξενείο της Κομοτηνής».

Πρόκειται για μια συνωμοσία… πεμ-
πτοφαλαγγιτών της ΝΔ στο εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ για να τον κατηγορήσουν άδικα; Ή
μήπως η… φάβα της «ροζ» Ροδόπης έχει
πράγματι κάποιο λάκκο; Είναι πλέον πα-
σιφανές ότι τέτοιες κινήσεις από τους μει-
ονοτικούς μουσουλμάνους βουλευτές
έχουν τις «ευλογίες» της Άγκυρας και
αποτελούν, φυσικά, έμμεση παρέμβαση
της Τουρκίας στην εκλογική διαδικασία
στην Ελλάδα, όπου με τα δημοκοπικά δε-
δομένα η κάθε ψήφος και η κάθε έδρα
μπορεί να καθορίσουν και να διαμορφώ-
σουν την κυβερνητική πλειοψηφία…

Τα μυστήρια 
του ΣΥΡΙΖΑ 
στη Θράκη 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η Ελένη Λαφτσή
Ο Θανάσης 

Καλογιαντσίδης

Ο Φερχάτ 
Οζγκιούρ
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ΑΠO 50 
EΠΕΣΑΝ ΣΤΑ 44…
1) ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ 

ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΚΚΕ)
2) ΑΝΤΑΡΣΥΑ
3) ΟΚΔΕ
4) ΚΚΕ (μ-λ)
5) ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
6) ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ - ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ
7) ΜΕΡΑ25
8) ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟ ΚΙΝΗΜΑ
9) ΣΥΡΙΖΑ
10) ΝΙΚΗ
11) ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ - ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
12) ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ
13) Μ-Λ ΚΚΕ
14) ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ
15) ΡΕΠΟΥΜΠΛΙΚΑΝΙΚΟ

ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ-Τ.Ρ.Α.Μ.Π.
16) ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ
17) ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΙΣ
18) ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ
19) ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ (ΔΗΚΕΑ)
20) ΟΑΚΚΕ
21) ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΒΕΡΓΗΣ - ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ
22) ΛΑΪΚΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΜΜΑ (Λ.ΕΥ.ΚΟ.)
23) ΟΡΑΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
24) ΕΥ - ΚΙΝΗΣΗ
25) ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ - 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ (ΕΛ.ΛΑ.Σ.)
26) ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΟΡΑΜΑ
27) ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ - 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ
28) ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΝΑΓΚΗΣ - ΜΩΡΑΪΤΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
29) ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΕΥΚΟ ΚΙΝΗΜΑ 

ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑΣ (Ε.Λ.Κ.Σ.Ι.)
30) ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ
31) ΚΟΜΜΑ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΕΝΤΡΩΩΝ
32) ΚΙΝΗΜΑ ΦΤΩΧΩΝ
33) ΠΝΟΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
34) ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΕΝ ΤΟ ΟΛΟΝ
35) ΕΛΛΗΝΕΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΙΧΑΚΗΣ

Συνασπισμοί κομμάτων
1) ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ - ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
2) ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
3) ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΑΙ ΜΩΒ
4) ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ
5) ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ - 

ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 

Συνδυασμός ανεξάρτητων
συνεργαζόμενων υποψηφίων
ΕΛΛΗΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Μεμονωμένοι ανεξάρτητοι
1) ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
2) ΣΠΕΝΤΖΑΣ ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ ΑΣΥΡΜΑΤΙΣΤΗΣ 

ΤΟΥ ΠΛΟΙΟΥ ΠΟΘΗΤΗ 1978 - 
ΤΡΙΓΩΝΟ ΒΕΡΜΟΥΔΩΝ - UFO - 
USO EXTRATERRESTIALS - 
EINSTEIN - ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

3) ΖΩΤΟΣ ΙΑΓΚΟΣ

Σ
αράντα τέσσερα κόμματα, συνα-
σπισμοί κομμάτων και μεμονωμέ-
νοι ανεξάρτητοι υποψήφιοι, μετα-
ξύ των οποίων και οι Έλληνες για

την Πατρίδα και την Ελευθερία, στους οποί-
ους συμμετέχει ο Ηλίας Κασιδιάρης, κατέ-
θεσαν στον Άρειο Πάγο δήλωση συμμετοχής
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου.

Πάντως, η Νέα Δημοκρατία κατέθεσε
χθες στον Άρειο Πάγο υπόμνημα, υπογε-
γραμμένο από τον πρόεδρό της Κυριάκο
Μητσοτάκη, κατά της ανακήρυξης του συν-
δυασμού ανεξάρτητων υποψηφίων Κασι-
διάρη, καθώς επίσης και κάθε άλλου συν-
δυασμού στον οποίο ο ίδιος είναι πραγματι-
κός αρχηγός. 

Μετά την υποβολή του υπομνήματος, η ΝΔ
σε ανακοίνωσή της ανέφερε: «Υπενθυμίζε-
ται ότι ήταν η ΝΔ, ως κυβέρνηση, που πρω-
τοστάτησε στη νομοθέτηση κανόνων που εμ-
ποδίζουν εγκληματικές οργανώσεις να
μπουν στη Βουλή με τον μανδύα πολιτικού
κόμματος. Σε αντίθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος καταψήφισε τη σχετική απαγόρευση,
δεν κατέθεσε υπόμνημα κατά της ανακήρυ-
ξης του κόμματος Κασιδιάρη στις εκλογές
της 21ης Μαΐου και δεν έχει ακόμη καταθέ-
σει σχετικό υπόμνημα ενόψει των προσεχών
εκλογών, η Νέα Δημοκρατία, με αίσθημα ευ-
θύνης απέναντι στον ελληνικό λαό, δε-
σμεύεται ότι θα βρίσκεται πάντοτε στην
πρώτη γραμμή του αγώνα υπέρ της δημο-
κρατίας».

Αλλά και το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε στο Α1 Τμή-
μα του Αρείου Πάγου υπόμνημα για να εμ-

ποδίσει τη νέα απόπειρα Κασιδιάρη να συμ-
μετάσχει στις εθνικές εκλογές της 25ης Ιου-
νίου με στόχο να μπει από την… πίσω πόρτα
στο Κοινοβούλιο. «Το ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλ-
λαγής, πάντα στην πρωτοπορία των αγώνων
για τη δημοκρατία και τους θεσμούς, δεν θα
επιτρέψει σε ένα εγκληματικό μόρφωμα με-
τά την υπονόμευση της δημοκρατίας μας να
επιδοθεί στην κοροϊδία και τον εξευτελισμό
των θεσμών της με το τέχνασμα του συνδυα-
σμού ανεξαρτήτων υποψηφίων που μόνο
σκοπό έχει την καταστρατήγηση της σχετι-
κής διάταξης», τόνισε σε ανακοίνωσή του το
ΠΑΣΟΚ.

Θα δώσουν το «παρών»
Μέχρι το βράδυ της περασμένης Παρα-

σκευής, συμμετοχή στις επικείμενες εκλο-
γές είχαν δηλώσει 35 κόμματα, 5 συνασπι-
σμοί κομμάτων, 1 συνδυασμός ανεξάρτητων
υποψηφίων και 3 μεμονωμένοι ανεξάρτητοι
υποψήφιοι, δηλαδή, έξι λιγότεροι από τις
εκλογές της 21ης Μαΐου 2023. 

Ανάμεσά τους υπάρχουν νεοεμφανιζόμε-
να κόμματα, ανεξάρτητοι υποψήφιοι αλλά
και σχηματισμοί που είχαν «κοπεί» στην
πρώτη εκλογική αναμέτρηση, επανέρχονται,
όμως, διεκδικώντας και πάλι την κάθοδό
τους στις εκλογές. Αίτηση συμμετοχής δεν
κατέθεσε πάντως το κόμμα ΕΑΝ, του πρώην
αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου Αναστάσι-
ου Κανελλόπουλου. 

Η ανακήρυξη των κομμάτων από το Α1 Πο-
λιτικό Τμήμα του Αρείου Πάγου θα πραγμα-
τοποιηθεί την Πέμπτη 8 Ιουνίου 2023.

Υπενθυμίζεται ότι στις εκλογές της 21ης
Μαΐου είχαν καταθέσει αιτήσεις συμμετοχής
στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου 50 κόμ-
ματα κ.λπ., με την Ολομέλεια του αρμόδιου
τμήματος του Αρείου Πάγου να βάζει
«σφραγίδα» συμμετοχής σε 36 κόμματα, συ-
νασπισμούς κομμάτων και έναν μεμονωμέ-
νο υποψήφιο, ενώ είχε «κόψει» 14 συμμετο-
χές.

Συγκεκριμένα, τα 44 κόμματα, συνασπι-
σμοί κομμάτων και οι μεμονωμένοι ανεξάρ-
τητοι υποψήφιοι που δήλωσαν στον Άρειο
Πάγο συμμετοχή στις επικείμενες εκλογές
της 25ης Ιουνίου κατά τη σειρά κατάθεσης
είναι:

Οι εντός, οι εκτός και 
(ξανά) ο Κασιδιάρης

Πόσα κόμματα, συνασπισμοί
ή ανεξάρτητοι υποψήφιοι 

κατέθεσαν δήλωση 
συμμετοχής στις εκλογές -

Υπομνήματα από ΝΔ και ΠΑΣΟΚ 
κατά της καθόδου 

του καταδικασμένου χρυσαυγίτη
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«Ε
πί τρεις μέρες μάς λένε ότι
δεν είναι σε ελληνικό έδα-
φος. Επί τρεις μέρες τα τρολ

της Δεξιάς μπαίνουν σε κάθε account που
λέει για τους πρόσφυγες στον Έβρο και

ουρλιάζουν ότι “είναι ψέ-
ματα”, “πού είναι η Μα-
ρία;”. Και τελικά πριν από
λίγο οι άνθρωποι βρέθη-
καν και διασώθηκαν όλοι».
Αυτό είναι ένα από τα πολ-
λά σχόλια που έκανε ο δια-
σώστης-«ακτιβιστής» Ιά-
σων Αποστολόπουλος στο

Twitter λίγο μετά τη διάσωση μεταναστών
στον Έβρο, αποδεικνύοντας και πάλι πως
έχει εμμονή να «υιοθετεί» την τουρκική
προπαγάνδα για το Μεταναστευτικό.

Ο Ιάσων Αποστολόπουλος έφτασε στο
σημείο στις αναρτήσεις του να... ειρωνευ-
τεί τις ελληνικές Αρχές για τις υπεράνθρω-
πες προσπάθειες που καταβάλλουν εδώ
και χρόνια να σταματήσουν οποιαδήποτε
προσπάθεια εισβολής παράνομων μετανα-
στών στην Ελλάδα (και στην Ευρώπη) υπό
την καθοδήγηση του Τούρκου προέδρου
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

« Έκτακτο! Η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή
πραγματοποιεί εισβολή στην Τουρκία!
Μπαίνει σε νησίδα του Έβρου που ανήκει
στην Τουρκία για να σώσει 91 πρόσφυγες.
Ετοιμαστείτε, συνέλληνες! Μαζέψτε εφό-
δια και πυρομαχικά. Ήρθε το πλήρωμα του
χρόνου!», ανέφερε σε άλλη ανάρτησή του

που έκανε τις τελευταίες μέρες.
Μάλιστα, έφτασε στο σημείο να αυτο-

χαρακτηριστεί ως «ανθέλληνας» και
«εθνοπροδότης» σε άλλη ανάρτησή του:
«Αν αγάπη προς την πατρίδα σημαίνει δο-
λοφονίες προσφύγων στα σύνορα, ΜΑΤ
στα πανεπιστήμια, συγκαλύψεις βιασμών,
γυναικοκτονίες και αδιευκρίνιστα ποσά
στις τσέπες υπουργών, τότε ναι, είμαι πε-
ρήφανα εθνοπροδότης και ανθέλληνας. Η
αλληλεγγύη δεν ποινικοποιείται. Συνεχί-
ζουμε!».

Τo... παραλήρημα
Οι παραπάνω αναρτήσεις δεν είναι οι μο-

ναδικές που έχει κάνει ο συγκεκριμένος
«ακτιβιστής», ο οποίος δείχνει τις απόψεις
του με κάθε τρόπο. Πριν από λίγες μέρες
είχε αναφερθεί στο ναυάγιο στη Μύκονο,
εκεί όπου το Λιμενικό έσωσε και πάλι αν-
θρώπινες ζωές. Αυτό βέβαια δεν απέτρεψε
τον Ιάσονα να δει μια άλλη πραγματικότητα
για ακόμη μια φορά.

«Ναυάγιο στη Μύκονο. Τρεις νεκροί, δώ-
δεκα αγνοούμενοι, μόνο δύο επιζώντες
από τη Συρία και την Παλαιστίνη. Το Αιγαίο
έχει γίνει νεκροταφείο λόγω της βαρβαρό-
τητας των pushbacks. Πολλοί πρόσφυγες
αποφεύγουν Λέσβο, Σάμο, Χίο και προσπα-
θούν να φτάσουν κατευθείαν στην Ιταλία.

Για αυτό πνίγονται», έγραψε κάνοντας λόγο
για... βαρβαρότητα των pushbacks.

Τον περασμένο Φεβρουάριο είχε κάνει
επίσης παραληρηματικές αναρτήσεις
προβάλλοντας μια ακραία ρητορική. Συγ-
κεκριμένα, στον λογαριασμό του στο Twit-
ter o Ιάσων Αποστολόπουλος υποστήριζε:
«Εργαλειοποιούν ακόμη και τους νεκρούς
και την ΕΜΑΚ για να πουλήσουν εθνικιστι-
κή ντόπα. Οι ίδιοι άνθρωποι που σώζονται
σήμερα, όταν πνίγονται στο Αιγαίο τούς
λένε λαθρομετανάστες. Οι Σύροι που
βγαίνουν ζωντανοί από τα ερείπια σήμερα
είναι αυτοί που θα επαναπροωθήσει το Λι-
μενικό αύριο».

«Πέσιμο» και στην ΕΜΑΚ
Είδε δηλαδή στα συγχαρητήρια στους

Έλληνες διασώστες της ΕΜΑΚ -έδωσαν τε-
ράστια μάχη και έσωσαν ανθρώπινες
ζωές- εθνικιστική... ντόπα και έκανε σύν-
δεση με το Λιμενικό, το οποίο υποτίθεται
πως πνίγει ανθρώπινες ζωές στο Αιγαίο.
Για το γεγονός ότι τα δουλεμπορικά ξεκι-
νούν ανεξέλεγκτα από την Τουρκία και οι
διακινητές πολλές φορές σκίζουν μόνοι
τους τα φουσκωτά δεν βρήκε να πει ούτε
λέξη τόσο καιρό στις επιλεκτικές αναρτή-
σεις του ο Ιάσων.

Δεν είναι λίγες οι φορές που έχει ανα-

φερθεί με θετικό πρόσημο και στους... αλ-
ληλέγγυους, πολλοί από τους οποίους εί-
χαν ύποπτο ρόλο εδώ και χρόνια στα ελλη-
νικά νησιά μέσα από τις ΜΚΟ: «Και ούτε
πρόκειται να καταδικαστεί κανείς. Αυτές οι
διώξεις δεν έχουν σκοπό να τελεσιδική-
σουν αλλά να εκκρεμούν ώστε να τρομο-
κρατούν, να δυσφημούν και να διώχνουν
τους αλληλέγγυους από τα ελληνικά νησιά
ώστε να μην υπάρχουν μάρτυρες των pu-
shbacks».

Φυσικά περιμένουμε με αγωνία τις υπό-
λοιπες αναρτήσεις που αναμένεται να κά-
νει ο Έλληνας «ακτιβιστής» με μεγάλη μα-
νία κατά της Ελλάδας και οποιασδήποτε
αρχής ασφαλείας της χώρας.

Πάντως, το φθινόπωρο του 2022 ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, αντι-
κρούοντας τις καταγγελίες των ομοίων
του Αποστολόπουλου για παράνομες επα-
ναπροωθήσεις που είχε δεχτεί η Ύπατη
Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες,
αρνήθηκε σε ομιλία του στο Ευρωκοινο-
βούλιο τους ισχυρισμούς περί παραβία-
σης του νόμου και υπέδειξε την Τουρκία
ως υπεύθυνη για τα δεινά των μετανα-
στών: «Θα σας παροτρύνω να σκεφτείτε
περισσότερο με τον όρο “επιστροφή” παρά
με τον όρο “απώθηση”», είπε, υπονοώντας
ότι οι τουρκικές Αρχές, έχοντας πολιτική
σκοπιμότητα και εργαλειοποιώντας το
Μεταναστευτικό, ενθαρρύνουν τους πα-
ράνομους μετανάστες να περάσουν στο
ελληνικό έδαφος.

Για άλλη μια φορά έριξε το αντεθνικό του φαρμάκι με αφορμή 
την εισβολή 91 παράνομων μεταναστών στον Έβρο

ΙΑΣΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

Ο «ακτιβιστής»
που βάζει πλάτη
στην τουρκική
προπαγάνδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ν
έα προσπάθεια να εργαλειοποιήσει το Μεταναστευτικό
κατά της Ελλάδας και της ΕΕ φαίνεται πως κάνει ο
Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για πρώτη

φορά μετά την επανεκλογή του στη γείτονα. Τις τελευταίες δύο
μέρες έχουν καταγραφεί από τις ελληνικές Αρχές δύο περιστα-
τικά με εκατοντάδες παράνομους μετανάστες, οι οποίοι προ-
σπάθησαν να περάσουν μέσω νησίδων στον Έβρο, αλλά έπε-

σαν πάνω σε... μπλόκο από τις Αρχές (Ελληνι-
κός Στρατός, Αστυνομία, συνοριοφύλακες).

Όπως αναφέρουν πηγές της ΕΛΑΣ, υπάρ-
χει συντονισμένο σχέδιο προώθησης μετα-
ναστών από την Τουρκία προς τη χώρα μας,
όπως είχε γίνει και τον Μάρτιο του 2020. Nα
υπενθυμίσουμε ότι τότε άνδρες των τουρκι-
κών σωμάτων ασφαλείας, χωρίς να κρατούν
ούτε τα προσχήματα, καθοδήγησαν και βοή-

θησαν με ρίψη δακρυγόνων και χημικών αερίων προς την ελ-
ληνική πλευρά τα επεισόδια που με δική τους εντολή προκά-
λεσαν ομάδες παράνομων μεταναστών στις Καστανιές του
Έβρου, σε ένα σκηνικό που θύμιζε μάχη. Τώρα, μετά τα περι-
στατικά της προηγούμενης Κυριακής, σύμφωνα με πηγές της
συνοριοφυλακής στον Έβρο παρατηρείται έντονη κινητικότη-
τα μεταναστών στα τουρκικά εδάφη με μετακινήσεις ατόμων
υπό την εποπτεία και τον συντονισμό της τουρκικής στρατο-
χωροφυλακής.

Συναγερμός στις δυνάμεις ασφαλείας
Οι δεκάδες παράνομοι μετανάστες ήταν σε τουρκικό έδαφος,

ωστόσο η παρουσία τους και η φερόμενη προτροπή της τουρκι-
κής στρατοχωροφυλακής ώστε να περάσουν σε ελληνικό έδα-
φος έθεσαν σε συναγερμό τις δυνάμεις ασφαλείας στον Έβρο.
Όπως είπαν οι άνδρες της ΕΜΑΚ, ήταν μια πραγματικά δύσκολη
επιχείρηση γιατί οι βάρκες κινήθηκαν ακριβώς δίπλα από
τουρκικό έδαφος.

Παράλληλα, την Κυριακή άλλοι 25 μετανάστες εντοπίστηκαν
στη Νέα Βύσσα, κοντά στο σημείο της Πράσινης Πόρτας. Σε ό,τι
αφορά τη δεύτερη αυτή περίπτωση, οι ελληνικές Αρχές ενημε-
ρώθηκαν για τις συντεταγμένες από ΜΚΟ και, όπως διαπιστώ-
θηκε, τα άτομα βρίσκονται σε τουρκικό έδαφος.

Συνολικά 91 μετανάστες, μεταξύ των οποίων και πολλά παι-
διά, οδηγήθηκαν σε λεωφορεία και θα μεταφερθούν στο Κέν-
τρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης στο χωριό Φυλάκιο της Ορε-

στιάδας. Στην τελευταία ομάδα των 20 ατόμων μία γυναίκα νεα-
ρής ηλικίας κατέρρευσε και έχασε τις αισθήσεις της εξαιτίας
της πολυήμερης ταλαιπωρίας. Άνδρες του Ερυθρού Σταυρού
της έδωσαν τις πρώτες βοήθειες και στη συνέχεια την έβαλαν
στο λεωφορείο.

«Οι ελληνικές Αρχές προβαίνουν στις αναγκαίες ενέργειες
ώστε με σεβασμό στο εθνικό, ενωσιακό και το διεθνές δίκαιο να
αποτραπεί κάθε αντικανονική είσοδος αλλοδαπού στη χώρα.
Τις τελευταίες μέρες η χαμηλή στάθμη των υδάτων του ποτα-
μού Έβρου ευνοεί την παράνομη διέλευση μεταναστών με
χρησιμοποίηση νησίδων που εμπίπτουν και στην ελληνική και
στην τουρκική επικράτεια», ανέφερε σε ανακοίνωσή της η κυ-
βέρνηση.

Στη συνέχεια η ανακοίνωση ανέφερε ότι «σε μια τέτοια νησί-
δα περίπου ογδόντα μετανάστες κατέληξαν στο ελληνικό τμή-

μα. Η ελληνική κυβέρνηση έχει απευθυνθεί στην τουρκική κυ-
βέρνηση, που ορκίστηκε χθες, για τον συντονισμό των συνο-
ριακών Αρχών και την αποτροπή παράνομων διελεύσεων». Κυ-
βερνητικές πηγές τόνιζαν χθες στην «Political» ότι οι ελληνικές
αρχές ασφαλείας είναι πλέον σε διαρκή συναγερμό και επα-
γρύπνηση, ειδικά μετά τις τουρκικές εκλογές, καθώς έχει δια-
πιστωθεί διοχέτευση ομάδων αλλοδαπών προς τη χώρα μας.
Αυτό που ανησυχεί ιδιαίτερα τις ελληνικές Αρχές είναι το γεγο-
νός ότι, σύμφωνα με τις μαρτυρίες των συνοριοφυλάκων, αυτές
οι ομάδες «σπρώχνονται» από Τούρκους στρατοχωροφύλακες,
οι οποίοι υποδεικνύουν τα περάσματα ώστε να έχουν πιο εύκο-
λη πρόσβαση στην Ελλάδα.

Οδηγίες από δουλεμπόρους
Επιπρόσθετα έχει ήδη καταγραφεί μεγάλη πίεση προς τις ελ-

ληνικές δυνάμεις, καθώς πολλά από τα άτομα που προσπαθούν
να εισέλθουν στη χώρα είναι ανήλικοι και, ως εκ τούτου, δεν
μπορεί να γίνει χρήση αποτρεπτικών μέτρων, αν χρειαστεί,
όπως για παράδειγμα με χημικά μέσα. 

Η Αστυνομία, ο Στρατός και οι συνοριοφύλακες, που βρί-
σκονται πλέον σε αυξημένη ετοιμότητα, καταβάλλουν τερά-
στιες προσπάθειες προκειμένου να χειριστούν με λεπτές κινή-
σεις την κατάσταση, με τις εκτιμήσεις να αναφέρουν πως όσο
περνούν οι μέρες η πίεση θα αυξάνεται.

Οι δουλέμποροι φαίνεται ότι έχουν δώσει ξεκάθαρες οδη-
γίες στους μετανάστες να εντοπίζουν τα σημεία όπου δεν υπάρ-
χει φράχτης στον Έβρο, ούτως ώστε να έχουν καλύτερη και ευ-
κολότερη πρόσβαση στην ελληνική επικράτεια.

Στα δύο νέα περιστατικά προώθησης μεταναστών στον Έβρο
αναφέρθηκε με δηλώσεις του στην «Political» ο πρόεδρος της
Ένωσης Συνοριακών Φυλάκων Έβρου Χρυσοβαλάντης Γιαλα-
μάς: «Είχαμε πριν από δυο τρεις μέρες το περιστατικό με τα 135
άτομα. Έπειτα από παρά πολύ καιρό μια πολυάριθμη ομάδα. Το
θεωρήσαμε μεμονωμένο περιστατικό. Θεωρώ πως το καλοκαί-
ρι μας θα είναι δύσκολο. Βλέπουμε ότι έχουμε την ίδια πολιτική
που αφορά το Μεταναστευτικό. Βλέπουμε ροές ατόμων που
προωθούνται στην Ελλάδα». Κληθείς να σχολιάσει τα δύο τε-
λευταία συμβάντα μέσα σε λίγες μέρες είπε ότι «δεν είναι τυ-
χαία τα περιστατικά. Θα ανταποκριθούμε. Μετά το δύσκολο και
πρωτόγνωρο περσινό καλοκαίρι ευελπιστούμε το φετινό να εί-
ναι καλύτερο, αλλά δεν ξεκινήσαμε καλά».

Νέο επεισόδιο με την «εισβολή» 
91 παράνομων αλλοδαπών 
- Για εργαλειοποίηση του Μεταναστευτικού
από την Άγκυρα κάνει λόγο η Αθήνα 

ΣΤΗΝΟΥΝ ΣΚΗΝΙΚΟ ΕΝΤΑΣΗΣ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ ΑΛΑ 2020

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Τούρκοι
σπρώχνουν
μετανάστες
να μπουν
στην Ελλάδα

Παράνομοι μετανάστες με
βάρκες μόλις έχουν περάσει

στην ελληνική πλευρά του
ποταμού Έβρου

Στιγμιότυπο από 
τις «μάχες» που 
προκάλεσαν 
στις Καστανιές
Έβρου παράνομοι 
μετανάστες με
την καθοδήγηση 
των τουρκικών 
δυνάμεων 
τον Μάρτιο του 2020
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«Οι δουλέμποροι συνεργάζονται
με τις τουρκικές Αρχές»
«Οι δουλέμποροι συνεργάζονται
με τις τουρκικές Αρχές»

Ο
πρόεδρος των Συνοριοφυλάκων
Έβρου Χρυσοβαλάντης Γιαλαμάς έκα-
νε λόγο και για ξεκάθαρη συνεργασία

των τουρκικών Αρχών με τους διακινητές με-
ταναστών: «Οι δουλέμποροι συνεργάζονται με
τις τουρκικές Αρχές. Είναι προφανές. Αλλιώς
θα τους σταματούσαν. Συνεχίζει η Τουρκία να
εργαλειοποιεί το Μεταναστευτικο. Είχαμε πολύ
καιρό να δούμε πολυάριθμες ομάδες ατόμων.
Είναι δύο περιστατικά τα οποία είχαμε να δού-
με καιρό».

Επίσης, ανέφερε πως οι φόβοι τους για αυ-
ξημένη κινητικότητα στα σύνορα επιβεβαι-
ώθηκαν. Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Συνοριακών Φυλάκων Παναγιώτης
Χαρέλας τόνισε ότι «έχουμε ανησυχία και θεω-
ρούμε δεδομένο ότι θα συνεχίσουν έτσι τα κυ-
κλώματα διακίνησης από την απέναντι πλευρά.
Αυτό δεν είναι πρωτόγνωρο για εμάς».

Όπως τόνισε ο ίδιος, πίσω από την εξώθηση
μεταναστευτικών ροών βρίσκεται τουρκικός
δάκτυλος: «Όλο το καλοκαίρι πέρσι αυτό είχα-
με. Άσχετα αν το φως της δημοσιότητας είδε η
περίπτωση της “μικρής Μαρίας”. Είναι μια τα-
κτική την οποία ακολουθούν τα κυκλώματα με
την ανοχή της τουρκικής στρατοχωροφυλα-
κής», ανέφερε συγκεκριμένα.

«Κανένας μετανάστης δεν διασχίζει μεμο-
νωμένα τα ελληνοτουρκικά σύνορα, όλοι ανή-
κουν σε μικρά η μεγαλύτερα γκρουπ», πρό-
σθεσε σχετικά ο κ. Χαρέλας. Τόνισε επιπλέον
πως υπάρχει αύξηση στην πίεση που δέχονται
τα ελληνικά σύνορα τον τελευταίο μήνα, με 236
μετανάστες να τα έχουν διασχίσει από την πε-
ρασμένη Πέμπτη. «Έχει πέσει η στάθμη του νε-
ρού και μερικά σημεία είναι πιο προσβάσιμα.
Χρησιμοποιούν νησίδες ως προκάλυψη ώστε
να μην τους εντοπίζουμε εμείς», εξηγεί ο κ.
Χαρέλας.

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
«Εντοπίστηκαν απογευματινές ώρες στις

4/6/2023 από αστυνομικούς του Τμήματος Συ-
νοριακής Φύλαξης Κυπρίνου της Διεύθυνσης
Αστυνομίας Ορεστιάδας, με τη συνδρομή της
ΕΜΑΚ και παρουσία αξιωματούχων του Fron-
tex, 91 μη νόμιμοι μετανάστες, οι οποίοι βρί-
σκονταν σε νησίδα εντός της κοίτης του ποτα-
μού Έβρου, πλησίον παρέβριας περιοχής των
Μαρασίων Ορεστιάδας. Πρόκειται για 32 άν-
τρες, 25 γυναίκες και 34 ανήλικους, για τον εν-
τοπισμό των οποίων είχε προηγηθεί σχετική
ενημέρωση από ΜΚΟ αναφορικά με την τοπο-
θεσία όπου βρίσκονταν», ανέφερε αρχικά σε
ανακοίνωσή της η Ελληνική Αστυνομία.

«Από τις επακόλουθες έρευνες διακριβώ-
θηκε η βασιμότητα των πληροφοριακών στοι-
χείων και άμεσα πραγματοποιήθηκαν συντονι-
σμένες ενέργειες για τη διάσωσή τους, ενώ στο
σημείο παρίστατο κλιμάκιο του Ελληνικού
Ερυθρού Σταυρού προκειμένου παρασχεθεί
βοήθεια σε περίπτωση ανάγκης. Όπως διαπι-
στώθηκε, οι μετανάστες είχαν προωθηθεί στο
ελληνικό έδαφος από διακινητή, ο οποίος τους
μετέφερε από την απέναντι όχθη με βάρκα και
τους εγκατέλειψε στη νησίδα», υπογράμμισε
στην ίδια ανακοίνωση η ΕΛΑΣ και κατέληξε το-
νίζοντας ότι:

«Οι ανάγκες ένδυσης, σίτισης και πρώτων
βοηθειών των διασωθέντων, οι οποίοι είναι κα-
λά στην υγεία τους, καλύφθηκαν άμεσα από τις
ελληνικές Αρχές, ενώ θα μεταφερθούν στο
ΠΡΟΚΕΚΑ Ορεστιάδας για τις περαιτέρω δια-
δικασίες, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθε-
σία».

Αξίζει να σημειωθεί πάντως ότι πριν από λί-
γους μήνες ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν είχε επιτεθεί και πάλι στην Ελλάδα,
αναφέροντας πως η χώρα μας έχει... βάναυση
συμπεριφορά απέναντι στους μετανάστες.

«Η στάση του δυτικού γείτονά μας, της Ελλά-
δας, απέναντι στους μετανάστες έχει φτάσει
πλέον στο επίπεδο της βαρβαρότητας», τόνισε
ο Ερντογάν στην ομιλία του στο εναρκτήριο συ-

νέδριο της Διάσκεψης Συνταγματικών Δικαιο-
δοσιών του Ισλαμικού Κόσμου στην Κωνσταν-
τινούπολη. 

Μας κουνά το δάχτυλο ο Ερντογάν
«Αντί να βρεθεί λύση στην κρίση, έκλεισαν

τους μετανάστες πίσω από συρματοπλέγματα.
Παρακολουθούμε με αηδία ότι όσοι δεν λαμ-
βάνουν υπόψη τους καταπιεσμένους έξω από
τα σύνορά τους επιδεικνύουν τα πιο πρωτόγο-
να αντανακλαστικά φασισμού όταν πρόκειται
για τη δική τους ασφάλεια και ευημερία. Το
προϊόν της νοσηρής αντίληψης απέναντι στους
μουσουλμάνους και οι αρνητικές επιπτώσεις
των κυμάτων μίσους συνεχίζονται σήμερα δί-
πλα μας», υπογράμμισε ο Τούρκος πρόεδρος.

«Τρυπούν τα φουσκωτά των μεταναστών και
τα βυθίζουν στη θάλασσα, βασανίζουν τους με-
τανάστες, τους ξεγυμνώνουν, τους σπρώχνουν

στην Τουρκία και καθημερινά προστίθεται και
κάτι νέο. Δυστυχώς οι δυτικές χώρες δεν αντα-
ποκρίνονται σε αυτήν τη βαρβαρότητα της Ελ-
λάδας», υποστήριξε ο Τούρκος ηγέτης, σύμ-
φωνα με το τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων
Anadolu.

Επίσης, σύμφωνα με τελευταίες πληροφο-
ρίες, ένα νέο γκρουπ μεταναστών ακούγεται
ότι θα φτάσει στα ελληνικά σύνορα με αποτέλε-
σμα οι ελληνικές δυνάμεις να βρίσκονται σε
πλήρη επιφυλακή και ετοιμότητα. Η ελληνική
κυβέρνηση προβαίνει στις απαραίτητες ενέρ-
γειες για να αποτραπεί κάθε αντικανονική εί-
σοδος στη χώρα. Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις
βρίσκονται σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη περίο-
δο, λίγες ώρες μετά την ορκωμοσία της νέας
τουρκικής κυβέρνησης, και ενώ η Ελλάδα είναι
με υπηρεσιακή κυβέρνηση μεταξύ των δύο
εκλογικών αναμετρήσεων.

Κλιμάκιο του Ερυθρού Σταυρού
στον Έβρο για τις πρώτες βοήθειες
στους μετανάστες

Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις
είναι σε ετοιμότητα κάνοντας
περιπολίες με σκάφη στον Έβρο



Ο
Ταγίπ Ερντογάν τον έχει αποκα-
λέσει «keeper of all secrets», δη-
λαδή «γνώστη όλων των μυστι-

κών». Και πράγματι ο Χακάν Φιντάν, o νέ-
ος υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας,
είναι ο άνθρωπος που μέχρι χθες κινούν-
ταν στο παρασκήνιο, γνώριζε τους φακέ-
λους όλων των Τούρκων αξιωματούχων,
δεν έκανε δηλώσεις, σπανίως έκανε δη-
μόσιες εμφανίσεις και κανείς δεν ήξερε
το πρόγραμμά του.

Πλέον όμως αυτός και ο Γιασάρ Γκιου-
λέρ, ο νέος υπουργός Άμυνας, βγαίνουν
από τα μετόπισθεν και είναι τα δύο πρό-
σωπα που η Αθήνα θα κληθεί να μελετή-
σει και να παρακολουθήσει υπό άλλο πρί-
σμα από εδώ και στο εξής, μια και oι
δηλώσεις τους και οι κινήσεις τους
στη γεωπολιτική σκακιέρα θα απο-
τελούν πλέον εκ των πραγμάτων
κομμάτι της ελληνικής επικαιρότη-
τας κάθε φορά που θα αναφέρονται
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Δίαυλοι επικοινωνίας με τις ΗΠΑ
Ο έμπειρος υπηρεσιακός υπουργός

Εξωτερικών Βασίλης Κασκαρέλης είχε
την ευκαιρία να έχει σύντομες συνομιλίες
μαζί τους στην Άγκυρα μετά το τέλος της
ορκωμοσίας του Ταγίπ Ερντογάν, χωρίς
όμως να μπουν στην ουσία των διμερών
σχέσεων, αφού άλλωστε ο Έλληνας δι-
πλωμάτης θα κληθεί μετά τις εκλογές να
παραδώσει τη σκυτάλη στον διάδοχό του.

Τόσο ο Φιντάν όσο και ο Καλίν, ο οποίος
ανέλαβε επικεφαλής των μυστικών υπη-
ρεσιών, έχουν σπουδάσει στις ΗΠΑ,
έχουν πολύ καλό δίαυλο επικοινωνίας με
τους Αμερικανούς και η τοποθέτησή τους
σε αυτές τις δύο θέσεις-κλειδιά μάλλον
δεν θα δυσαρέστησε την Ουάσιγκτον.

Για την Ελλάδα η τοποθέτηση του σκλη-
ρού Φιντάν ως επικεφαλής της τουρκικής
διπλωματίας ήταν μέσα στα σενάρια που εί-
χε εξετάσει και προγραμματίζει να τον αντι-
μετωπίσει όπως θα αντιμετώπιζε οποιονδή-
ποτε άλλον υπουργό Εξωτερικών της Τουρ-
κίας. Δηλαδή, ευελπιστεί μεν να ξεκινήσει ο
διάλογος και με τον Χακάν Φιντάν, στη βάση
όμως του διεθνούς δικαίου. Επίσης, είναι
ξεκάθαρο ότι οποιαδήποτε λεκτική πρόκλη-
σή του δεν θα μένει αναπάντητη από την ελ-
ληνική πλευρά.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του Nordic
Monitor, ο Φιντάν είναι ένας σκληροπυρη-
νικός και φιλοϊρανός ισλαμιστής που διο-
ρίστηκε επικεφαλής της Υπηρεσίας Πλη-
ροφοριών τον Μάιο του 2010. Θαυμάζει
το καθεστώς των μουλάδων του Ιράν και
λέγεται ότι εντάχθηκε μάλιστα σε σιιτι-
κούς κύκλους σπουδών όταν ήταν νεαρός
υπαξιωματικός στην Άγκυρα.

Και οι δύο νέοι υπουργοί Εξωτερικών και
Άμυνας ήταν παρόντες στη συνάντηση του
Ταγίπ Ερντογάν με τον Γενς Στόλτενμπεργκ
στο προεδρικό παλάτι στην Άγκυρα.

Χωρίς αυταπάτες ο Μητσοτάκης
Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας

πρόσφατα δήλωσε ότι δεν έχει αυ-
ταπάτες όσο υπάρχει η θεωρία της
«Γαλάζιας Πατρίδας» που αμφι-
σβητεί την ελληνική κυριαρχία και
τα κυριαρχικά μας δικαιώματα. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης γνωρίζει

ότι δεν αλλάζουν εύκολα οι πολιτι-
κές των χωρών από τη μια μέρα
στην άλλη, παρά το γεγονός ότι με-

τά τους σεισμούς δημιουργήθηκε ένα κα-
λό κλίμα και για αρκετούς μήνες είχαμε
πάρα πολύ μειωμένη προκλητική δρα-
στηριότητα στο Αιγαίο.

Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει στη θετική
ατζέντα, υπάρχουν άλλωστε δυνατές οι-
κονομικές σχέσεις με την Τουρκία. Πάνω
από 3 δισ. ευρώ στο διμερές εμπόριο, κοι-
νές προκλήσεις στην πολιτική προστασία
και στο περιβάλλον, ενώ στον τουρισμό
υπάρχει καλό κλίμα για να προχωρήσει το
θέμα με τις βίζες, κάτι που θα βοηθούσε
τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.

Η εκπαραθύρωση του Χουλουσί Ακάρ
ερμηνεύτηκε ως μια κίνηση από τον Ερν-
τογάν να βγάλει εκτός κούρσας έναν πι-
θανό διάδοχό του. 

Για την Ελλάδα η τοποθέτηση του Για-
σάρ Γκιουλέρ δεν σημαίνει στο ελάχιστο
ότι θα πάψουν να υπάρχουν υπερπτήσεις,
αλλά ότι θα συνεχιστεί η προσπάθεια επί-
δειξης ισχύος στο Αιγαίο από πλευράς της
Τουρκίας. Για αυτό και στο Επιτελείο
Εθνικής Άμυνας υπάρχει επιφυλακή στο
ενδεχόμενο σενάριο ο νέος υπουργός να
θελήσει να δείξει τη δύναμή του στο στρά-
τευμά του και να επιχειρήσει να δημιουρ-
γήσει νέα τετελεσμένα στο Αιγαίο.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ποια είναι τα δύο «γεράκια» του Ερντογάν

Γιατί η Αθήνα παρακολουθεί στενά τους νέους
υπουργούς Εξωτερικών και Άμυνας που δηλώνουν 

υπέρμαχοι της «Γαλάζιας Πατρίδας»

Ο Χακάν Φιντάν Ο Γιασάρ Γκιουλέρ



Ο
πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν έχει να αντιμε-
τωπίσει δύο «καυτές πατάτες» στην αρχή
της νέας του θητείας. Η πρώτη αφορά την

ανόρθωση της οικονομίας και η δεύτερη τη δια-
πραγμάτευσή του με τους Αμερικανούς για το πρό-
γραμμα των F-16. Με το βλέμμα στραμμένο στη Σύ-
νοδο του ΝΑΤΟ τον Ιούλιο στο Βίλνιους, όπου ο Ερν-
τογάν θα επιχειρήσει διμερείς επαφές με τους Αμε-
ρικανούς, διεθνολόγοι εκτιμούν ότι το επόμενο διά-

στημα αναμένεται από την Άγκυ-
ρα μια στροφή προς τον ρεαλι-
σμό, χωρίς περιττές εντάσεις. 

Ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο
Μπάιντεν και η κυβέρνησή του, όσο
και αν θέλουν να του δώσουν τα F-

16, δεν μπορούν να επιβάλουν το
σχετικό αίτημα στο Κογκρέσο όσο η
Τουρκία εμμένει στο βέτο στην είσο-

δο της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Ο χρόνος διαπραγμάτευ-
σης για τον Ερντογάν είναι περιορισμένος και αφορά το
διάστημα από τώρα μέχρι τον Οκτώβριο. Μετά, οι ΗΠΑ
μπαίνουν σε έντονη προεκλογική περίοδο και αναλυ-
τές εκτιμούν ότι ο Μπάιντεν δεν πρόκειται να ασχολη-
θεί με την υπόθεση των F-16. Συνεπώς, αν η προσπά-
θεια των Τούρκων αποτύχει μετά το φθινόπωρο, ενδε-
χομένως ο Ερντογάν να επαναφέρει την ένταση με την
Ελλάδα.  O εκτελεστικός διευθυντής της οργάνωσης
Hellenic American Leadership Council (ΗΑLC) Έντι
Ζεμενίδης μίλησε στην «Political» για το νέο υπουργικό
συμβούλιο του Ερντογάν, τα τουρκικά F-16, τα F-35 και
την όλο και ισχυρότερη ελληνοαμερικανική συμμαχία.

Κύριε Ζεμενίδη, πώς σχολιάζετε το νέο υπουρ-
γικό συμβούλιο του Ερντογάν; 

Ο κύριος Ερντογάν μπορεί με το νέο υπουργικό συμ-
βούλιο στην Τουρκία να χρησιμοποιήσει τα καινούρ-
για πρόσωπα για ένα reset, μια καινούργια αρχή, να
δώσει την εικόνα μιας πιο θέρμης ατμόσφαιρας στις
σχέσεις με την Ελλάδα, αλλά χωρίς αλλαγή πολιτι-
κής, χωρίς μια δήλωση ότι τέρμα οι υπερπτήσεις, να
ακυρώσει το casus belli που υπάρχει στο Αιγαίο, να
ακυρώσει τη συμφωνία με τη Λιβύη, αυτό το μνημό-
νιο που δεν συμμετέχει όλη η κυβέρνηση της Λι-
βύης, και να σταματήσει να αμφισβητεί την κυριαρ-
χία της Ελλάδας στο Αιγαίο, το βλέπω πολύ δύσκολο
να αλλάξει η στάση του Κογκρέσου, ούτε η δική μας
στάση των Ελληνοαμερικανών. 

O Ερντογάν το επόμενο διάστημα θα δώσει
σκληρή μάχη για να πάρει το πολυπόθητο «ναι»
για τα F-16. Ωστόσο, έχει περιορισμένο χρόνο

να δράσει, καθώς πλησιάζουν οι αμερικανικές
εκλογές…

Το Κογκρέσο δεν έχει δείξει ότι θα αλλάξει καθόλου
άποψη. Έχουμε ακούσει και τις δηλώσεις του γε-
ρουσιαστή Μενέντεζ, αλλά και τον επικεφαλής των
Δημοκρατικών στη Βουλή για την εξωτερική πολιτι-
κή, τον κ. Μικς από τη Νέα Υόρκη, που και οι δύο
έχουν θέσει ανοιχτά τον όρο «ότι πρέπει η Τουρκία
να σταματήσει τις υπερπτήσεις και να απειλεί την
Ελλάδα με πόλεμο». Λένε «ότι δεν μπορούμε να δί-
νουμε αμερικανικά όπλα για να χρησιμοποιηθούν
εναντίον ενός τόσο σημαντικού σύμμαχου και εταί-
ρου της Αμερικής, όπως είναι η Ελλάδα».

Αν δεν προχωρήσει για την έγκριση της Σουη-
δίας στην ένταξή της στο ΝΑΤΟ, τελειώνει το παι-
χνίδι εκεί. Ο κ. Ερντογάν έχει δύο πράγματα μπρο-
στά του που πρέπει να αντιμετωπίσει. Το πρώτο εί-
ναι η οικονομία του που πάει προς τον γκρεμό και
θα ζητήσει βοήθεια, παρά το γεγονός ότι υπάρχουν
όλες αυτές οι μυθολογίες ότι θα τον βοηθήσουν οι
Άραβες, η Ρωσία κ.ά. Όπως έχουμε δει, και η Σα-
ουδική Αραβία και οι ΗΠΑ που έδωσαν λίγη βοή-
θεια στην Τουρκία και αυτοί έχουν όρους και στα-
ματούν. Για αυτό θα πρέπει να πάει στη Δύση να ζη-
τήσει βοήθεια. Δεν ξέρουμε αν θα πάει στο ΔΝΤ,
αλλά από τις ΗΠΑ και την ΕΕ θα χρειαστεί βοήθεια
και ξέρει ότι χωρίς να αλλάξει την πολιτική του δεν
θα πάρει. Το δεύτερο είναι ότι έχει μια τρομερή
πίεση στο θέμα των F-35. Η Ελλάδα έχει αρχίσει να
λαμβάνει τα αναβαθμισμένα F-16 και σε μερικά
χρόνια θα ολοκληρωθεί αυτή η αναβάθμιση. Έχει
τις αμερικανικές βάσεις σε Σούδα και Αλεξαν-
δρούπολη. Θα έρθουν και άλλες εξελίξεις με C-
130 και άλλα όπλα από τις ΗΠΑ. Το πλεονέκτημα
της Ελλάδας και των Ενόπλων Δυνάμεών της είναι
σαφές και ο Ερντογάν δεν μπορεί να το αφήσει αυ-
τό. Όμως ο Ερντογάν έχει ένα συγκεκριμένο διά-
στημα που πρέπει να δείξει μια αλλαγή, να κάνει
υποχωρήσεις για να πάρει βοήθεια. 

H Ελλάδα αναμένει την απαντητική επιστολή
των ΗΠΑ για την προμήθεια των F-35, που θα
αλλάξουν τις ισορροπίες τόσο στο Αιγαίο όσο
και στην Ανατολική Μεσόγειο. Πότε πιστεύετε
ότι θα φτάσουν στην Ελλάδα; 

Για τα F-35 δεν γνωρίζω ακόμα, γιατί τώρα έγινε η
έγκριση και επίσης γίνονται κάποιες αλλαγές αυτό
το διάστημα στο αμερικανικό ΥΠΕΞ. Έχουμε έναν
καινούργιο υφυπουργό για την Ευρώπη και θα πρέ-
πει να περάσει κι αυτή η διαδικασία. Φαντάζομαι ότι
θα προχωρήσει γρήγορα. 

Βλέπουμε ότι συνεχώς η ελ-
ληνοαμερικανική συμμα-
χία αναβαθμίζεται με νέα
εξοπλιστικά προγράμματα,
με επισκέψεις Αμερικα-
νών αξιωματούχων, με κοι-
νές ασκήσεις κ.λπ. Πώς βλέ-
πουν οι ΗΠΑ την Ελλάδα αυτή τη
χρονική περίοδο;

Ελλάδα και ΗΠΑ δεν έχουν μόνο ισχυρή συμμαχία.
Αυτή η τελευταία κίνηση με τα F-35 ήταν μια τερά-
στια ψήφος εμπιστοσύνης στη σταθερότητα της Ελ-
λάδας και ιδιαίτερα στην εξωτερική πολιτική του
Κυριάκου Μητσοτάκη. H Ελλάδα είναι για τους Αμε-
ρικανούς απαραίτητος σύμμαχος και όταν σκεφτό-
μαστε ότι αυτή η έγκριση για τα F-35 ήρθε σχεδόν
έναν χρόνο μετά την ομιλία του πρωθυπουργού στο

Κογκρέσο, το οποίο ήταν ένα ιστορικό γεγονός, όταν
σκεφτόμαστε πόσοι γερουσιαστές, πόσοι αξιωμα-
τούχοι της Αμερικής έρχονται κάθε μήνα στην Ελλά-
δα… Αυτό δεν είχε γίνει ποτέ. Βλέπουμε ότι πραγ-
ματικά στις ΗΠΑ θεωρούν την Ελλάδα απαραίτητο
σύμμαχο και η αμερικανική στρατηγική στην περιο-
χή προφανώς βασίζεται στην Ελλάδα.

Τι λέει ο εκτελεστικός διευθυντής της HALC στη συνέντευξη
στην «P» για τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις 

αλλά και τις προθέσεις της Άγκυρας 
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Συνέντευξη 
στη  Γεωργία
Γαραντζιώτη

ΕΝΤΙ ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

«Η Τουρκία να ακυρώσει 
το casus belli στο Αιγαίo» 
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Γ
ιατί δουλεύεις τόσο σκληρά; Τι προσπα-
θείς να αποδείξεις στον εαυτό σου ή και
στους άλλους; Μήπως η φιλοσοφία της

ζωής σου να συνεχίζεις να εργάζεσαι, ανεξάρτη-
τα από το τι συμβαίνει έξω από τα τείχη ή μέσα
στην ψυχή σου, ξαφνικά δεν λειτουργεί;

Οι άνθρωποι που έχουν τάσεις εργασιομανίας
δεν συνειδητοποιούν πάντα τι κάνουν οι συνήθει-
ές τους στη σωματική και ψυχική τους υγεία. Κα-
νείς δεν θέλει να έχει αυτό το χαρακτηριστικό της
προσωπικότητας, αλλά μερικές φορές απλώς
συμβαίνει.

Επιπτώσεις 
Οι εργασιομανείς έχουν κακή ισορροπία μετα-

ξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, επειδή
η δουλειά τους έχει ύψιστη προτεραιότητα έναντι
της ευημερίας τους.

Η έρευνα έχει βρει ότι οι εργασιομανείς είναι
πιο πιθανό να έχουν προβλήματα υγείας όπως

προβλήματα ύπνου και εξάντληση. Αντιμετωπί-
ζουν επίσης αυξημένους κινδύνους στην υγεία
τους. 

Η εργασιομανία σε αναγκάζει επίσης να χάσεις
ευκαιρίες διασκέδασης και ευκαιρίες στην προ-
σωπική σου ζωή. Αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει
σε μοναξιά ή τεταμένες σχέσεις με τους συναδέλ-
φους και τα αγαπημένα σου πρόσωπα.

Υπάρχει ένας μύθος ότι το να δουλεύει κανείς
λιγότερες ώρες είναι αυτό που χρειάζεται για να
σταματήσει να είναι εργασιομανής. Φυσικά, αυτό
βοηθά, αλλά δεν είναι η καλύτερη λύση. Το άγχος
που αντιμετωπίζουν τα άτομα αυτά οφείλεται στην
εμμονή που έχουν με τη δουλειά τους κι όχι επει-
δή εργάζονται περισσότερες ώρες από τους άλ-
λους.

Διαχείριση 
Όταν αρχίσουν τα άτομα να αναγνωρίζουν ότι

έχουν εθισμό στην εργασία, η αυτογνωσία τούς

επιτρέπει να βλέπουν πότε η ισορροπία μεταξύ
επαγγελματικής και προσωπικής ζωής δεν έχει
σχήμα. 

Ο καθορισμός ορίων μπορεί να τους βοηθήσει
να θεωρήσουν τον εαυτό τους υπεύθυνο.

Όταν δεν εργάζεσαι, λοιπόν, και ίσως νιώθεις
ενοχές για αυτό, προσπάθησε να εξερευνήσεις
άλλα χόμπι. Μπορείς να μάθεις νέες δεξιότητες
εκτός εργασίας ώστε να συνδεθείς με τους φί-
λους σου. 

Δούλεψε πιο έξυπνα, όχι πιο σκληρά στις εργα-
σίες σου, για να δημιουργήσεις περισσότερο
ελεύθερο χρόνο. 

Κάνε ό,τι καλύτερο μπορείς για να αποσπαστείς
ψυχικά και σωματικά από τη δουλειά σου στο τέ-
λος της ημέρας.

Εκτίμησε όλους τους τύπους ανάπαυσης για να
επαναφορτίσεις το σώμα σου για την επόμενη μέ-
ρα και να αποφύγεις την υπερκόπωση.

Εργασιομανία: Τι επιπτώσεις έχει στη ζωή σου;

E
να ερώτημα πλανάται στον χώρο της Αυ-
τοδιοίκησης. Πόσο θα επηρεάσει το απο-
τέλεσμα των εθνικών εκλογών τις αυτοδι-

οικητικές εκλογές;
Όπως γνωρίζουμε, είναι από τις λίγες φορές

που οι εθνικές εκλογές προηγούνται κατά λίγους
μήνες των αυτοδιοικητικών. Ποιοι υποψήφιοι αυ-
τοδιοικητικών θα ωφεληθούν και ποιοι κινδυ-
νεύουν να χάσουν τον αγώνα από τα αποδυτήρια;

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των ειδικών της πο-
λιτικής επικοινωνίας, οι παράγοντες που θα επη-
ρεάσουν τα εκλογικά αποτελέσματα στις αυτοδι-
οικητικές εκλογές είναι, πρώτον, το τελικό αποτέ-
λεσμα των εθνικών εκλογών. Μια κυβέρνηση με
αυτοδύναμη τη Νέα Δημοκρατία δίνει θετικό προ-
βάδισμα σε όλους τους υποψηφίους που πρό-
σκεινται στη νικηφόρα παράταξη, δεν σημαίνει,
όμως, και εκλογική νίκη των «εκλεκτών» υποψη-
φίων της. 

Δεύτερον, η σφοδρότητα της σύγκρουσης, ο
«εμφύλιος» μεταξύ των δυο άλλων μονομάχων
της Κεντροαριστεράς για τη δεύτερη θέση, δεν δί-
νει υψηλές πιθανότητες συνεργασίας στις αυτοδι-
οικητικές εκλογές. Και τρίτος και τελευταίος ση-
μαντικός παράγοντας νίκης είναι η προσωπικότη-
τα του υποψηφίου, η ομάδα συμβούλων, το αφή-
γημα, η χάραξη της επικοινωνιακής στρατηγικής
και το διαθέσιμο διαφημιστικό κονδύλι. Εξυπα-
κούεται ότι σημαντικό ρόλο παίζει και το προ-
εκλογικό του πρόγραμμα, καθώς και η εκπαίδευ-
ση του ψηφοδελτίου.

Απαραίτητος σύμμαχος, ο μοναδικός οδηγός
«Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες
φράσεις που θα σας βοηθήσουν να ξεχωρίσετε.

1. Όταν έχει φτάσει η ημέρα της κάλπης και δεν
έχεις πείσει τους συστημικούς ψηφοφόρους και
δεν έχεις γίνει ούτε ελκυστικός για τους αντισυ-
στημικούς, τότε δεν σου φταίνε οι άλλοι και η ήττα
θα είναι σίγουρα μεγάλη.

2. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, τα στάδια
του πένθους είναι η άρνηση, ο θυμός, η διαπραγ-
μάτευση, η κατάθλιψη και η αποδοχή. Μόνο που
στην πολιτική σού δίνεται και μία δεύτερη ευκαι-
ρία, αυτή της ανάστασης, «εν ζωή».

3. Στην πολιτική, η θεωρία του απροσδόκητου
έχει δυσάρεστα αποτελέσματα πάντα. Οι μεγαλύ-
τερες καταστροφές σε βρίσκουν τις περισσότερες
φορές απροετοίμαστο.

4. Για τους πολιτικούς, το πιο εγκεφαλικό από
τα social media είναι το Twitter.

5. Τα περισσότερα εργαλεία του μάρκετινγκ
βρίσκονται στην υπηρεσία και του πολιτικού μάρ-
κετινγκ. Η γνωστή σε όλους τους μαρκετίερ 
SWOT analysis αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο
του σεμιναρίου εκπαίδευσης αυτοδιοικητικών
συνδυασμών και συμβούλων που γίνεται από το
2019 και από γνωστή εταιρεία πολιτικών επικοι-
νωνίας, με στόχο τη νίκη στις εκλογές.

6. Στις εκλογές, οι πολίτες «αγοράζουν» από
τους πολιτικούς ελπίδα και όραμα για το αύριο.
Στην περίπτωση αυτή, η επικοινωνία προηγείται
της πολιτικής, απευθυνόμενη στο ψυχολογικό

προφίλ των ψηφοφόρων, όπως αυτό έχει ανα-
δειχθεί από τις έρευνες.

7. Πίσω από κάθε μεγάλη εκλογική επιτυχία
κρύβεται και μια μεγαλύτερη θεωρία συνωμοσίας
από τους αντιπάλους για να δικαιολογήσουν την
ήττα.

8. Εφιάλτης έχει γίνει η συμπλήρωση των ψη-
φοδελτίων, ιδιαίτερα των τοπικών διαμερισμάτων,
για τους περισσότερους επικεφαλής αυτοδιοικη-
τικών συνδυασμών. Οι υπεύθυνοι υπουργοί γνω-
ρίζουν τι έχουν ψηφίσει; Μήπως πρέπει να ανα-
θεωρήσουν όσο είναι καιρός;

9. Ο φόβος φυλάει τα έρμα και σε συγκεντρώ-
σεις εκπροσώπων πολιτικών κομμάτων. Ο φόβος
της κριτικής για τα λάθη που έγιναν και ο κίνδυνος
της εσωστρέφειας βάζουν απαγορευτικό στις
ομιλίες συνέδρων.

10. Στην προεκλογική περίοδο τίποτα δεν μένει
στάσιμο. Ακόμα και η στρατηγική που έχει επιλε-
γεί αν δεν αποδίδει, διορθώνεται «εν κινήσει»,
όπως κάνουν και οι δρομείς-αθλητές μεγάλων
αποστάσεων.

11. Η απλή αναλογική στις τελευταίες εκλογές δεν
απέτυχε όπως λένε, αλλά «περπάτησε» και μάλιστα
πολύ καλά. Το 17% που πήραν τα μικρά κόμματα που
έμειναν εκτός Βουλής είναι η απάντηση.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι - 333+1 tips». Για παραγγε-
λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

της

Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki



ΟΟ
ι αγρότες μας δεν θα ξεχάσουν τις ημέρες του 2016, όταν η αγροτική

πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ και τα προβλεπόμενα στο τρίτο, αχρείαστο, μνη-

μόνιο εμφάνιζαν το δυναμικό αυτό κομμάτι του παραγωγικού ιστού

της χώρας μας ως τους ωφελημένους και τους… κακομαθημένους του συστή-

ματος. Τα πράγματα όμως άλλαξαν, σημαντικά, προς το καλύτερο, κατά τη διάρ-

κεια της προηγούμενης τετραετίας της διακυβέρνησης του

Κυριάκου Μητσοτάκη, ενώ και για την επόμενη κυβερνητι-

κή τετραετία το πρόγραμμα της ΝΔ για τους αγρότες διορ-

θώνει τους πάλαι ποτέ κοινωνικούς αυτοματισμούς στους

οποίους είχε βασισθεί η τότε κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ

για να καταστείλει τις μαζικές αγροτικές κινητοποιήσεις

που είχαν λάβει χώρα τον Ιανουάριο του 2016, στις οποίες -

αν και γιατρός- είχα συμμετάσχει και εγώ. 

Γιατί στη Νέα Δημοκρατία πιστεύουμε σε ένα κράτος που

οφείλει να λειτουργεί ως ατμομηχανή οικονομικής ανάπτυ-

ξης, σε αντίθεση με τη στρεβλή μετατροπή του σε πολιτικό

οργανισμό με αποκλειστικό στόχο τη διευκόλυνση και προ-

ώθηση των κοινωνικοοικονομικών συμφερόντων διάφο-

ρων υποσυνόλων, εις βάρος του κοινού συμφέροντος

(Παππάς 2014) όπως το είχε εμπεδώσει ο κ. Τσίπρας κατά

τον κυβερνητικό του βίο, συνεχίζοντας επάξια τη λαϊκίστικη

παράδοση του ΠΑΣΟΚ, το οποίο ως ΚΙΝΑΛ του κ. Ανδρου-

λάκη προτείνει -σήμερα- νέα, ακοστολόγητα και ανεύθυνα, προγραμματικά

μείγματα αύξησης των δημόσιων δαπανών και μειωμένης παραγωγικότητας, δι-

καιώνοντας τον ρόλο του ως κομματικής μετωνυμίας ενός ανδρεοπαπανδρεϊ-

κής κοπής νεολαϊκισμού. 

Από την άλλη μεριά, απέναντι και από τις δύο όχθες του ίδιου, αναπαλαιωμέ-

νου, λαϊκισμού των ΣΥΡΙΖΑ και ΚΙΝΑΛ, το πρόγραμμα της ΝΔ προβλέπει:

• Αύξηση του αριθμού των κατ’ επάγγελμα νέων αγροτών κατά 60.000 

μέχρι το 2027.

• Οριστική κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για τους κατά κύριο 

επάγγελμα αγρότες. 

• Εμπορία αγροτικών προϊόντων (τυποποιημένων) μέσω αγροτικών συλλογικών

σχημάτων, από 18% στο 27% το 2027.

• Αύξηση γεωργικών εκτάσεων για παραγωγή βιολογικών προϊόντων 

από το 9,1% στο 16,4% το 2027.

• Δικαιότερες και ταχύτερες αποζημιώσεις για όλους με την επικαιροποίηση 

του κανονισμού του ΕΛΓΑ.

• Επιστροφή Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο diesel στους αγρότες 

και για το 2023.

• Νέα αρδευτικά έργα σε όλη την επικράτεια και εκσυγχρονισμό των Τοπικών

Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ) και των Γενικών Οργανισμών Εγγείων

Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ) που θα αρδεύουν περισσότερα από 1,3 εκατομμύριο στρέμ-

ματα ωφελώντας πάνω από 100.000 αγρότες.
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Η ευθύνη ανάλογη του υψηλού 
ποσοστού εμπιστοσύνης

Τ
ο υψηλό ποσοστό και η μεγάλη διαφορά της ΝΔ στις πρώτες εκλογές

τής δίνουν το δικαίωμα να καταστρώνει τον σχηματισμό αυτοδύναμης

κυβέρνησης μέσω δεύτερων εκλογών για δεύτερη τετραετία. Η απλή

αναλογική αποδείχθηκε χάσιμο πολιτικού, κοινωνικού και οικονομικού χρόνου,

αφού απαιτεί συνεργασίες κομμάτων, που όμως προεκλογικά σχεδόν όλοι οι

αρχηγοί των κομμάτων είχαν αποκλείσει, επιβεβαιώνοντας πως ούτε οι πολιτι-

κοί ούτε οι πολίτες είμαστε έτοιμοι για το συγκεκριμένο εκλογικό σύστημα. Οι

εκλογές επιβεβαίωσαν ποιον εμπιστεύονται οι Έλληνες να κυβερνήσει τη χώρα

και αυτός είναι ο Κ. Μητσοτάκης. Ο σχηματισμός μιας αυτοδύναμης κυβέρνη-

σης της ΝΔ θα πρέπει να περιμένει τα διαδικαστικά των δεύτερων εκλογών με

το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής, που επιβεβαιώνεται πως αρμόζει κα-

λύτερα στα ελληνικά δεδομένα.

Όσο για την αγορά, ψήφισε για άλλη μια τετραετία πολιτική σταθερότητα, συ-

νέπεια εξαγγελιών, συνέχεια της οικονομικής ανάπτυξης,

μέσω της μείωσης των φόρων. Η οικονομία έκρινε και θα

κρίνει το τελικό αποτέλεσμα των εκλογών, ενώ οι εκλογές

θα κρίνουν το μέλλον της οικονομίας. Το πρόγραμμα της

κυβέρνησης είναι πιο κοντά στην αγορά και τις ΜμΕ, ενώ το

αντίστοιχο της αντιπολίτευσης οδήγησε και συνεχίζει να

οδηγεί σε σύγχυση τους ψηφοφόρους. Διακύβευμα των

εκλογών ήταν η οικονομική ατζέντα της νέας τετραετίας με

καλύτερες αμοιβές κατά 25%, με αύξηση των συντάξεων

3%-4% και περαιτέρω μείωση φόρων και εισφορών. Οι προ-

κλήσεις της επόμενης μέρας απαιτούν αποφασιστικότητα

και φαίνεται πως η κυβέρνηση έπεισε πως τη διαθέτει. Οι

«μπλε φάκελοι» του πρωθυπουργού, που έδωσε στους

υπουργούς του το 2019 με συγκεκριμένους στόχους, έχουν

ακόμα εκκρεμότητες και ανοιχτά κεφάλαια. 

Οι μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις είναι οι ρυθμιστές των προοπτικών της οι-

κονομίας. Συγκεκριμένα, συνεχίζουν να αναζητούν λύσεις το έλλειμμα ισοζυγί-

ου τρεχουσών συναλλαγών, η μείωση των αποταμιεύσεων από +3,6% σε -1,5%

και βεβαίως το δημογραφικό προφίλ που οδεύει σε μείωση 9% του πληθυσμού

μέχρι το 2050. Επιπρόσθετα ανοιχτά κεφάλαια είναι η ανάκτηση της επενδυτι-

κής βαθμίδας, η εκτέλεση του προϋπολογισμού με δημοσιονομική πειθαρχία, η

αγορά ενέργειας, η υλοποίηση του «Ελλάδα 2.0» με τη διατήρηση των ροών του

Ταμείου Ανάκαμψης και, τέλος, η διαχείριση του δημόσιου χρέους σε συνθήκες

αυστηρότερου ευρωπαϊκού δημοσιονομικού πλαισίου. Οι τρεις άμεσες απειλές

για την πραγματική οικονομία παραμένουν η ακρίβεια, οι οφειλές και τα κόκκι-

να δάνεια, καθώς και τα επιτόκια με τη διαφορά επιτοκίων χορηγήσεων-κατα-

θέσεων στο 5,5%. Στα θετικά, η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού που μειώθηκε

περαιτέρω τον Μάιο, παρά την ακρίβεια στα τρόφιμα, ο ρυθμός ανάπτυξης στο

2,5%, οι επενδύσεις στο 21% και η μείωση του δημόσιου χρέους από 171% σε 154%

του ΑΕΠ. 

Ζητούμενο πλέον είναι να μην παραπατήσει η ελληνική οικονομία στο τελευ-

ταίο σκαλοπάτι των δεύτερων εκλογών με τον σχηματισμό ισχυρής κυβέρνησης

για να συνεχιστεί η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των Ελλήνων παράλληλα με

την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας. Το γεγονός ότι είμαστε σε καλό δρόμο

δεν εξασφαλίζει και την επίτευξη των πολλαπλών εκκρεμών στόχων. Ως εκ τού-

του, η ευθύνη μιας αυτοδύναμης κυβέρνησης είναι ανάλογη των υψηλών ποσο-

στών εμπιστοσύνης που έδωσε στις πρώτες εκλογές και αναμένεται να ξαναδώ-

σει στις δεύτερες ο ελληνικός λαός.

Ούτε οι αγρότες θα ξεχάσουν 
τις ημέρες του 2016,
για αυτό θα ψηφίσουν 
ΝΔ και Κυριάκο Μητσοτάκη

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

του

Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής Εμπειρο-
γνωμόνων Δημόσιας
Υγείας
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πώς η Τεχνητή
Νοημοσύνη 
εισβάλλει 
στις εκλογικές 
αναμετρήσεις
Η

Τεχνητή Νοημοσύνη(ΤΝ) αναφέρεται στην
ικανότητα μιας μηχανής να αναπαράγει τις
γνωστικές λειτουργίες ενός ανθρώπου,

όπως είναι η μάθηση, ο σχεδιασμός και η δημιουρ-
γικότητα. Η ΤΝ καθιστά τις μηχανές ικανές να «κα-
τανοούν» το περιβάλλον τους και να δρουν για την

επίτευξη ενός συγκεκριμένου
στόχου. Δηλαδή, μιμούνται στοι-
χεία της ανθρώπινης συμπερι-
φοράς, υπονοώντας έστω και
στοιχειώδη ευφυΐα όπωςμάθη-
ση, προσαρμοστικότητα, εξαγω-
γή συμπερασμάτων, κατανόη-
ση,επίλυση προβλημάτωνκ.λπ.
Έτσι, τα συστήματα ΤΝ είναι ικανά
να αναλύουν τις συνέπειες προ-

ηγούμενων δράσεων και να επιλύουν προβλήματα
με αυτονομία. Η εξέλιξη των ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών, κυρίως κατά τη δεκαετία του ’90,αλλά και η
διάθεση αναρίθμητων δεδομένων και νέων αλγο-
ρίθμων επέτρεψαν την ταχύτατη ανάπτυξη της ΤΝ.

Επικεφαλής μεγάλων εταιρειών και ειδικοί, με-
ταξύ των οποίων ο Σαμ Άλτμαν, δημιουργός του
ChatGPT, προειδοποίησαν σε δήλωση που ανέβη-
κε στο Διαδίκτυο για τις απειλές «αφανισμού» της
ανθρωπότητας που δημιουργεί η ΤΝ. «Ο αγώνας
κατά των κινδύνωνπου συνδέονται με την ΤΝ πρέ-
πει να είναι παγκόσμια προτεραιότητα μαζί με άλ-
λους κινδύνους στην κλίμακα της κοινωνίας, όπως
οι πανδημίες και οι πυρηνικοί πόλεμοι», αναφέ-
ρουν οι υπογράφοντες στον ιστότοπο του Center
for AI Safety, μιας μη κερδοσκοπικής οργάνωσης
με έδρα τις ΗΠΑ.

Χειραγώγηση ψηφοφόρων
Ο Τζέφρι Χίντον, ο οποίος θεωρείται ένας από

τους ιδρυτές της ΤΝ, προειδοποίησε ήδη για τους
κινδύνους αποχωρώντας στις αρχές Μαΐου από
τονκολοσσό Google: «Η πρόοδος στον τομέα της ΤΝ

προκαλεί μεγάλους κινδύνους για την κοινωνία και
την ανθρωπότητα». Επίσης, ο Άλτμαν,ο οποίοςόλο
και πιο συχνά... χτυπάει καμπανάκι για τους κινδύ-
νους της ΤΝ, έχει εκφράσει και τους φόβους του ότι
μπορεί να προκαλέσει και «σοβαρή ζημιά στον κό-
σμοχειραγωγώντας εκλογές ή προκαλώντας ανα-
τροπές στην αγορά εργασίας».

Βεβαίως, και ο CEO τηςGoogle ΣούνταρΠιτσάι,
σε συνέντευξη που είχε παραχωρήσει πρόσφατα,
μεταξύ άλλων, είχε υπογραμμίσει ότι η ΤΝθα μπο-
ρούσε να προκαλέσει σοβαρά προβλήματα λόγω
των δυνατοτήτων για παραπληροφόρηση. Συγκε-
κριμένα είχε τονίσει: «Με την ΤΝθα
είναι εφικτό να δημιουργη-
θεί εύκολα ένα βίντεο,
όπου θα μπορούσε να
φαίνεται ο Σκοτ Πέλεϊ
(σ.σ.: δημοσιογράφος
που του πήρε τη συ-
νέντευξη) να λέει κάτι
ή εγώ να λέω κάτι που
ποτέ δεν είπαμε. Και θα
μπορούσε να είναι αλη-
θοφανές. Σε κοινωνική κλί-
μακα μπορεί να προκαλέσει
μεγάλη ζημιά».

Ο Πιτσάιστη συνέντευξή του παραδέχτηκε επί-
σης πως η Google δεν κατανοούσε απολύτως τον
τρόπο με τον οποίο το δικό της σύστημα ΤΝανταπο-
κρινότανσε ορισμένες περιπτώσεις: «Υπάρχει μια
πτυχή αυτού του φαινομένου την οποία όλοι εμείς
στον τομέα την αποκαλούμε “μαύρο κουτί”. Δεν το
καταλαβαίνουμε πλήρως. Και δεν μπορούμε να
πούμε ακριβώς γιατί είπε κάτι ή γιατί έκανε κάποιο
λάθος η ΤΝ».

Παρά τις προειδοποιήσεις όμως ακόμη και
υψηλόβαθμων στελεχών σε τεχνολογικούς κο-
λοσσούς, δεν φαίνεται να ιδρώνει το αυτί όσων ορ-

γανώνουν τις προεκλογικές καμπάνιες
των υποψήφιων προέδρων στις ΗΠΑ.
Ήδη από την προηγούμενη εκλογική
αναμέτρηση του 2020 είχαν χρησιμο-
ποιήσει... πιλοτικά τα όπλα της τεχνο-
λογίας για να αμαυρώσουν την εικόνα
του αντιπάλου τους, κατασκευάζον-
τας ψεύτικα βίντεο ή σπέρνοντας fa-
ke news στα κοινωνικά δίκτυα με τη
βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης.
Αναλυτές εκτιμούν ότι η κακή χρήση

της ΤΝ θα μπορούσε να προκαλέσει
τεράστια ζημιά στην ίδια την

αμερικανική δημοκρατία. 

Fake news και ψεύτικα σποτ
Επιστήμονες λοιπόν εκφράζουν ήδη φόβους ότι

η ΤΝ θα χρησιμοποιηθεί στις αμερικανικές προ-
εδρικές εκλογές του 2024 για μια «καταιγίδα» ψευ-
δών πληροφοριών και τηλεοπτικών σποτ τόσο από
τους Δημοκρατικούς όσο και από τους Ρεπουμπλι-
κανούς. Θεωρείται, πέραν πάσης αμφιβολίας, ότι θα
είναι η πρώτη προεκλογική περίοδος διεθνώς στην
οποία θα χρησιμοποιηθεί σε τέτοια έκταση η ΤΝ.

Είναι βέβαιο ότι και τα δύο μεγάλα κόμματα των
ΗΠΑ θα χρησιμοποιήσουν την ΤΝ για να παραπλανή-
σουν ψηφοφόρους ή να φτιάξουν πολιτικά βίντεο και
σποτ με… ένα κλικ, μιας και πρόκειται για μια τεχνο-
λογίαπουείναι όχι μόνο φτηνή αλλά και εύκολα προ-
σβάσιμη, ενώ το νομικό της πλαίσιο είναι σχεδόν ανύ-
παρκτο. Ειδικοί σε τομείς της σύγχρονης τεχνολογι-
κής ανάπτυξης ήδη προειδοποιούν ότι τα εργαλεία
της ΤΝ ενδέχεται να χρησιμοποιηθούν και για να
σπείρουν το χάοςσε μια χώρα πουείναι ήδη βαθιά δι-
αιρεμένη, όπως έδειξαν οι τελευταίες προεδρικές
εκλογές στις ΗΠΑ, με την έφοδο οργισμένων οπαδών
του Τραμπστο Καπιτώλιο, γιατί υποστήριζαν ότι είχε
γίνει νοθεία και για αυτό ηττήθηκε. Αυτή η εισβολή
προκάλεσε παγκόσμιο σοκ και έθεσε ερωτήματα για
το μέλλον της αμερικανικής δημοκρατίας.

Ας παρακολουθήσουμε μερικά παραδείγματα
για το πόσο μπορεί να ξεφύγει η κατάσταση και τα
οποία δίνουν μια τρομακτική εικόνα για το πώς ίσως
να μοιάζει η προεκλογική εκστρατεία στις ΗΠΑ το
2024. Τον Μάρτιο που μας πέρασε ψεύτικο βίντεο
που δημιουργήθηκε μέσω της ΤΝ και έδειχνε
τονβαθύπλουτο πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπνα τον συλλαμβάνουν αστυνομικοίέγινε viral.

Τον περασμένο μήνα, ως απάντηση στην ανακοί-
νωση του Μπάιντενότι θα θέσει ξανά υποψηφιότητα
για επανεκλογή, το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα έδωσε
στη δημοσιότητα ένα βίντεο που δημιουργήθηκε μέ-
σω ΤΝ, προβλέποντας ένα εφιαλτικό μέλλον αν ο Δη-
μοκρατικός πρόεδρος επανεκλεγεί.Εικόνες ρεαλι-
στικές, αν και ψεύτικες, δείχνουν μεταξύ άλλων την
Κίνα να εισβάλλει στην Ταϊβάνκαι τις χρηματαγορές
να καταρρέουν.Νωρίτερα, πάλι φέτος, μια ηχογρα-
φημένη συνομιλία, κατά την οποία ο Τραμπ και ο
Μπάιντενφαίνεται να συνομιλούν προσβάλλοντας ο
ένας τον άλλον, έκανε τον γύρο του TikTok. Ήταν βε-
βαίως ψεύτικη και αυτή, κατασκεύασμα της ΤΝ.

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

Γιατί φοβούνται ότι στις επόμενες
προεδρικές κάλπες των ΗΠΑ μπορεί
να υπάρξει πολιτικό χάος - 
Κινδυνεύει η δημοκρατία από την Αi;
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Δολοφονίες χαρακτήρων από... ρομπότ
Κ

ακόβουλοι επιτελάρχες, στε-
λέχη κομμάτων αλλά και όσοι
δρουν από τα... υπόγεια των

πολιτικών σχηματισμών ως φερέφω-
να ενός εσμού ψεμάτων και συκοφαν-
τιών, έτοιμοι να σπιλώσουν την προ-
σωπικότητα πολιτικών αντιπάλων ή να
προχωρήσουν σε... δολοφονίες χαρα-
κτήρων, έχουν πλέον στα χέρια τους
«νέα εργαλεία για να τροφοδοτούν το
μίσος» και να «ξεγελούν τον Τύπο και
το κοινό», όπως λέει και ο ιδρυτής του
Blue State Τζο Ρόσπαρς, ενώ συνεχί-
ζοντας υποστηρίζει ότι για την αντιμε-
τώπισή τους «θα απαιτηθεί επαγρύ-
πνηση από τα μέσα ενημέρωσης, τις
εταιρείες τεχνολογίας και τους ίδιους
τους ψηφοφόρους».

Ψευδείς πληροφορίες
Ανεξάρτητα από τις προθέσεις των

ανθρώπων που τη χρησιμοποιούν, η
αποτελεσματικότητα της ΤΝ είναι
αναμφισβήτητη. Όταν το Γαλλικό Πρα-
κτορείο ζήτησε από το ChatGPT να δη-
μιουργήσει ένα πολιτικό ενημερωτικό
δελτίο υπέρ του Ντόναλντ Τραμπ πα-
ρέχοντάς του ψευδείς πληροφορίες
από αυτές που προπαγάνδιζε σε ομι-
λίες του ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ,
το ρομπότ παρήγαγε μέσα σε ελάχιστα
δευτερόλεπτα ένα κείμενο-ύμνο για
τον μεγιστάνα πολιτικό, το οποίο ήταν
γεμάτο ψέματα. Όταν στη συνέχεια
ζητήθηκε στο ρομπότ να κάνει το κεί-
μενο «πιο επιθετικό», αυτό παρουσία-
σε με ένα πιο καταστροφικό ύφος
τούς ψευδείς ισχυρισμούς.

«Αυτήν τη στιγμή η ΤΝ λέει ένα σω-
ρό ψέματα», ανέφερε ο Νταν Γουντς,
πρώην αξιωματούχος της ομάδας της
προεκλογικής εκστρατείας του Τζο
Μπάιντεν στις εκλογές του 2020. «Αν
οι αντίπαλοί μας έχουν απλώς στόχο
να κάνουν ένα ήδη παραληρηματικό
ρομπότ να διαδίδει χονδροειδή ψέμα-
τα, τότε θα πρέπει να προετοιμαστού-
με για μια πολύ πιο σκληρή εκστρα-
τεία παραπληροφόρησης απ’ ό,τι το
2016», τονίζει ο πρώην αξιωματούχος.

Σίγουρο είναι επίσης ότι αυτή η τε-
χνολογία θα λύσει τα χέρια στο να κα-
τανοήσουν καλύτερα τα επιτελεία των
κομμάτων πώς σκέφτονται οι ψηφο-
φόροι και ποια είναι τα ενδιαφέροντά
τους, ιδιαίτερα εκείνων που απέχουν
από τις κάλπες ή ψηφίζουν πολύ σπά-
νια. Στόχος τους θα είναι να βρουν τα

κατάλληλα εργαλεία για να προσεγγί-
σουν τον καθένα με στοχευμένα μη-
νύματα μέσα από τους προσωπικούς
λογαριασμούς που διαθέτει στα κοι-
νωνικά μέσα δικτύωσης.

«Η ΤΝ επιτρέπει να κατανοηθεί με
ακρίβεια τι ενδιαφέρει και γιατί τους
ψηφοφόρους και από εκεί μπορούμε
να καθορίσουμε πώς να τους κάνουμε
να εμπλακούν και ποιες πολιτικές θα
τους ενδιαφέρουν», υποστηρίζει ο
επικεφαλής του Junction AI Βανς Ρέβι. 

Χειραγώγηση των ΜΜΕ
Επίσης, η ΤΝ θα μπορούσε να εξοι-

κονομήσει χρόνο στις ομάδες που ορ-
γανώνουν τις προεκλογικές εκστρα-
τείες, σε ζητήματα που έχουν να κά-
νουν με το γράψιμο tweets, ομιλιών
για τις συγκεντρώσεις ή ερωτηματο-
λόγιων για τους ψηφοφόρους. «Με-
γάλο μέρος του περιεχομένου που θα
δημιουργείται θα είναι ψεύτικο», ση-
μειώνει ο Ρέβι. Αποτέλεσμα όλων των
παραπάνω θα είναι η δυσπιστία πολ-
λών Αμερικανών απέναντι στα κυ-
ρίαρχα μέσα ενημέρωσης και στις δη-
λώσεις των πολιτικών να γίνει ακόμη
μεγαλύτερη μετά τη χρησιμοποίηση
της ΤΝ για την κατασκευή ψευδών ει-
δήσεων.

Ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του
Μπέρκλεϊ Χάνι Φαρίντ επισήμανε άλ-
λον έναν σοβαρό κίνδυνο. Σε συνέν-
τευξή του ανέφερε χαρακτηριστικά:
«Ο φόβος είναι ότι όσο γίνεται πιο εύ-
κολο να χειραγωγείς τα μέσα ενημέ-
ρωσης, θα είναι πιο εύκολο να αρνη-
θείς την πραγματικότητα. Αν για παρά-
δειγμα ένας υποψήφιος πει κάτι ακα-
τάλληλο ή παράνομο, μπορεί εκ των
υστέρων απλώς να ισχυριστεί ότι η
ηχογράφηση είναι ψευδής και κατα-
σκευασμένη και ότι αυτός δεν έκανε
ποτέ τέτοιες δηλώσεις. Αυτό είναι πο-
λύ επικίνδυνο».

Παρά τους φόβους και τις αντιρρή-
σεις η Τεχνητή Νοημοσύνη ήδη... επε-
λαύνει. Η Μπέτσι Χούβερ της Higher
Ground Labs και πρώην αξιωματού-
χος της προεκλογικής εκστρατείας
του Μπαράκ Ομπάμα το 2012 τόνισε
επίσης σε συνέντευξή της: «Όσοι
έχουν κακές προθέσεις θα χρησιμο-
ποιήσουν όλα τα εργαλεία που έχουν
στη διάθεσή τους για να πετύχουν τον
στόχο τους και η ΤΝ δεν αποτελεί
εξαίρεση».

«Όσοι έχουν κακές προθέσεις  θα χρησιμοποιήσουν όλα τα εργαλεία της ΤΝ 
για  να πετύχουν  τον στόχο τους», λέει πρώην αξιωματούχος του Λευκού Οίκου



Η
Ρωσία συντηρεί την ένταση και προ-
σελκύει την προσοχή της διεθνούς
κοινότητας με κάθε τρόπο και όλα τα

μέσα που διαθέτει. Το υπουργείο Άμυνας της
χώρας ανακοίνωσε αρχικά ότι ο ρωσικός στό-
λος του Ειρηνικού ξεκίνησε γυμνάσια στη θά-
λασσα της Ιαπωνίας και στη θάλασσα του
Οχότσκ, που θα διαρκέσουν μέχρι τις 20 Ιουνί-
ου, ενώ θα λάβουν μέρος περισσότερα από 60
πολεμικά πλοία και σκάφη υποστήριξης, περί-
που 35 αεροσκάφη του πολεμικού ναυτικού,
πεζοναύτες και συνολικά πάνω από 11.000 μέ-
λη των ενόπλων δυνάμεων.

Εκατό συλλήψεις για Ναβάλνι
Επί ρωσικού εδάφους η ρωσική αστυνομία

συνέλαβε περισσότερους από 100 ανθρώπους
που συμμετείχαν σε κινητοποιήσεις για να
γιορτάσουν τα γενέθλια του φυλακισμένου αν-
τιφρονούντος Αλεξέι Ναβάλνι. Η οργάνωση
OVD-Info, που κατέγραψε τις διαδηλώσεις στη
Ρωσία, ανέφερε ότι μέχρι τις 22.42 είχαν συλ-
ληφθεί 109 άνθρωποι σε 23 πόλεις. Βίντεο από
τη Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη έδειξαν μά-
λιστα αστυνομικούς να συλλαμβάνουν μεμο-
νωμένους διαδηλωτές. Ένας από αυτούς σή-
κωσε ένα πανό προτού τον απομακρύνουν οι

αστυνομικοί, ενώ ακουγόταν να βογκάει. Ένας
άλλος ύψωσε μια πινακίδα που έγραφε στα αγ-
γλικά «Ελευθερώστε τον Ναβάλνι» και συνελή-
φθη και αυτός στη Μόσχα. 

Επί του πεδίου της μάχης, το Κρεμλίνο ανα-
κοίνωσε ότι απώθησε «ευρείας κλίμακας» ου-
κρανική επίθεση στο Ντονμπάς. «Στόχος του
εχθρού ήταν να διασπάσει την άμυνά μας στον
πιο ευάλωτο, κατά τη γνώμη του, τομέα του με-
τώπου», δήλωσε το ρωσικό υπουργείο Άμυνας
παρά το γεγονός ότι η Ουκρανία δεν επιβεβαί-
ωσε ότι ξεκίνησε τη συγκεκριμένη επιχείρηση.
«Ο εχθρός δεν πέτυχε τον στόχο του, δεν τα κα-
τάφερε», τονίζει το υπουργείο συνοδεύοντας
την ανάρτηση με ένα βίντεο, το οποίο, όπως
αναφέρει, δείχνει ουκρανικά τεθωρακισμένα
να δέχονται επίθεση από αέρος και να κατα-
στρέφονται από τις ρωσικές δυνάμεις.

Πρόταση ανταλλαγής αιχμαλώτων
Εκτός από την ουκρανική επίθεση στο

Ντονμπάς, μάχες σημειώθηκαν και στη ρωσική
περιφέρεια Μπέλγκοροντ, που συνορεύει με
την Ουκρανία, μεταξύ του ρωσικού στρατού και
φιλοουκρανών Ρώσων μαχητών. «Μια ομάδα
δολιοφθορέων έφτασε, σημειώνονται μάχες
στο Νοβάγια Ταβολγιάνκα, ένα μεθοριακό χω-

ριό», δήλωσε ο κυβερνήτης Βιατσεσλάβ
Γκλαντκόφ. Ο κυβερνήτης του Μπέλγκοροντ
δήλωσε εξάλλου ότι οι επιτιθέμενοι, τους οποί-
ους χαρακτήρισε Ρώσους μαχητές που πολε-
μούν στο πλευρό του Κιέβου, πήραν αιχμαλώ-
τους και πρότεινε την ανταλλαγή τους. Μία από
αυτές τις φιλοουκρανικές ομάδες, η «Λεγεώνα
Ελευθερίας για τη Ρωσία», ανακοίνωσε ότι πα-
ρέδωσε τους αιχμαλώτους που έπιασε στις ου-
κρανικές Αρχές, οι οποίες προχωρούν τακτικά
σε ανταλλαγές κρατουμένων με τις ρωσικές
δυνάμεις. Είναι η πρώτη φορά που Ρώσος
αξιωματούχος παραδέχεται ότι Ρώσοι μαχητές
αιχμαλωτίζονται σε ρωσικό έδαφος έπειτα από
περισσότερους από 15 μήνες συγκρούσεων
στο ουκρανικό έδαφος. Οι μάχες γύρω από το
Νοβάγια Ταβολγιάνκα ακολουθούν τη διείσδυ-
ση φιλοουκρανικών ομάδων στην περιοχή του
Μπέλγκοροντ τον προηγούμενο μήνα, η οποία
ανάγκασε τη Μόσχα να κάνει χρήση του πυρο-
βολικού και των εναέριων δυνάμεών της σε
ρωσικό έδαφος. Η Ουκρανία δεν αναλαμβάνει
ποτέ την ευθύνη για τις επιθέσεις στο ρωσικό
έδαφος, αλλά ο σύμβουλος του Ουκρανού προ-
έδρου Μιχαΐλο Ποντολιάκ δήλωσε ότι η κατά-
σταση στις μεθοριακές περιοχές «θα πρέπει να
θεωρείται το μέλλον της Ρωσίας».

HHΠΑ:
Θρίλερ με Cessna που 
πετούσε με αυτόματο 
πιλότο, καταδιώχτηκε 
από F-16 και συνετρίβη

Ένα μικρό αεροσκάφος Cessna
Citation συνετρίβη σε ορεινή πε-
ριοχή στη Νοτιοδυτική Βιρτζίνια
των ΗΠΑ. Κάτοικοι της ομοσπον-
διακής πρωτεύουσας ανέφεραν
ότι άκουσαν έναν δυνατό κρότο,
ενώ η πυροσβεστική υπηρεσία και
αξιωματούχοι των υπηρεσιών
ασφαλείας είπαν ότι δεν είχαν κα-
μία αναφορά για κάποιο συμβάν.
«Δεν υπάρχει καμία απειλή αυτήν
τη στιγμή», ανακοίνωσε μέσω του
Twitter το υπουργείο Εσωτερικής
Ασφάλειας. Το δίκτυο ABC News
μετέδωσε ότι μαχητικά F-16 απο-
γειώθηκαν από τη στρατιωτική βά-
ση Άντριους για να καταδιώξουν
το Cessna και πιλότος ανέφερε ότι
είδε πως ο κυβερνήτης είχε χάσει
τις αισθήσεις του. Σύμφωνα με
πληροφορημένη πηγή που επικα-
λείται το πρακτορείο Reuters, το
Cessna πετούσε σε λειτουργία
αυτόματου πιλότου. Περίπου την
ώρα της συντριβής ακούστηκε
στην Ουάσιγκτον ένας υπερηχητι-
κός κρότος που, σύμφωνα με το
Γραφείο Διαχείρισης Επειγόντων
της Ανάπολις στο Μέριλαντ, προ-
κλήθηκε από μια εγκεκριμένη από
το Πεντάγωνο πτήση. Δεν έχει δι-
ευκρινιστεί αν υπάρχει σύνδεση
μεταξύ των δύο συμβάντων.
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Ο στόλος του Ειρηνικού
σε πολεμικά γυμνάσια

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ διέταξε τη σύγκληση
πολεμικού συμβουλίου στο υπόγειο κέντρο επιχειρή-
σεων του ισραηλινού στρατού στο Τελ Αβίβ με αντικεί-
μενο την ευρείας κλίμακας στρατιωτική άσκηση που
έχει την κωδική ονομασία «Firm Hand». Ο συναγερμός
χτύπησε διότι η Τεχεράνη αυξάνει σημαντικά τα αποθέ-
ματα εμπλουτισμένου ουρανίου, παρότι αρνείται κατη-
γορηματικά ότι φιλοδοξεί να αποκτήσει πυρηνική βόμ-
βα. Έτσι, η ισραηλινή κυβέρνηση απειλεί με προληπτι-
κά στρατιωτικά πλήγματα στο Ιράν, εφόσον αποτύχει η

διεθνής διπλωματία. «Έχουμε δεσμευτεί ότι θα αναλά-
βουμε δράση ενάντια στα πυρηνικά του Ιράν, ενάντια
στις πυραυλικές επιθέσεις κατά του Ισραήλ και στο εν-
δεχόμενο να ενωθούν αυτά τα μέτωπα», τόνισε ο Νετα-
νιάχου από το υπόγειο κέντρο επιχειρήσεων του ισραη-
λινού στρατού στο Τελ Αβίβ. Ο Ισραηλινός πρωθυπουρ-
γός επέκρινε επίσης έντονα τον Διεθνή Οργανισμό Ατο-
μικής Ενέργειας με αφορμή την προ ημερών έκθεσή
του, στην οποία ο ΔΟΑΕ εξέφρασε ικανοποίηση για τις
εξηγήσεις της Τεχεράνης σχετικά με το πρόγραμμα εμ-

πλουτισμού ουρανίου και την απόφαση των ιρανικών
Αρχών να επιτρέψουν την επανεγκατάσταση εξοπλι-
σμού παρακολούθησης σε ορισμένες τοποθεσίες. «Το
Ιράν εξακολουθεί να ψεύδεται στον Διεθνή Οργανισμό
Ατομικής Ενέργειας. Η συνθηκολόγηση του ΔΟΑΕ απέ-
ναντι στις ιρανικές πιέσεις αποτελεί μαύρη κηλίδα στην
ιστορία του», υποστήριξε ο Νετανιάχου και ότι οι δι-
καιολογίες του Ιράν σχετικά με την εύρεση πυρηνικού
υλικού σε απαγορευμένες τοποθεσίες δεν είναι μόνο
αναξιόπιστες αλλά και τεχνικά αδύνατες.

Έκτακτο πολεμικό συμβούλιο στο Ισραήλ λόγω της πυρηνικής απειλής του Ιράν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΡΩΣΙΑ

Πάνω από 60 πλοία 
και 35 αεροσκάφη 
στις ασκήσεις 
που γίνονται 
στη θάλασσα 
της Ιαπωνίας 
και του Οχότσκ
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Αποτροπιασμό προκαλούν οι λεπτο-
μέρειες από τη δράση του ιερέα στην Ερ-
μιονίδα, ο οποίος κατηγορείται πως
έστελνε χυδαία μηνύματα σε 12χρονο
παιδί.

«Νόμιζα ότι το έστειλα σε ενήλικα με
τον οποίο έκανα διαδικτυακό σεξ», φέ-
ρεται να υποστηρίζει, σύμφωνα με το
Mega, ο 40χρονος ιερέας προσπαθών-
τας να δικαιολογήσει τα μηνύματα που
έστειλε σε 12χρονο αγόρι.

«Ουδέποτε είχα επικοινωνία με ανηλί-
κους πλην του συγκεκριμένου, έγινε κα-
τά λάθος καθώς νόμιζα ότι είχα στείλει
το γραπτό μήνυμα σε άλλον ενήλικα, ο
οποίος είχε το ίδιο μικρό όνομα. Έκανα

το τελευταίο δεκαήμερο με τον ενήλικα
διαδικτυακό σεξ, είχα επικοινωνία και
με άλλους ενήλικες, δεν είχα ποτέ καμία
φυσική επαφή με κανέναν», δήλωσε μέ-
σω του δικηγόρου του ο ιερέας.

Το παιδί έκπληκτο ρώτησε τον ιερέα
αν κάποιος είχε χακάρει τον λογαριασμό
του, όμως εκείνος συνέχισε να στέλνει
μηνύματα στον ανήλικο ρωτώντας τον αν
του… αρέσει αυτό που διαβάζει.

« Έπαθε ένα σοκ γιατί αφενός δεν το
περίμενε, είναι η ιδιότητα του ανθρώπου
αυτή που δεν το περίμενε, τρόμαξε γιατί
αναφέρει το όνομα του παιδιού το βίντεο
και ανατρίχιασε, δηλαδή αηδίασε με όλο
αυτό. Στην αρχή δεν το πίστευε το παιδί

ότι είναι αυτός και λέει “πάτερ, τι γίνεται,
σας έχουν χακάρει;”. Και συνέχισε να
απαντάει άσεμνα», δήλωσε χθες η μητέ-
ρα του 12χρονου.

Πλέον οι άνδρες της Ασφάλειας εξε-
τάζουν τον φορητό υπολογιστή και τα
τρία κινητά τηλέφωνα του 40χρονου, ού-
τως ώστε να διαπιστωθεί αν υπήρξαν και
άλλα περιστατικά με άλλα παιδιά κατά το
παρελθόν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 40χρο-
νος φέρεται να είχε στείλει και ένα πα-
ρόμοιο βίντεο σε έναν ανήλικο σε αρκε-
τά κοντινή περιοχή από τότε που ήταν
αρχιμανδρίτης.

Μ. Σακ. 

Δικαιολογία-σοκ παπά για χυδαία μηνύματα σε 12χρονο: «Νόμιζα πως τα έστελνα σε ενήλικα»

Σ οκαρισμένοι εξακολουθούν να είναι οι κάτοι-
κοι στην Κορώνη Μαγαρά της Κρήτης μετά το
σοβαρό ενδοοικογενειακό επεισόδιο που έγι-

νε το βράδυ της Κυριακής.
Όλα ξεκίνησαν όταν ένα ζευγάρι είχε έντονη λογο-

μαχία μέσα στο σπίτι του. Μετά τη μεγάλη διαμάχη ο
36χρονος άρπαξε ένα μαχαίρι από την
κουζίνα και χτύπησε με 14 μαχαιριές
την άτυχη γυναίκα στον θώρακα, την
πλάτη και τα άνω άκρα.

Αυτόπτες μάρτυρες ανέφεραν ότι η
36χρονη αρραβωνιαστικιά του δράστη
κατάφερε να βγει έξω στον δρόμο γε-
μάτη με αίματα και ζήτησε βοήθεια. Οι
γείτονες του ζευγαριού που άκουσαν

τη μεγάλη φασαρία και είδαν την άτυχη γυναίκα αιμό-
φυρτη στον δρόμο ειδοποίησαν τις Αρχές.

Άμεσα έσπευσαν στο σημείο δύο ασθενοφόρα του
ΕΚΑΒ. Το ένα παρέλαβε τη σοβαρά τραυματισμένη
γυναίκα και το άλλο πήρε τον άνδρα, ο οποίος δεν
έφερε σοβαρά τραύματα, και τους μετέφερε στο νο-
σοκομείο με τη συνοδεία της Αστυνομίας. Ο 36χρονος
έβαλε και φωτιά στο σπίτι, την οποία κατάφεραν να
σβήσουν οι γείτονες. Η γυναίκα μετά τον τραυματισμό
της προσπάθησε να μπει σε γειτονικό σπίτι για να σω-
θεί και να ζητήσει βοήθεια. Ο 35χρονος άνδρας, ελεύ-
θερος επαγγελματίας, επιτέθηκε στην αρραβωνιαστι-
κιά του, η οποία είναι ιδιοκτήτρια εμπορικού καταστή-
ματος σε τουριστική περιοχή του νησιού, ενώ ο πατέ-
ρας του ήταν εκείνος που τον αφόπλισε καταφέρνον-
τας να του αποσπάσει το κουζινομάχαιρο.

Σε σταθερή κατάσταση 
αλλά εκτός κινδύνου η γυναίκα

Μετά τη μεταφορά του το θύμα υποβλήθηκε σε πο-
λύωρη χειρουργική επέμβαση και νοσηλεύεται στη
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του ΠΑΓΝΗ. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η κατάσταση της υγείας της κρίνεται
σοβαρή, χωρίς ωστόσο να κινδυνεύει η ζωή της. Ο
δράστης, ο οποίος πλέον αντιμετωπίζει τις κατηγο-

ρίες της απόπειρας ανθρωποκτονίας και ενδοοικογε-
νειακής βίας, νοσηλεύεται φρουρούμενος.

Σύμφωνα με όσα ανέφερε χθες ο διοικητής του ΠΑ-
ΓΝΗ Γιώργος Χαλκιαδάκης σε τοπικά μέσα ενημέρω-
σης, η 36χρονη νοσηλεύεται σε σταθερή κατάσταση
και η κατάσταση της υγείας της βελτιώνεται. Η γειτο-
νιά στο Ηράκλειο παρέμεινε ανάστατη όλη νύχτα, με
αστυνομικούς να κάνουν αυτοψία και να παίρνουν
καταθέσεις από στενά συγγενικά και φιλικά πρόσωπα
του ζευγαριού.

Σημειώνεται πως, σύμφωνα με πληροφορίες από το
περιβάλλον του ζευγαριού αλλά και από τους γείτονες

που συγκλονίστηκαν από το ενδοοικογενειακό αυτό
επεισόδιο, θύτης και θύμα δεν είχαν ποτέ λογομαχίες
και δεν είχαν δώσει ποτέ δικαιώματα στη γειτονιά. Σε
γενικές γραμμές, όπως έλεγαν άτομα από το περιβάλ-
λον τους, το ζευγάρι δεν φαινόταν να αντιμετωπίζει
προβλήματα.

«Είναι μια πάρα πολύ σοβαρή υπόθεση, η οποία
πλέον έχει πάρει τον δρόμο της δικαιοσύνης», σχο-
λίαζε χθες στην «Political» πηγή που έχει γνώση των
ερευνών, ενώ συγγενικό πρόσωπο της άτυχης γυναί-
κας ανέφερε πως «δεν είχαμε καταλάβει πως αντιμε-
τώπιζαν κάποιο πρόβλημα στη σχέση τους». 

Την κάρφωσε 14 φορές 
με το κουζινομάχαιρο...

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Κρήτη: 36χρονος 
σε αμόκ, αφού 
επιτέθηκε στη σύντροφό του,
έβαλε φωτιά 
στο σπίτι τους 
και αυτοτραυματίστηκε
προτού τον αφοπλίσει 
ο πατέρας του 
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Το προφίλ του «εθνικού μας μηνυτή»

Η
αλήθεια είναι πως στον πολύ κόσμο το όνομα του
Παναγιώτη Δημητρά δεν λέει κάτι… Εκτός, βέ-
βαια, εάν πρόκειται για κάποιον άτυχο που η…

μοίρα του τον έφερε αντιμέτωπο μαζί του σε δικονομικό
επίπεδο. Και επειδή τα πολλά λόγια είναι φτώχεια, η «Po-
litical» στις επόμενες σειρές θα σας παρουσιάσει το προ-
φίλ του επονομαζόμενου «εθνικού μηνυτή». 

Το όνομα του Παναγιώτη Δημητρά ήλθε και πάλι στην
επικαιρότητα τις τελευταίες ημέρες λόγω του πορίσματος
της Αρχής ενάντια στο Ξέπλυμα Βρόμικου Χρήματος, κα-
θώς -σύμφωνα με αυτό- εμπλέκεται σε διάπραξη σοβα-
ρών ποινικών αδικημάτων. Αναλυτικά, ως επικεφαλής
ΜΚΟ φέρεται να λάμβανε χρηματοδοτήσεις για την υπο-
στήριξη ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ωστόσο, τα ποσά αυτά
δεν πήγαιναν στους σκοπούς για τους οποίους δίνονταν
αλλά τα διέθετε ο ίδιος κατά το δοκούν. Ο λόγος για χρη-
ματοδοτήσεις τόσο από ευρωπαϊκούς φορείς όσο και από
άλλες πηγές, με το πόρισμα της Αρχής να κάνει λόγο για
κακουργηματικής φύσης αδικήματα, κάτι για το οποίο θα
αποφανθεί το προσεχές διάστημα η Δικαιοσύνη. 

Follow the money…
Ποιος είναι, όμως, ο 70χρονος επονομαζόμενος «εθνι-

κός μηνυτής» και γιατί πήρε αυτόν τον… τίτλο; Γεννημέ-
νος το 1953 στην Αθήνα, με σπουδές στα Οικονομικά, ο
Παναγιώτης Δημητράς κάπου στις αρχές της δεκαετίας
του ’90 αποφάσισε να ασχοληθεί με τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα. Σταθμός στην πορεία του θεωρείται η συμμετοχή
του -ως ιδρυτικό μέλος- στο Ελληνικό Παρατηρητήριο
των Συμφωνιών του Ελσίνκι (ΕΠΣΕ) το 1993. Και κάπου
εδώ ξεκινούν τα… πολύ ενδιαφέροντα: Η Διεθνής Ομο-
σπονδία Ελσίνκι για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (σ.σ. μέλος
της οποίας ήταν το ΕΠΣΕ) χρεοκόπησε λόγω οικονομικού
σκανδάλου και διαλύθηκε την 27η Νοεμβρίου του 2007.
Και ενώ όλες οι ΜΚΟ-μέλη της ανά τον κόσμο έβαλαν κι
αυτές λουκέτο, η οργάνωση του κ. Δημητρά συνέχισε να
λειτουργεί μέχρι και σήμερα, με τον ίδιο πάντως να δηλώ-
νει απλώς εκπρόσωπος πλέον…

Παραμονές Χριστουγέννων του 2022, ο Παναγιώτης
Δημητράς μαζί με τον Τόμι Όλσεν της ΜΚΟ «Aegean Boat
Report» και δύο ακόμη άτομα μπαίνουν στο στόχαστρο
της Δικαιοσύνης για διευκόλυνση εισόδου και διαμονής
παράνομων μεταναστών σε ελληνικό έδαφος. Οι κακουρ-
γηματικές διώξεις σε βάρος τους συνοδεύονταν από την
επιβαρυντική περίπτωση της τέλεσης των αδικημάτων
«κατ’ επάγγελμα, καθώς από την υποδομή που έχει δημι-
ουργήσει» (σ.σ.: δηλαδή τη λειτουργία του ΕΠΣΕ). Κάπως
έτσι μπαίνουν στο μικροσκόπιο των Αρχών οι οικονομικές
δραστηριότητές του, με την Αρχή ενάντια στο Ξέπλυμα

Βρόμικου Χρήματος να κάνει «φύλλο και φτερό» κάθε
διαθέσιμο στοιχείο για τον επονομαζόμενο «εθνικό μηνυ-
τή» και τις ΜΚΟ στις οποίες προκύπτει εμπλοκή του ονό-
ματός του, φτάνοντας στην προ ημερών διαταγή δέσμευ-
σης των περιουσιακών στοιχείων του, όπως και των ΜΚΟ
που βρίσκονται υπό τον έλεγχό του.

Διώκτης των πάντων
Αν υπάρχει κάτι που εξιτάρει τον Παναγιώτη Δημητρά,

αυτό δεν είναι άλλο από το να… υποβάλλει μηνύσεις: Κα-
τά καιρούς, στο στόχαστρό του έχουν βρεθεί πολιτικοί,
επιχειρηματίες, δικαστές, εκδότες, δημοσιογράφοι, συγ-
γραφείς, δημόσια πρόσωπα, ακόμη και απλοί πολίτες,
τους οποίους κατηγόρησε ως ρατσιστές, ομοφοβικούς
κ.ά. Κατά δήλωσή του έχει υποβάλει ίσως και περισσότε-
ρες από 5.000 μηνύσεις -μόνο στην Ελλάδα-, με τις πε-
ρισσότερες πάντως από αυτές να καταλήγουν στο αρχείο,
καθώς στερούνταν νομικής βάσης. Χαρακτηριστικά της
περίπτωσής του είναι όσα είχε πει το 2021 ο τότε υπουρ-
γός Δικαιοσύνης Κώστας Τσιάρας, ο οποίος από το βήμα
της Βουλής είχε αποκαλύψει ότι μόνο σε βάρος δεκάδων
προσώπων που -κατά την κρίση του- είχαν διαπράξει ρα-

τσιστικά εγκλήματα «έχει υποβάλει 409 μηνύσεις»!
Ο ίδιος διέψευσε τον υπουργό ισχυριζόμενος ότι είχε

υποβάλει 800, αν και περίπου 300 εξ αυτών έχουν κριθεί
αβάσιμες και τέθηκαν στο αρχείο. Είναι ο άνθρωπος που
είχε χαρακτηρίσει την αείμνηστη Φώφη Γεννηματά ακρο-
δεξιά εθνικίστρια και τη Νέα Δημοκρατία ναζιστικό κόμμα
(σ.σ.: μηνύοντας φυσικά και τον πρώην πρωθυπουργό Αν-
τώνη Σαμαρά). Στο στόχαστρό του είχε βρεθεί και η Σώτη
Τριανταφύλλου επειδή έγραψε ότι υιοθετεί την άποψη του
Μάρκο Πόλο: «φανατικός μουσουλμάνος είναι αυτός που
σου κόβει το κεφάλι, ενώ μετριοπαθής είναι εκείνος που
σε κρατάει για να σου κόψουν το κεφάλι». Τη μήνυσε με
τον αντιρατσιστικό νόμο, ωστόσο, αθωώθηκε στο δικα-
στήριο. Κάπως έτσι τα ΜΜΕ -και όχι μόνο- του… απένει-
μαν τον τίτλο του «εθνικού μηνυτή». Και αν επί δεκαετίες
ο Παναγιώτης Δημητράς είχε συνηθίσει στον ρόλο του
διώκτη των πάντων, τώρα είναι αυτός που θα πρέπει να
αποδείξει ενώπιον της Δικαιοσύνης ότι δεν έχει κάνει τις
ατασθαλίες που έχουν εντοπίσει οι Αρχές. Ο ίδιος αρνεί-
ται τα πάντα. Τι ακριβώς έχει συμβεί; Θα φανεί εν καιρώ
από τους αρμόδιους. Το μόνο σίγουρο, πάντως, είναι ένα:
ότι θα μας μηνύσει κι εμάς…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ

Πώς μαζί με τον Τόμι Όλσεν
της ΜΚΟ «Aegean Boat

Report» και δύο ακόμη άτομα
μπήκαν στο στόχαστρο 

της Δικαιοσύνης και γιατί
ελέγχεται από την Αρχή

ενάντια στο Ξέπλυμα
Βρόμικου Χρήματος

Ο Τόμι Όλσεν



ΤΡΙΤΗ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Π
έπλο μυστηρίου έχει καλύψει την υπόθεση
της 68χρονης κτηνοτρόφου στην Καβάλα η
οποία βρήκε μαρτυρικό θάνατο μέσα στο ποι-

μνιοστάσιο.
Από την έως τώρα έρευνά του ο ιατροδικαστής που

έχει εξετάσει τη σορό της φαίνεται να προσανατολίζε-
ται σε δύο εκδοχές σχετικά με τις συνθήκες κά-
τω από τις οποίες έχασε τη ζωή της. Το πρώτο
σενάριο είναι να πρόκειται για εγκληματική
ενέργεια. Δηλαδή, η γυναίκα να ξυλοκοπήθηκε
μέχρι θανάτου έξω από το ποιμνιοστάσιό της και
ο δολοφόνος της να κυκλοφορεί ελεύθερος. Το
δεύτερο σενάριο είναι αυτό του δυστυχήματος
και συγκεκριμένα το ενδεχόμενο να τη χτύπησε
ένα κριάρι, ιδιοκτησίας της, που και στο παρελ-
θόν είχε επιδείξει επιθετική συμπεριφορά. Οι αρχές
Ασφαλείας της περιοχής συνεχίζουν να παίρνουν κα-
ταθέσεις από όλα τα συγγενικά πρόσωπα της ηλικιω-
μένης, αλλά και από πρόσωπα του περιβάλλοντός της.
Ταυτόχρονα, πρόκειται να ληφθεί δείγμα DNA από τα
ρούχα και τα νύχια του θύματος, ώστε να διαπιστωθεί
εάν συνδέονται οι κακώσεις, καθώς και εάν θα εντοπι-
στούν τρίχες ή DNA ζώου.

«Κάποιος τη σκότωσε στο ξύλο», 
λέει ο αδελφός της

«Από την ιατροδικαστική υπηρεσία μάς είπαν ότι εί-
χε ρήξη σπλήνας, διάτρηση πνευμόνων, σπασμένα

πλευρά, νομίζω κάταγμα στο κεφάλι», αποκάλυψε σε
δηλώσεις του ο αδερφός της 68χρονης κτηνοτρόφου,
που βρέθηκε νεκρή στο ποιμνιοστάσιό της στο Ποδο-
χώρι Καβάλας και η δολοφονία της έχει συγκλονίσει
την τοπική κοινωνία. «Κάποιος τη σκότωσε στο ξύλο
και πρέπει να βρεθεί», δήλωσε για τη δολοφονία της

68χρονης ο αδερφός της, η οποία συνέβη την
περασμένη Παρασκευή και χθες έγιναν γνω-
στές περισσότερες λεπτομέρειες. 

«Είναι ξεκάθαρο πως έχουμε ανθρωποκτο-
νία και κάποιος σκότωσε την αδερφή μου. Το
κορμί της έφερε πολλά χτυπήματα και εσωτε-
ρικά και εξωτερικά και αναζητείται αυτός που
της το έκανε. Η αδελφή μου έμενε με τον σύ-
ζυγό της κοντά στο μαντρί τους και εκεί κοντά

μένουν και άλλοι συγγενείς. Τη βρήκε νεκρή ο σύζυ-
γός της και ο ανιψιός της», επισήμανε ο αδερφός της
68χρονης.

Ο δράστης αναζητείται ακόμα από τις Αρχές, οι
οποίες τουλάχιστον για την ώρα έχουν όλα τα σενάρια
ανοιχτά, καθώς τα πάντα παραμένουν υπό εξέταση. 

Μύκονος: 48ωρο  
λουκέτο από ΑΑΔΕ  
σε γνωστό club restaurant 

Έφοδο σε γνωστό club restaurant στη Μύ-
κονο πραγματοποίησαν ελεγκτές της ΑΑΔΕ και
αφού διαπίστωσαν παραβάσεις, προχώρησαν
στο σφράγισμα του καταστήματος.

Όπως έλεγαν χθες πληροφορίες, οι ελεγκτές
διαπίστωσαν ότι η συγκεκριμένη επιχείρηση
δεν είχε διαβιβάσει, ως όφειλε, στο σύστημα
e-send 71 παραστατικά (αποδείξεις και τιμο-
λόγια), συνολικής αξίας 44.000 ευρώ. Στο ίδιο
πλαίσιο η ΔΟΥ του «νησιού των ανέμων»
σφράγισε το κατάστημα για 48 ώρες, όπως
προβλέπεται.

Σημειώνεται πως οι έλεγχοι στα λογιστικά
αρχεία και τα βιβλία της επιχείρησης συνεχί-
ζονται ούτως ώστε να διαπιστωθεί αν υπήρξαν
και άλλες παραβάσεις τα προηγούμενα χρόνια.

Μ. Σακ.

Τις δικές του απαντήσεις για τις οι-
κονομικές ατασθαλίες που του κατα-
λογίζουν φέρεται να έδωσε ο ιδρυτής
της Κιβωτού του Κόσμου, πατέρας Αν-
τώνιος, ο οποίος μαζί με την πρεσβυτέ-
ρα έχουν κληθεί σε απολογία.

«Τα χρήματα ήταν καταγεγραμμένα
στο λογιστήριο της Κιβωτού κανονι-
κά», τόνισαν κύκλοι του πατέρα Αντώ-
νιου και της πρεσβυτέρας, οι οποίοι
έχουν κληθεί από τις εισαγγελικές Αρ-
χές να απολογηθούν ως ύποπτοι για απιστία σε βάρος της δο-
μής και δύο ακόμα κατηγορίες. Συγκεκριμένα, έχουν κληθεί
ως ύποπτοι για τα αδικήματα της απιστίας σε βάρος της Κιβω-
τού του Κόσμου, του ξεπλύματος μαύρου χρήματος και της
υπεξαίρεσης. Το αδίκημα της απιστίας αφορά μη αιτιολογημέ-
νες δαπάνες άνω των 190.000 ευρώ, ποσό που οι Αρχές συν-

δέουν με την αγορά και την ανακαίνιση
από το ζευγάρι ακίνητου στην Πωγω-
νιανή, καθώς επίσης και για την πλη-
ρωμή του φόρου μεταβίβασης.

Κύκλοι του πατέρα Αντώνιου απάν-
τησαν μέσω της ενημερωτικής εκπομ-
πής του ΣΚΑΪ «Οι Δεκατιανοί» πως
«για το οικονομικό σκέλος της υπόθε-
σης έχουν ήδη δοθεί απαντήσεις σχε-
τικά για την αγορά και τη βελτιστοποί-
ηση του ακινήτου στην Ήπειρο (Άνω

Ραβένια), η οποία αγορά έγινε το 2016 μετά από πώληση μιας
ημιτελούς οικίας στη Λούτσα το 2010 και η βελτιοποίηση έγινε
από την Κιβωτό, μιας και το ζευγάρι θα παραχωρούσε το ακί-
νητο στην οργάνωση για τις ανάγκες των παιδιών στην Ήπειρο,
όπου το χρησιδάνειο έγινε το 2017».

Μ. Σακ.

«Τα χρήματα ήταν καταγεγραμμένα στο λογιστήριο 
της Κιβωτού», απαντούν κύκλοι του πατέρα Αντώνιου 

Το DNΑ… μιλάει για 
τον μαρτυρικό θάνατο
68χρονης κτηνοτρόφου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Τα δύο σενάρια που εξετάζουν
οι Αρχές στην υπόθεση της Καβάλας:
Δολοφονία ή χτυπήματα 
από το επιθετικό κριάρι της γυναίκας; 
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Π ερισσότερα από τέσσερα τρο-
χαία με θύματα πεζούς συμβαί-
νουν καθημερινά στους δρό-

μους της Ελλάδας, ενώ ήδη μέσα στο
πρώτο πεντάμηνο του 2023 έχουν χάσει
τη ζωή τους 38 άνθρωποι. Αριθμός αυ-
ξημένος σε σχέση με το αντίστοιχο χρο-
νικό διάστημα του 2022, όπου είχαμε

603 περιστατικά και 33
νεκρούς από παράσυρ-
ση, σύμφωνα με τα επί-
σημα στοιχεία της ΕΛΑΣ.

Πρόκειται για ένα θλι-
βερό φαινόμενο που ήρ-
θε και πάλι στην επιφά-
νεια -με τον πλέον τραγι-
κό τρόπο- τα τελευταία
24ωρα, λόγω των διαδο-

χικών περιστατικών παρασύρσεων, με
θανάσιμους τραυματισμούς πεζών, σε
διάφορες περιοχές της Αττικής. Αξίζει
να σημειώσουμε ότι συνολικά το 2022
έχασαν τη ζωή τους στην άσφαλτο 105
άνθρωποι που παρασύρθηκαν από οχή-
ματα, ενώ μέσα στο ίδιο έτος άλλοι 1.648
τραυματίστηκαν από την ίδια αιτία. Σύμ-
φωνα με αρμόδιες πηγές: «Είναι πολλοί

οι παράγοντες που οδηγούν σε αυτές τις
ανθρώπινες τραγωδίες στην άσφαλτο.
Δεν μπορεί κανείς να παραγνωρίσει το
γεγονός ότι πολλοί οδηγοί, ακόμη και
μέσα στην πόλη, αναπτύσσουν υψηλές
ταχύτητες -αρκετά πάνω από το προ-
βλεπόμενο όριο του ΚΟΚ». 

Γκαζιάρηδες και απρόσεκτοι
Οι ίδιες πηγές αναφέρουν πως «είναι

εκτεταμένο το φαινόμενο της οδήγησης
με υψηλές ταχύτητες σε δρόμους με ιδι-

αίτερη κίνηση πεζών δεξιά και αριστερά.
Βλέπουμε οδηγούς που δεν κόβουν ταχύ-
τητα ούτε όταν περνούν έξω από σχολεία
ή παιδικούς σταθμούς. Ένας άλλος λόγος
είναι η απόσπαση προσοχής των οδηγών.
Υπάρχει περιστατικό στο οποίο ο οδηγός
είχε οπτικό πεδίο και παρά ταύτα δεν έκο-
ψε ταχύτητα παρασέρνοντας τη γυναίκα
που διέσχιζε τον δρόμο από σημείο που
δεν έπρεπε». Ιδιαίτερη μνεία, πάντως, γί-
νεται και στη συμπεριφορά των πεζών,
που «συχνά αγνοούν τις διαβάσεις ή τις

πεζογέφυρες και επιχειρούν να διασχί-
σουν ακόμα και κεντρικούς δρόμους από
επικίνδυνα σημεία. Υπάρχουν ακόμα και
περιπτώσεις πεζών που επιχειρούν να
διασχίσουν τον δρόμο ποντάροντας στο
ότι το αυτοκίνητο που βλέπουν να έρχεται
προς τα πάνω τους θα κόψει ταχύτητα». 

Τέλος, δεν πρέπει να παραγνωρίζει
κανείς ότι στους ελληνικούς δρόμους
υπάρχουν πολλά σημεία που καραδοκεί
ο θάνατος, παρά τις προσπάθειες που
γίνονται για τη βελτίωση του δικτύου,
του οδοστρώματος, του φωτισμού και
της σήμανσης. Σημεία αντικειμενικά
επικίνδυνα για τους πεζούς ή για κάποι-
ους που θα χρειαστεί να σταματήσουν
εκεί, επειδή μπορεί να τους συμβεί κάτι
έκτακτο κατά την οδήγηση. 

Την ίδια ώρα, θλίψη προκαλούν τα στατιστικά στοι-
χεία της ΕΛΑΣ για τα τροχαία που καταγράφηκαν τον
Μάιο μόνο στην Αττική, καθώς 21 άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους και άλλοι 654 τραυματίστηκαν, σε 578 συμ-
βάντα. Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Τροχαίας Αττικής, τα
κυριότερα αίτια των τροχαίων αυτών ήταν η οδήγηση
χωρίς σύνεση και προσοχή, η παραβίαση ρυθμιστικών
πινακίδων και η παραβίαση των κανόνων κυκλοφορίας
από πεζούς, ενώ η μη χρήση προστατευτικού κράνους
από τους οδηγούς και επιβάτες των δικύκλων επέτεινε,
σε πολλές περιπτώσεις, τη σοβαρότητα του τραυματι-
σμού τους.

Παράλληλα, το ίδιο χρονικό διάστημα στο πλαίσιο των
στοχευμένων δράσεων που εφαρμόζει η Διεύθυνση

Τροχαίας Αττικής για την τροχονομική αστυνόμευση και
την αναβάθμιση του επιπέδου οδικής ασφάλειας στην
περιοχή της Αττικής, βεβαιώθηκαν 19.803 παραβάσεις,
από τις οποίες 844 σε βαθμό πλημμελήματος. Αίσθηση
προκαλεί το γεγονός ότι 410 παραβάσεις βεβαιώθηκαν
για οδήγηση υπό την επίδραση οινοπνεύματος, εκ των
οποίων οι 41 ήταν σε βαθμό πλημμελήματος. Άλλες
1.839 παραβάσεις αφορούσαν υπέρβαση ορίου ταχύτη-
τας, ενώ βεβαιώθηκαν ακόμη 156 πρόστιμα για παρα-
βίαση ερυθρού σηματοδότη. Τέλος, παρά τις επισημά-
νεις των ειδικών, πλήθος οδηγών επιμένει να πιάνει τι-
μόνι με το κινητό τηλέφωνο ανά χείρας, με την ΕΛΑΣ να
βεβαιώνει μόνο στην Αττική και μόνο μέσα στον Μάιο
430 παραβάσεις.

Αττική: «Μαύρος» Μάιος 
με 21 νεκρούς  και 654 

τραυματίες σε 578 τροχαία

Πόσοι πεζοί έχουν
«σβήσει» έως τώρα

στους δρόμους
του… θανάτου

Θλιβερός και ανησυχητικός 
ο απολογισμός στο πεντάμηνο
του 2023, με 38 ανθρώπους 
να πεθαίνουν περπατώντας
αμέριμνοι στην άσφαλτο

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

ΤΡΟΧΑΙΑ ΜΕ ΠΑΡΑΣΥΡΣΗ ΠΕΖΩΝ
ΕΤΟΣ ΠΑΡΑΣΥΡΣΕΙΣ ΘΥΜΑΤΑ ΝΕΚΡΟΙ
2023 ....................................655....................740....................38
(από 1/1 έως 1/6) 

2022 ....................................603 ..................673....................33
(από 1/1 έως 1/6)



Σ
ήμερα αναμένεται με ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον η εισαγγελική
πρόταση στην πολύκροτη δί-

κη για τη δολοφονία του Άλκη Καμ-
πανού και τον τραυματισμό των δύο
φίλων του, κατά τη διάρκεια τυφλής
οπαδικής επίθεσης που εκδηλώθη-
κε τα ξημερώματα της 1ης Φεβρουα-
ρίου 2022 στη Χαριλάου.

Η αγόρευση ήταν προγραμματι-
σμένη να γίνει την περασμένη Παρα-
σκευή, αλλά η εισαγγελέας της
έδρας Κυριακή Κλιάμπα γνωστοποίησε προς τους δικα-
στές του Μεικτού Ορκωτού Εφετείου Θεσσαλονίκης και

τους παριστάμενους συνηγόρους
πολιτικής αγωγής και υπεράσπι-
σης ότι δεν ήταν ακόμη έτοιμη.

Προανήγγειλε, δε, ότι η αγό-
ρευσή της θα διαρκέσει δέκα
ώρες και ότι θα είναι
γραπτή. «Δεν μπορείς να τα θυ-
μάσαι όλα απέξω, ούτε θέλεις να
ξεχάσεις κάτι», ανέφερε η ίδια
και κάλεσε όλους τους παράγον-
τες της δίκης να «εξοπλιστούν με
υπομονή». Επίσης, σύσσωμος ο

ΑΣ Άρης θα βρίσκεται στο Δικαστικό Μέγαρο Θεσσαλο-
νίκης, όπως ανακοίνωσε σχετικά. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Την Πέμπτη η ομιλία 
της Ντόρας, στις 21
του Μητσοτάκη
Από σήμερα ξεκινούν οι περιο-
δείες κομματικών κλιμακίων,
με την Ντόρα Μπακογιάννη να
κάνει ένα πέρασμα από την πό-
λη μας πριν φύγει για Ροδόπη
και μάλιστα θα μιλήσει σε κομ-
ματική εκδήλωση στο Πολιτι-
στικό Κέντρο της περιοχής την
Πέμπτη 8 Ιουνίου στις 7.00μμ.
Ήδη οργανώνεται η κεντρική
ομιλία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, η οποία «κλείδωσε» για την
Τετάρτη 21 Ιουνίου στην Α’ προ-
βλήτα στο λιμάνι. 

ΝΔ: Υπενθύμιση
από τη διοικούσα
Την επισήμανση πως στις εκλογές
της 25ης Ιουνίου αλλάζουν τα ψη-
φοδέλτια πραγματοποίησε ήδη η
Διοικούσα Επιτροπή της ΝΔ της πό-
λης μας. Με ανάρτησή της στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης υπενθυμί-
ζει ότι σε περίπτωση που κάποιος
στις επερχόμενες εκλογές ρίξει
στην κάλπη ψηφοδέλτιο της 21ης
Μαΐου, αυτό θα θεωρηθεί άκυρο.
Για τις εκλογές της 25ης Ιουνίου
πρόκειται να τυπωθούν νέα ψηφο-
δέλτια, στα οποία μάλιστα δεν βά-
ζουμε σταυρό προτίμησης στους
υποψηφίους αλλά ρίχνουμε στην
κάλπη μόνο το ψηφοδέλτιο με το
κόμμα που επιθυμούμε.
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Προγραμματισμός
με τον… γάτο

Ένα διαφορετικό στιγμιότυπο
από την καθημερινότητά του μοι-
ράστηκε μέσω των social media ο
Θόδωρος Καράογλου. Ο υποψή-
φιος βουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας στη Β’ Περιφέρεια Θεσ-
σαλονίκης ανέβασε φωτογραφία
στην οποία φαίνεται να προγραμ-
ματίζει τις επόμενες εκδηλώσεις
του πολιτικού του γραφείου επι-
σημαίνοντας πως «η χώρα χρει-
άζεται ακόμα μία τετραετία Νέας
Δημοκρατίας για να μπορέσει ορι-
στικά να γυρίσει σελίδα» παρέα με
τον γάτο του, ο οποίος ακούει στο
όνομα Shortbread. Όσον αφορά
το παράξενο όνομα του γάτου, την
εξήγηση, όπως ο ίδιος λέει, την
έχει μόνο ο γιος του, Γιώργος.

Τι θα βγάλει για τον δήμο 
η νέα δημοσκόπηση

Νέα δημοσκόπηση τρέχει για τον Δήμο Θεσσαλο-
νίκης. Είναι σε εξέλιξη αυτό το διάστημα έρευνα για
τις προτιμήσεις των πολιτών και τα επόμενα 24ωρα
αναμένονται οι απαντήσεις τους αναφορικά με πόσο
ικανοποιημένοι είναι από τη διοίκηση Ζέρβα, από
την ποιότητα ζωής στην πόλη και τον υποψήφιο που
θα επιλέξουν να σταυρώσουν στις εκλογές του
Οκτωβρίου.

Ο κουλουρτζής 
δήμαρχος

Με κουλούρια και
συρτάκι υποδέχτηκε η
Θεσσαλονίκη τους
επισκέπτες των δύο
κρουαζιερόπλοιων
που έδεσαν στο λιμά-
νι. Οι τουρίστες κατέ-
βηκαν από τα πλοία
και έπεσαν πάνω σε
χορούς και τραγούδια
αλλά και τον δήμαρχο
Κωνσταντίνο Ζέρβα, που είχε τη «φαεινή ιδέα» να
τους μοιράζει τα κουλούρια. Μόνο να θυμίσουμε πως
ανάλογες υποδοχές έκανε και ο Παναγιώτης Ψωμιά-
δης. Και από τότε έχουν περάσει πολλά χρόνια!

Cult υποδοχή 
και κριτική 

Κριτική με αφορμή την cult υποδοχή των τουρι-
στών, που θύμιζε σκηνές από ασπρόμαυρες ελληνι-
κές ταινίες, άσκησε ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης Άκης Σακισλόγλου. Μέσω ανάρτησης με
τίτλο «Συρτάκι σε ξεχειλισμένους κάδους» καλεί
τον Κωνσταντίνο Ζέρβα αντί να τρέχει σε «γάμους
και χαρές» (για τις οποίες κοπιάζουν άλλοι) να
ασχοληθεί με τη δημόσια καθαριότητα, τους δρό-
μους, τα πεζοδρόμια και τα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς που βαθμολογούνται τραγικά χαμηλά ως υπη-
ρεσίες από τους ίδιους τους τουρίστες κατά την πα-
ραμονή τους στην πόλη.

Πάει παντού 
ο Αγγελούδης 

Περιοδείες σε όλα τα δημοτικά διαμερίσματα
πραγματοποιεί ο Στέλιος Αγγελούδης. Ο υποψήφιος
δήμαρχος Θεσσαλονίκης συνεχίζει τις επισκέψεις
σε όλες τις γειτονιές της πόλης και τις συζητήσεις
του με τους δημότες, καταγράφοντας παράλληλα
αμέτρητα παράπονα. Στόχος του είναι να επιστρέψει
σε νέες συναντήσεις με προτάσεις όσον αφορά τη
βελτίωση της καθημερινότητας και την επίλυση των
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.

Δίκη δολοφονίας Άλκη: Τουλάχιστον 10ωρη
θα είναι σήμερα η αγόρευση της εισαγγελέως 

Την προηγούμενη εβδομάδα συνεδρίασε η Διοικού-
σα Επιτροπή ΝΔ Ν. Θεσσαλονίκης με τη συμμετοχή
όλων των υποψήφιων βουλευτών Α’ και Β’ Περιφέρει-
ας. Αυτό που επισημάνθηκε είναι να μην υπάρξει χα-

λάρωση αλλά και να αποτραπούν οι διαρροές προς τα
δεξιά. Πάντως, έχει παρατηρηθεί ότι αρκετοί από τους
μη εκλεγέντες της 21ης Μαΐου φαίνεται ότι… δραστη-
ριοποιούνται περισσότερο. 

Παρατηρήσεις για… μη χαλάρωση των υποψηφίων
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Δήμος Κηφισιάς
Αποκαλυπτήρια για 
τη δημοτική παράταξη 
του Ξυπολυτά

Ο υποψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς Βα-
σίλης Ξυπολυτάς είναι έτοιμος για την πα-
ρουσίαση της νέας δημοτικής παράταξης
και του οράματός του για τον δήμο των βο-
ρείων προαστίων με στόχο την αλλαγή σε-
λίδας. «Ξεκινάμε», αναφέρει η σχετική
πρόσκληση, με την εκδήλωση να είναι
προγραμματισμένη για την Τετάρτη 7/6
στις 8.30 μμ στο ξενοδοχείο «Θεοξένια».

«Καμπανάκι» 
στον Δήμο Παλλήνης

Την παρέμβαση της Περιφέρειας Αττι-
κής προκάλεσαν οι καταγγελίες κατοίκων
για ανεξέλεγκτη εναπόθεση μπάζων στην
περιοχή Βακαλόπουλο του Δήμου Παλ-
λήνης στους πρόποδες της Πεντέλης. Από
αυτοψία της αρμόδιας υπηρεσίας διαπι-
στώθηκε ότι τα μπάζα προέρχονται από
την εκσκαφή για την κατασκευή αποχε-
τευτικού δικτύου και βρίσκονται δίπλα
στο ρέμα. Με έγγραφό της προς τον Δήμο
Παλλήνης, η περιφέρεια καλεί να απομα-
κρυνθούν άμεσα με την επισήμανση ότι
σε περίπτωση έντονης βροχόπτωσης αυ-
τά θα παρασυρθούν εντός του ρέματος με
κίνδυνο να προκληθούν πλημμύρες.

Σύμφωνο τουριστικής
συνεργασίας

Τη συμπόρευσή τους στο πεδίο των
τουριστικών και πολιτιστικών ανταλλαγών
επιβεβαίωσαν o Δήμος Αριστοτέλη της
Χαλκιδικής και ο Δήμος Λέσκοβατς από
τη Σερβία. Το σχετικό σύμφωνο υπέγρα-
ψαν ο δήμαρχος Στ. Βαλιάνος και ο αντι-
δήμαρχος Λέσκοβατς Α. Πέισιτς στη διάρ-
κεια εκδήλωσης στο Μετόχι Κάκαβος της
Ι. Μονής Χιλανδαρίου στην Ιερισσό.

Δενδροφύτευση από μαθητές 
στο Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»

Περισσότερο πράσινο αποκτά το Πάρκο
Τρίτση, σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Περι-
φέρειας Αττικής, σε συνεργασία με τον Φο-
ρέα Διαχείρισης του Μητροπολιτικού Πάρ-
κου. Με αφορμή και την Παγκόσμια Ημέρα
Περιβάλλοντος, εκατοντάδες μαθητές αντα-
ποκρίθηκαν στη δράση δενδροφύτευσης και
μαζί με τον περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατού-

λη φύτευσαν δενδρύλλια, εμπλουτίζοντας τη χλωρίδα του πάρκου.
«Ενισχύουμε τους δεσμούς μας με τη φύση και τονώνουμε το αίσθη-
μα ευθύνης που έχουμε όλοι για την προστασία του περιβάλλοντος»,
είπε ο κ. Πατούλης αναφερόμενος στην πρωτοβουλία.

Απολογισμός Κάρναβου
και νέες υποψηφιότητες

Πλήθος Καλλιθεατών παραβρέθηκε
στον απολογισμό έργου 2019-2023 του
δημάρχου Καλλιθέας Δημήτρη Κάρ-
ναβου, όπου έγινε και η παρουσίαση
του πρώτου «κύματος» υποψηφίων
συμβούλων της δημοτικής παράταξης
«Η Καλλιθέα Αλλάζει», της οποίας εί-
ναι επικεφαλής διεκδικώντας την επα-
νεκλογή του. Ο δήμαρχος στην ομιλία
του έδωσε έμφαση στον μεγάλο στόχο
της αξιοποίησης της δυναμικής του
Κέντρου Πολιτισμού Σταύρος Νιάρ-
χος, ώστε να υπάρξει αναβάθμιση της
ποιότητας ζωής σε όλες τις γειτονιές
της πόλης.

«Επιχείρηση 
anti-graffiti» 

Εργασίες καθαρισμού γκράφιτι και
βαφών από ενέργειες βανδαλισμών σε
πλατείες, παιδικές χαρές, κοινόχρη-
στους χώρους ξεκίνησαν στον Δήμο Πα-
πάγου-Χολαργού. «Το να διατηρείται
καθαρός ο δήμος μας και να έχει μια
όμορφη εικόνα έχει αναμφισβήτητα αν-
τίκτυπο στη ζωή τόσο των πολιτών όσο
και των επισκεπτών», το μήνυμα της δη-
μοτικής αρχής του Η. Αποστολόπουλου.

Το «ευχαριστώ» του δημάρχου
Σπάρτης στον Ν. Παναγιωτόπουλο

Σε τροχιά επαναλειτουργίας μπαίνει
το αεροδρόμιο Σπάρτης μετά και την
υπογραφή του πρωτοκόλλου παράδο-
σης - παραλαβής των εκμισθωμένων
χώρων του με την 120 Πτέρυγα Εκπαί-
δευσης Αέρος. Ο δήμαρχος Π. Δούκας
ευχαρίστησε τον πρώην υπουργό Άμυ-
νας Νίκο Παναγιωτόπουλο και όλους
όσοι συνεργάστηκαν για τη συμβολή
τους στην προσπάθεια.

Η Ζαχαράκη στη δράση
εμβολιασμού παιδιών στην Ιθάκη

Τους παιδιά-
τρους της εθε-
λοντική δράσης
«Ομπρέλα» που
διοργανώνει η
Πανελλήνια Ομο-
σπονδία Ελευθε-
ροεπαγγελμα-
τιών Παιδιάτρων
σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ είχε την ευκαιρία να συναντήσει στην Ιθάκη
η πρώην υφυπουργός Τουρισμού Σοφία Ζαχαράκη. Με αφορμή την πε-
ριοδεία της στο νησί, η κυρία Ζαχαράκη συνεχάρη τους γιατρούς για την
εκστρατεία ενημέρωσης και δράσης σχετικά με τον εμβολιασμό.

Ε
ντυπωσιακά ήταν τα στοιχεία
που παρουσιάστηκαν στη
συνεδρίαση της 7ης Επιτρο-

πής Παρακολούθησης της πορείας
του Επιχειρησιακού Προγράμματος
«Δυτική Ελλάδα 2014-2020», πα-
ρουσία εκπροσώπων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που πραγματοποιήθη-
κε στο Αγρίνιο. Η απορροφητικότητα
του ΕΣΠΑ υπολογίζεται ότι θα ανέλ-
θει στο 90% τον Ιούνιο, δεδομένα
που αποδεικνύουν τα άλματα προόδου που σημειώθηκαν την τετραετία με ενταγμένα 7.497
έργα συνολικού προϋπολογισμού 830,3 εκατ. ευρώ.

«Το αποτύπωμα αυτής της μεγάλης προσπάθειας φαίνεται και στους δείκτες της ανερ-
γίας που στο διάστημα από το 2019 μέχρι και το 2022 έπεσε κατά 11,5 ποσοστιαίες μονάδες
στη Δυτική Ελλάδα. Πρόκειται για το μεγαλύτερο ποσοστό μείωσης σε ολόκληρη τη χώ-
ρα», ανέφερε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης.
«Σε συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ολοκληρώνουμε τα μεγάλα έργα και
ετοιμαζόμαστε για τη νέα Προγραμματική  Περίοδο ΕΣΠΑ 2021-2027», τόνισε ο δήμαρχος
Αγρινίου Γιώργος Παπαναστασίου.

Στη Νότια Εύβοια περιόδευσε ο περι-
φερειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης
Σπανός με αφορμή την έναρξη εργασιών
για την ολοκλήρωση κατασκευής του
οδικού άξονα Ραπταίοι - Νέα Στύρα -
Στύρα. Ο περιφερειάρχης μαζί με τον
βουλευτή της ΝΔ Θ. Ζεμπίλη, τον δήμαρ-
χο Καρύστου Λ. Ραβιόλο και ευρύ κλι-
μάκιο αιρετών ενημερώθηκε από τα

στελέχη της τεχνικής υπηρεσίας για τα χαρακτηριστικά και το χρονοδιάγραμμα του
έργου που είχε δημοπρατηθεί το 2005, αλλά δεν ολοκληρώθηκε ποτέ λόγω προβλημά-
των (γεωλογικά, ιδιοκτησιακά, αρχαιολογικά κ.ά.).

«Ξεπεράσαμε εμπόδια που κρατούσαν καθηλωμένο τον τόπο μας, την Καρυστία,
από το 2005. Η κατασκευή του οδικού τμήματος Ραπταίοι - Ν. Στύρα - Στύρα, προϋπο-
λογισμού 12 εκατ. ευρώ, ανοίγει διάπλατα τον δρόμο για την ταχύτατη ανάπτυξη της
Καρυστίας», ανέφερε ο κ. Σπανός, ενώ εν συνεχεία επέβλεψε και τις εργασίες στον
προσήνεμο μόλο του αλιευτικού καταφυγίου Νέων Στύρων.

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

Περιοδεία Σπανού στη Νότια Εύβοια

Ποιος δήμαρχος -κάτω
από τ’ αυλάκι- νιώθει

ανακουφισμένος με την
αποχώρηση-παραίτηση συ-
νεργάτη του που δεν είχε επι-
δείξει έργο, συν ότι είχε γίνει
και ολίγον βούκινο σε σατιρική
εκπομπή στις αρχές της παν-
δημίας; 

Άλματα προόδου και απορρόφηση
του ΕΣΠΑ στο 90%
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Πολύ πιο αισιόδοξα είναι τα μηνύματα από το μέ-
τωπο της ανεργίας, καθώς βελτιώθηκαν σημαντικά
οι προσδοκίες για τη μείωσή της. Η τάση αυτή κατα-
γράφεται στο μηνιαίο δελτίο του Ιδρύματος Οικονο-
μικών και Βιομηχανικών Ερευνών για τον Μάιο, κα-
θώς ο σχετικός δείκτης πρόβλεψης για την εξέλιξη
του δείκτη τους επόμενους 12 μήνες υποχώρησε
στις 9,7% μονάδες, έναντι 18,7 μονάδες τον Απρίλιο.
Μάλιστα, το ποσοστό των νοικοκυριών που προ-
έβλεψε μικρή ή αισθητή άνοδο της ανεργίας εξα-

σθένισε στο 33% από 40%, ενώ το 25% των ερωτηθέν-
των αναμένει ελαφρά μείωση έναντι 22% πριν. Για να
γίνει αντιληπτό το μέγεθος της μεταβολής, αρκεί να
σημειωθεί ότι οι αντίστοιχοι δείκτες στην Ευρωζώ-
νη διαμορφώθηκαν στις 20,3 και 17,3 μονάδες. Αυτό
σημαίνει ότι η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις κορυ-
φαίες χώρες, όπου αναμένεται νέα μείωση της
ανεργίας και τα μηνύματα είναι πολύ πιο αισιόδοξα
σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης.

Παρά τις θετικές προσδοκίες, αξίζει να σημειωθεί

ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στο Μεσο-
πρόθεσμο Πρόγραμμα Δημοσιονομικής Πολιτικής
της περιόδου 2021-2027 έχει υιοθετήσει μια εξαι-
ρετικά συντηρητική πρόβλεψη για διαμόρφωση του
δείκτη στο 11,8%, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προ-
βλέπει ότι φέτος ο δείκτης θα διαμορφωθεί στο
12,2%. Σημειώνεται ότι με βάση τον προϋπολογισμό
του 2023 ο πήχης έχει τοποθετηθεί στο 12,6%, ενώ τα
τελευταία στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρ-
χής τον Απρίλιο «έδειξαν» ποσοστό ανεργίας 11,2%.

Τ
έσσερα πολύ σημαντικά προ-
γράμματα «τρέχει» μέσα στην
προεκλογική περίοδο η Δη-

μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, επι-
διώκοντας να δώσει πιο ισχυρή ώθη-
ση στην απασχόληση και την επιχει-
ρηματικότητα σε ανέργους. Πιο συγ-
κεκριμένα, βρίσκονται σε εξέλιξη τα
εξής προγράμματα:

1 Ίδρυση επιχείρησης από νέους
18-29 ετών με επιδότηση 100%. Η

Δράση 1 αφορά την επιχορήγηση επι-
χειρηματικών πρωτοβουλιών απα-
σχόλησης νέων ελεύθερων επαγγελ-
ματιών ηλικίας από 18 έως 29 ετών με
έμφαση στις γυναίκες. Έχει διάρκεια
12 μηνών και στοχεύει στην απασχό-
ληση 450 νέων ανέργων μέσω της
δημιουργίας βιώσιμων επιχειρήσε-
ων με έμφαση στις γυναίκες. Το ποσό
ενίσχυσης των νέων επιχειρήσεων
ανέρχεται σε 14.800 ευρώ και κατα-
βάλλεται σε 3 δόσεις. Η πρώτη,
ύψους 4.000 ευρώ, καταβάλλεται με
την έναρξη δραστηριότητας στη ΔΟΥ,
η δεύτερη με το ποσό 5.400 ευρώ με-
τά τη λήξη του α’ εξάμηνου από την
έναρξη της επιχείρησης και η τρίτη
με επίσης 5.400 ευρώ μετά τη λήξη
του β’ εξάμηνου από την έναρξη της
επιχείρησης. Δικαιούχοι της δράσης
είναι οι εγγεγραμμένοι άνεργοι στο
μητρώο του ΟΑΕΔ, που βρίσκονται
εκτός εκπαίδευσης, απασχόλησης ή
κατάρτισης, οι οποίοι υποβάλλουν αί-
τηση χρηματοδότησης, στην οποία
περιλαμβάνεται πρόταση επιχειρη-
ματικού σχεδίου. Η περίοδος υποβο-
λής αιτήσεων λήγει στις 9/6.

2 Προώθηση αυτοαπασχόλησης
300 ανέργων, ηλικίας 18-29 ετών,

στο πλαίσιο του Γ’ κύκλου της ψηφια-
κής οικονομίας. Δικαιούχοι είναι οι

εγγεγραμμένοι άνεργοι στο μητρώο
της ΔΥΠΑ που βρίσκονται εκτός εκ-
παίδευσης, απασχόλησης ή κατάρτι-
σης, 18-29 ετών, οι οποίοι υποβάλ-
λουν αίτηση χρηματοδότησης, στην
οποία περιλαμβάνεται πρόταση του
επιχειρηματικού τους σχεδίου. Η πε-
ρίοδος υποβολής αιτήσεων λήγει
12/6.

3 Πρόσληψη 5.000 ανέργων 18-66
ετών στον τομέα της «πράσινης»

οικονομίας με έμφαση στις γυναίκες.

Ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά ερ-
γοδότες του ιδιωτικού τομέα που
ασκούν τακτικά οικονομική δραστη-
ριότητα και δραστηριοποιούνται ή
πρόκειται να δραστηριοποιηθούν
στον τομέα της πράσινης οικονομίας.
Το πρόγραμμα λήγει όταν εξαντληθεί
ο προϋπολογισμός. 

4 Προώθηση της επιχειρηματικό-
τητας για 93 Ρομά ηλικίας 20-44

ετών, οι οποίοι ανήκουν στις περιθω-
ριοποιημένες κοινωνικές ομάδες στη

Δυτική Ελλάδα με επιχορήγηση
14.800 ευρώ. Οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να υποβάλουν αίτηση έως
τις 24 Ιουλίου, ενώ το πρόγραμμα έχει
διάρκεια 12 μηνών. Το ποσό των
14.800 θα καταβληθεί σε 3 δόσεις. 

Η πρώτη είναι ύψους 4.000 ευρώ
και θα καταβληθεί μετά την έναρξη
δραστηριότητας στη ΔΟΥ, η δεύτερη
5.400 ευρώ μετά τη λήξη του α’ εξαμή-
νου από την έναρξη και η τρίτη δόση
5.400 ευρώ, μετά τη λήξη του β’ εξα-
μήνου από την έναρξη. Το πρόγραμμα
είναι ύψους 1.375.000 ευρώ και οι αι-
τήσεις πρέπει να υποβληθούν στο
υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων στην ηλεκτρονική διεύθυνση
www.ependyseis.gr. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα 4 δυνατά προγράμματα
που «τρέχει» η ΔΥΠΑ 

ΙΟΒΕ: Θετικά μηνύματα για μείωση της ανεργίας - Βελτιώθηκαν σημαντικά οι προσδοκίες

Επιδιώκει να δώσει πιο ισχυρή ώθηση 
στην απασχόληση και την επιχειρηματικότητα 

σε χιλιάδες ανέργους
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οσοστό 62,2% επί του συνό-
λου των ενεργειακών δαπα-
νών της χώρας διατέθηκε σε

επιδοτήσεις και μέτρα στήριξης των
καταναλωτών κατά την περίοδο της
ενεργειακής κρίσης, σύμφωνα με τα
στοιχεία που παραθέτει νεότερη έκ-

θεση του Διεθνούς
Οργανισμού Ενέργει-
ας (IEA). 

Το εν λόγω ποσοστό
αντιστοιχεί σε 9,4 δι-
σεκατομμύρια δολά-

ρια επί ενός συνολικού
ενεργειακού «πακέ-

του» της τάξης των 15,05 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων. 

Επιπρόσθετα των επιδοτήσεων και
των μέτρων στήριξης, 21,2% ή 3,2 δισ.
δολάρια διοχετεύθηκαν σε μέτρα εξοι-
κονόμησης ενέργειας, όπως τα προ-
γράμματα «Εξοικονομώ», 3,5% ή 0,5
δισ. δολάρια στα καύσιμα και την και-
νοτομία, ενώ ίδιο ποσό διατέθηκε για
την ανάπτυξη των ΑΠΕ και 1,6% ή 0,2
δισ. δολάρια στα δίκτυα ηλεκτρισμού.

Συγκριτικά, στη Γερμανία ποσοστό
72,6% των κρατικών ενεργειακών δα-
πανών δόθηκαν για επιδοτήσεις και
στήριξη, ενώ στην Ιταλία 36,7%, στην

Ισπανία 42,6% και στη Βρετανία 55,9%.
Διεθνώς οι κυβερνήσεις αφιέρω-

σαν περί τα 900 δισ. δολάρια για τη
στήριξη των καταναλωτών, με τα δύο
τρίτα να αφορούν την Ευρώπη.

Μάλιστα, από τα 900 δισ. τα 270 δισ.
προσφέρθηκαν μέσα στο τελευταίο
εξάμηνο, έναντι μόλις 130 δισ. δολα-
ρίων για τη στήριξη των ΑΠΕ κατά την
ίδια περίοδο.

Σε πτωτική τροχιά
οι τιμές ρεύματος…

Τα συγκεντρωτικά στοιχεία του προ-
ηγούμενου μήνα δείχνουν περαιτέρω
αποκλιμάκωση της ενεργειακής κρί-
σης, με τη χονδρεμπορική αγορά ρεύ-
ματος να σημειώνει πτώση κατά 12%
έναντι του Απριλίου. Συγκεκριμένα,
σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό χάρτη
των χονδρεμπορικών τιμών ενέργει-
ας, που φιλοξενεί η ΡΑΑΕΥ στο σάιτ
της, ο Μάιος έκλεισε με την εγχώρια
χονδρική τιμή ρεύματος στα 105,59
ευρώ ανά μεγαβατώρα (MWh), από
120,44 ευρώ/MWh. Τον αντίστοιχο μή-
να του 2022, η αγορά είχε διαμορφω-
θεί στα 225,07 ευρώ/MWh.

Αιτία για την αποκλιμάκωση των
χονδρεμπορικών τιμών, που επικρα-

τεί πανευρωπαϊκά, είναι η τεράστια
υποχώρηση των τιμών φυσικού αερί-
ου, σε επίπεδα που προσεγγίζουν
(χωρίς ωστόσο να «αγγίζουν») τις προ
κρίσης τιμές. 

Είναι ενδεικτικό ότι την Παρασκευή
2/6, το συμβόλαιο παράδοσης Ιουλίου
στον ολλανδικό κόμβο (TTF) έφτασε
να διαπραγματεύεται ακόμη και κάτω
από τα 24 ευρώ/MWh -τιμή που είχε
να καταγραφεί από τον Σεπτέμβριο
του 2021.

…ωστόσο παραμένουν ακριβές
Την ίδια στιγμή, ο ευρωπαϊκός χάρ-

της των χονδρεμπορικών τιμών ενέρ-
γειας δείχνει πως, παρά το συνεχιζό-
μενο πτωτικό σερί, η Ελλάδα εξακο-

λουθεί να συγκαταλέγεται στις χώρες
με το υψηλότερο κόστος. Έτσι, και τον
Μάιο ήταν η 4η ακριβότερη αγορά, πί-
σω μόνο από τη Μάλτα (108,9 €/MWh),
την Ιταλία (105,73 €/MWh) και την Πο-
λωνία (105,72 €/MWh). 

Ανάλογη εικόνα προκύπτει και με
κριτήριο τη μέση χονδρεμπορική τιμή
για το πρώτο πεντάμηνο του 2023, με
τη χώρα μας μάλιστα στη σχετική λί-
στα να «σκαρφαλώνει» μία θέση και
κατά συνέπεια να κατατάσσεται τρίτη,
με 139,15 €/MWh. Τις δύο πρώτες θέ-
σεις καταλαμβάνουν η Ιταλία (142,18
€/MWh) και η Ιρλανδία (139,19
€/MWh), ενώ με διαφορά στήθους
από την Ελλάδα έπεται η Μάλτα (137,5
€/MWh).

Μια νέα πρωτοβουλία με τίτλο «30 πράσινα νησιά
για το 2030» εγκαινιάζει αυτή την εβδομάδα η Κομι-
σιόν, με σημαντικές ελληνικές παρουσίες από νησιω-
τικό σύμπλεγμα της χώρας να συγκαταλέγονται μετα-
ξύ των συμμετεχόντων. Πρόκειται για μια πρωτοβου-
λία που στόχο έχει να επιλέξει φέτος τριάντα νησιά
που θα λάβουν ευρωπαϊκή στήριξη, προκειμένου να
καταστούν 100% «πράσινα», δηλαδή, να διασφαλίσουν
ενεργειακή τροφοδοσία με 100% από ΑΠΕ.

Σχετική εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 7-8
Ιουνίου στο Σααρεμάα της Εσθονίας με τη συμμετο-
χή της επιτρόπου Ενέργειας Κάντρι Σίμσον, αξιω-
ματούχων και ειδικών από κάθε χώρα, ανάμεσά
τους και από την Ελλάδα. Στην εκδήλωση θα υπάρ-

χει ειδική συνεδρία που θα αναδείξει τον ρόλο της
Αστυπάλαιας, της Χάλκης και της Κύθνου στην
ενεργειακή μετάβαση. Παράλληλα, θα συμμετέ-
χουν ο Κώστας Κομνηνός και ο Πέτρος Μαρκόπου-
λος του Δικτύου ΔΑΦΝΗ για να παρουσιάσουν την
ελληνική εμπειρία και τους στόχους της χώρας μας
για τα πράσινα νησιά.

Συγκεκριμένα όσον αφορά την Κύθνο, είναι ένα νη-
σί που πρωτοστάτησε στην ανάπτυξη των ΑΠΕ, καθώς
εκεί εγκαταστάθηκε το πρώτο αιολικό της Ευρώπης.
Πλέον, επιχειρεί να κάνει το επόμενο βήμα αναπτύσ-
σοντας ένα πλήρες ενεργειακό σύστημα.

Σημειώνεται ότι η χώρα μας έχει θέσει σε προτε-
ραιότητα την ενεργειακή μετάβαση των νησιών, ιδίως

των μη διασυνδεδεμένων, μέσω της ανάπτυξης των
ΑΠΕ και της αποθήκευσης ενέργειας. Η γγ του ΥΠΕΝ,
Αλεξάνδρα Σδούκου, δήλωσε τον Μάρτιο ότι στόχος
είναι μεταξύ άλλων η επέκταση της πρωτοβουλίας
«GR-eco islands» για δράσεις αειφορίας στα νησιά
που περιλαμβάνονται στις επενδύσεις που θα πραγ-
ματοποιηθούν με χρηματοδότηση από το Ταμείο
Απανθρακοποίησης των νησιών. 

Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε ότι πρόσφατα συγ-
κροτήθηκε στο υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων η Επιτροπή Συντονισμού της διαχείρισης των έρ-
γων της πρωτοβουλίας «GR-eco islands» που εντάσ-
σονται στα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027.

Μ. Μαστ.

Σε «πράσινο βηματισμό» και η Κύθνος: Η νέα πρωτοβουλία της Κομισιόν για τα νησιά 

Σύμφωνα με έκθεση του ΙΕΑ, το ποσοστό αντιστοιχεί σε
ποσό $9,4 δισ. που δόθηκαν την περίοδο της ενεργειακής

κρίσης επί ενός συνολικού «πακέτου» $15,05 δισ.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Σε επιδοτήσεις 
και μέτρα στήριξης 
το 62,2% κρατικών 
ενεργειακών δαπανών 



Δ
ωρεάν διακοπές, εκδρομές,
παιδικό κατασκηνωτικό επί-
δομα, δωρεάν βιβλία και ει-

σιτήρια θεάτρου, αλλά και χρηματικά
βοηθήματα σε 1.000 τρίτεκνες και
4.000 πολύτεκνες αγρότισσες περι-
λαμβάνει το εξαιρετικά φιλόδοξο
πρόγραμμα «Αγροτική Εστία» του
ΟΠΕΚΑ. Οι αιτήσεις για συμμετοχή
θα γίνονται μέσω των ΚΕΠ όλης της
χώρας, ξεκινούν σήμερα και θα ολο-
κληρωθούν στις 26 Ιουνίου.

Συγκεκριμένα, ο ΟΠΕΚΑ, μέσω του
λογαριασμού «Αγροτική Εστία», θα
διαθέσει εισιτήρια για Κοινωνικό και
Ιαματικό Τουρισμό σε 53.500 δι-
καιούχους, Παιδικό Κατασκηνωτικό
Πρόγραμμα για 1.500 παιδιά, Εκδρο-
μικό Πρόγραμμα για 12.500 δικαιού-
χους, δωρεάν παροχή βιβλίων σε
130.000 δικαιούχους, δωρεάν εισιτή-
ρια θεάτρου σε 32.500 δικαιούχους
και χρηματικά βοηθήματα σε 1.000

τρίτεκνες και 4.000 πολύτεκνες μητέ-
ρες αγρότισσες. 

Δυνητικοί δικαιούχοι
Οι δυνητικοί δικαιούχοι πρέπει να

καταθέσουν στα ΚΕΠ έγγραφο του
ΑΜΚΑ τους καθώς και των προστα-
τευόμενων μελών τους (πχ, βιβλιάριο
υγείας ή βεβαίωση ΑΜΚΑ) ή οποι-
οδήποτε έγγραφο από το οποίο να
προκύπτει ο Αριθμός Μητρώου (ΑΜ)
ΟΓΑ, καθώς και φωτοτυπία Αστυνο-
μικής Ταυτότητας. Στην περίπτωση
συνταξιούχων του ΟΓΑ που έχουν
υπαχθεί στον e-ΕΦΚΑ και πάσχουν
από νοητική αναπηρία, σύνδρομο
Ντάουν ή εγκεφαλική παράλυση
απαιτείται επιπλέον η γνωστοποίηση
αποτελέσματος πιστοποίησης ανα-
πηρίας ή η απόφασή της.

Ειδικότερα, στα προγράμματα του-
ρισμού περιλαμβάνονται τα εξής:

1. ΚΚοινωνικός Τουρισμός. Αφορά
διακοπές 6 ημερών (5 διανυκτερεύ-
σεις) για 50.000 δικαιούχους. Η διάρ-

κεια ισχύος είναι από τις 10 Ιουλίου
2023 έως τις 30 Μαΐου 2024. Για τη
Βόρεια Εύβοια δίνονται 11 διανυκτε-
ρεύσεις. 

2. Ιαματικός Τουρισμός. Αφορά
διακοπές 6 ημερών (5 διανυκτερεύ-
σεις) και πέντε απλές λούσεις για
3.500 συνταξιούχους. Οι ενδιαφερό-
μενοι μπορούν να κάνουν χρήση αυ-
τού του προγράμματος και των σχετι-
κών καταλυμάτων από τις 10 Ιουλίου
2023 έως τις 30 Μαΐου 2024. Για τη
Βόρεια Εύβοια, οι δικαιούχοι έχουν
το δικαίωμα για 10 διανυκτερεύσεις
και 10 απλές λούσεις.

3. Εκδρομικός Τουρισμός. Αφορά
εκδρομές 4 ημερών για 12.500 δι-
καιούχους και πάντα με συμβεβλημέ-
να τουριστικά γραφεία, με χρήση της
επιταγής έως το ποσό των 160 ευρώ. 

4. Το Παιδικό Κατασκηνωτικό Πρό-
γραμμα ισχύει από 22/6/2023 έως
31/8/2023 για παιδιά ηλικίας 6-16 ετών,
τα οποία είναι τέκνα συνταξιούχων ή
ασφαλισμένων του e-ΕΦΚΑ (ΟΓΑ). 

Τέλος, το πρόγραμμα παροχής
βοηθήματος για αγρότισσες μητέρες
περιλαμβάνει τη χορήγηση 1.000 ευ-
ρώ σε 1.000 πολύτεκνες και 700 ευρώ
σε 4.000 τρίτεκνες. 

PwC: Σε τροχιά
ανάπτυξης 
οι οικογενειακές
επιχειρήσεις 
Θεαματική βελτίωση στον τρόπο λει-
τουργίας χιλιάδων οικογενειακών
επιχειρήσεων διαπιστώνει έρευνα
της PriceWaterhouseCoopers, επι-
σημαίνοντας ότι ολοένα και περισ-
σότερο προσαρμόζονται στα νέα κρι-
τήρια βιώσιμης ανάπτυξης και εται-
ρικής κοινωνικής ευθύνης. 
Από τα ευρήματα της έρευνας προ-
κύπτει ότι οι ελληνικές οικογενει-
ακές επιχειρήσεις παρουσίασαν αυ-
ξημένη ανάπτυξη σε σύγκριση με τα
προηγούμενα χρόνια, αλλά και με
τον παγκόσμιο μέσο όρο. Πιο αισιό-
δοξες είναι και οι προβλέψεις ανά-
πτυξης των ελληνικών οικογενει-
ακών επιχειρήσεων (82%) έναντι των
ξένων (77%) σε βάθος διετίας. Τα
αποτελέσματα αυτά συνάδουν και με
τους στόχους των επιχειρήσεων που
δίνουν έμφαση στην ικανοποίηση
των πελατών (σε ποσοστό 85% των
ερωτηθέντων) και στην ανάπτυξη
(71%), με τις ελληνικές και τις ξένες
επιχειρήσεις να μη διαφοροποιούν-
ται ιδιαίτερα ως προς την ατζέντα
των προτεραιοτήτων τους. Σύμφωνα
με τις επισημάνσεις της έρευνας, οι
οικογενειακές επιχειρήσεις κα-
λούνται να είναι πιο εξωστρεφείς,
ορατές σε σχέση με το παρελθόν, κα-
θώς η διαφάνεια είναι απαραίτητη
για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης. 
Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις
της προέδρου του Εμπορικού και
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών Σοφίας Κουνενάκη, στην Ελλά-
δα οι 8 στις 10 επιχειρήσεις είναι οι-
κογενειακές και συνεισφέρουν τα
δύο τρίτα του ΑΕΠ της χώρας αλλά
και των θέσεων εργασίας. Τέλος,
σύμφωνα με την έρευνα, η εμπιστο-
σύνη παραμένει βασικό ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα των οικογενει-
ακών επιχειρήσεων.
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Τι φέρνει 
το πρόγραμμα 
παροχών
της Αγροτικής 
Εστίας

Από σήμερα οι αιτήσεις
έως τις 26 Ιουνίου - Τι θα

πάρουν οι δικαιούχοι

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Π
ρωταθλήτρια στις αποδόσεις
αναδείχτηκε στο πεντάμηνο η
ελληνική χρηματιστηριακή

αγορά καταγράφοντας κέρδη 31,07%
και ακολουθούν ο ρωσικός δείκτης
MOEX με άνοδο 26,16%, o Nasdaq με
23,59% και o Nikkei με 18,37%. Το ελ-
ληνικό χρηματιστήριο κατέγραψε δι-
πλάσια κέρδη σε σχέση με τα μεγάλα
ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. Ο γερμα-
νικός DAX 30 σημείωσε άνοδο
12,50%, o ιταλικός δείκτης 9,89%, ο
γαλλικός CAC-40 9,65%, ενώ ο βρε-
τανικός δείκτης FTSE-100 υποχώρη-
σε ελαφρώς κατά 0,08%. Ο παγκό-
σμιος δείκτης-βαρόμετρο, ο αμερι-
κανικός S&P 500, κατέγραψε αύξη-
ση 8,86%, ενώ ο Dow Jones υποχώ-
ρησε κατά 0,72%. Σε επίπεδο Μαΐου ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε με υψηλά
κέρδη 12,31%. Πρωταγωνιστής της

ανόδου από τις αρχές του έτους ανα-
δεικνύεται η υψηλή κεφαλαιοποί-
ηση, με τη μετοχή της Πειραιώς να
έχει σχεδόν διπλασιαστεί, ενώ ακο-
λουθούν με αξιοσημείωτες αποδό-
σεις οι μετοχές της Aegean Airlines,
της Εθνικής και της ΔΕΗ. Η συνολική

κεφαλαιοποίηση της αγοράς τον
Μάιο αυξήθηκε κατά 7,3 δισ. ευρώ,
ενώ από τις αρχές του έτους είναι αυ-
ξημένη κατά 16,88 δισ. ευρώ. Ο τρα-
πεζικός δείκτης παρουσίασε μηνιαία
άνοδο 12,50%, ενώ από τις αρχές του
έτους καταγράφει κέρδη 49,6%. 

Phoenix Vega Mezz: Εισέπραξε
πληρωμές τοκομεριδίων
ύψους €5,1 εκατ.

Η Phoenix Vega Mezz ανακοίνωσε ότι
από τις 2 έως τις 15 Μαΐου 2023 εισέπρα-
ξε πληρωμές τοκομεριδίων που αντιστοι-
χούν στην προηγούμενη τρίμηνη περίοδο
τόκων, συνολικού ύψους €5,1 εκατ. Επι-
πλέον, η εταιρεία ανακοινώνει ότι η ημε-
ρομηνία διεξαγωγής της Τακτικής Γενι-
κής Συνέλευσης των Μετόχων της εται-
ρείας θα είναι η Τετάρτη 12 Ιουλίου 2023
και η δημοσίευση των Οικονομικών Απο-
τελεσμάτων της για το α’ εξάμηνο του
2023 θα πραγματοποιηθεί την Παρα-
σκευή 29 Σεπτεμβρίου 2023 μετά την
ολοκλήρωση της συνεδρίασης του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών.

Mytilineos: «Πράσινο φως»
για μέρισμα 1,20 ευρώ/μετοχή

«Πράσινο φως» για τη διανομή μερί-
σματος 1,20 ευρώ ανά μετοχή άναψε η
Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων
της Mytilineos. Συγκεκριμένα, μεταξύ
άλλων, οι μέτοχοι ενέκριναν τη διάθεση
των αποτελεσμάτων της εταιρικής χρή-
σης από 1ης/1/2022 έως 31/12/2022 και
τη διανομή μερίσματος υπέρ των μετό-
χων της εταιρείας ύψους 1,20 ευρώ ανά
μετοχή. Ως ημερομηνίες αποκοπής και
προσδιορισμού δικαιούχων (βάσει του
κανόνα record date) εγκρίθηκαν η 27η
Ιουνίου και η 28η Ιουνίου 2023 αντίστοι-
χα, ενώ το αντίστοιχο ποσό του μερίσμα-
τος θα ξεκινήσει να καταβάλλεται στους
μετόχους από την 3η Ιουλίου 2023.

Αγροτικός Οίκος Σπύρου: Δεν
ανέλαβε ο Aπόστολος Ζάννας

Η Αγροτικός Οίκος Σπύρου ΑΕΒΕ ανα-
κοίνωσε ότι δεν ολοκληρώθηκε η διαδι-
κασία ανάληψης καθηκόντων από τον
Aπόστολο Ζάννα λόγω επίκλησης προ-
σωπικών λόγων. Η εταιρεία θα προβεί σε
όλες τις κατά νόμο απαραίτητες ενέργει-
ες για την πλήρωση της θέσης του οικο-
νομικού διευθυντή και θα ενημερώσει
το επενδυτικό κοινό με νεότερη ανακοί-
νωσή της.

Ανακοίνωση για τις εξελίξεις στην ΕΨΑ και την απόκτηση πλει-
οψηφικού μεριδίου από το fund SMERC του Ν. Καραμούζη εξέ-
δωσε η οικογένεια Σεπετά (ΒΙΚΟΣ), η οποία ελέγχει ποσοστό
25% στην εταιρεία. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, «η
οικογένεια Σεπετά καλωσορίζει τη στρατηγική επένδυση του
επενδυτικού ταμείου SMERC, στην ΕΨΑ. Η εξέλιξη αυτή σημα-
τοδοτεί μια νέα, πιο ελπιδοφόρα μέρα για την ιστορική αυτή
εταιρεία, στην ανάπτυξη της οποίας πάντα πιστεύαμε. Με στα-
θερή αυτή την πίστη, θα συνεχίσουμε να έχουμε αμείωτο το επενδυτικό μας ενδιαφέρον στην ΕΨΑ, θα διατηρή-
σουμε τη θέση μας και θα παραμείνουμε στο επενδυτικό σχήμα, προσηλωμένοι στις σταθερές αρχές και αξίες
που μας συνοδεύουν διαχρονικά. Ο κλάδος χρειάζεται βιώσιμες εταιρείες που θα αναπτύσσονται, θα παρέχουν
ποιοτικά προϊόντα και θα συμβάλλουν στην περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας».

Στην κορυφή των αποδόσεων παγκοσμίως
το Χρηματιστήριο Αθηνών

Αλλαγές με ειδικό ενδιαφέρον επήλθαν στο καταστατι-
κό της Epsilon Net. Οι εν λόγω αλλαγές που εγκρίθηκαν
από την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της
εταιρείας στις 30 Μαΐου έρχονται να καλύψουν κάποιες
«ελλείψεις» σε σχέση με τα δικαιώματα προτίμησης των
μετόχων και ειδικότερα ζητήματα που έχουν να κάνουν
με τις αδιάθετες μετοχές σε περίπτωση αύξησης μετοχι-
κού κεφαλαίου. Δεδομένου ότι το καταστατικό της Ep-
silon Net χρονολογείται από το 1999, οι εν λόγω τροπο-

ποιήσεις τράβηξαν την προσοχή. Τι προβλέπεται σε σχέση με τις αδιάθετες μετοχές; Πως αν σε περίπτωση αύξη-
σης μετοχικού κεφαλαίου, κατόπιν της άσκησης του δικαιώματος προτίμησης των υφισταμένων μετόχων, παραμέ-
νουν αδιάθετες μετοχές, αυτές θα προσφέρονται κατά προτεραιότητα στους υφιστάμενους μετόχους που άσκησαν
ήδη το δικαίωμα προτίμησης. Ακόμη, προβλέπεται πως σε περίπτωση που δεν αναληφθούν εν όλω ή εν μέρει από
τους ως άνω υφιστάμενους μετόχους οι τυχόν αδιάθετες μετοχές, αυτές δύνανται να διατίθενται από το Διοικητικό
Συμβούλιο της εταιρείας κατά την κρίση του, σε τιμή όχι κατώτερη της τιμής που καταβάλλουν οι υφιστάμενοι μέτο-
χοι. Η πρακτική αυτή διάθεσης των αδιάθετων μετοχών είναι κοινή και διαδομένη. Ωστόσο, η εισαγωγή της στο κα-
ταστατικό της Epsilon Net τροφοδότησε φήμες για επικείμενη αύξηση κεφαλαίου.

ΒΙΚΟΣ: Θα διατηρήσουμε το ποσοστό μας στην ΕΨΑ

H Epsilon Net και οι αλλαγές
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Επεκτείνεται η Convert Group, 
σε ποιους κλάδους διεισδύει

Η Convert Group, εταιρεία που δραστηριοποιεί-
ται στον τομέα των Data & Analytics στο ηλεκτρο-
νικό και πλέον omni-channel εμπόριο, εισέρχεται
στους κλάδους της Τεχνολογίας, Ψυχαγωγίας και
Οικιακών Συσκευών. Η διείσδυσή της αντιπροσω-
πεύει μια σημαντική εξέλιξη για την εταιρεία, ενώ
παρέχει νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη του επι-
χειρηματικού της οικοσυστήματος. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, η Convert Group με την
πλατφόρμα της eRetail Suite προσφέρει σε προ-
μηθευτές των κατηγοριών Τεχνολογίας, Ψυχαγω-
γίας και Οικιακών Συσκευών real time πρόσβαση
σε δεδομένα λιανικών πωλήσεων, δεδομένα κα-
λαθιού, πλοήγησης καταναλωτών και απόδοσης
σε τζίρο ενεργειών marketing στους συνεργαζό-
μενους omni-channel εμπόρους. Η δραστηριο-
ποίηση της Convert Group σε αυτούς τους νέους
κλάδους σηματοδοτεί ευκαιρία ανάπτυξης για την
εταιρεία που ήδη έχει δραστηριότητα σε 21 χώρες
σε Ευρώπη, Λατινική Αμερική και Αφρική. Η αρχή
έγινε με τη δημιουργία της υπηρεσίας «Public In-
sights» σε συνεργασία με τα Public, δίνοντας τη
δυνατότητα σε πάνω από 500 προμηθευτές του
Public Group να έχουν near real time πρόσβαση
στα δεδομένα 60 φυσικών καταστημάτων και στο
αντίστοιχο eshop.

Διατηρείται στο BΒΒ 
η πιστοληπτική ικανότητα 
της B&F ABEE Ενδυμάτων

Στη διαβάθμιση BΒΒ - κατηγορία χαμηλού πι-
στωτικού κινδύνου (αντίστοιχη παλαιά διαβάθμιση
Β) διατηρείται η πιστολη-
πτική ικανότητα της B&F
ABEE Ενδυμάτων, σύμ-
φωνα με την από
26/5/2023 επαναξιολό-
γησή της από την ICAP.
Όπως αναφέρει η εται-
ρεία σε σχετική ανακοί-
νωση, σε εκπλήρωση
σχετικής συμβατικής της υποχρέωσης απορρέου-
σας από το με ημερομηνία 27/6/2018 Πρόγραμμα
Εκδόσεως Κοινού Ομολογιακού Δανείου ποσού
€25.000.000, προχώρησε σε παραγγελία έκθεσης
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας από τον
Οργανισμό Αξιολόγησης Πιστοληπτικής Ικανότη-
τας (Credit Rating Agency) ICAP CRIF AE. Η Αξιο-
λόγηση Πιστοληπτικής Ικανότητας (Credit Ratings)
είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του Κανονισμού
(ΕΚ) 1060/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συμβουλίου της 16ης Σεπτεμβρίου 2009 για
τους Οργανισμούς Αξιολόγησης Πιστοληπτικής
Ικανότητας, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει.

Ελλάκτωρ: Στα 2,5 εκατ. 
τα καθαρά κέρδη το α’ τρίμηνο 

Στα €205 εκατ. διαμορφώθηκε ο συνολικός κύ-
κλος εργασιών του Ομίλου Ελλάκτωρ το α’ τρίμη-
νο από 220 εκατ. έναν χρόνο νωρίτερα, όπως ανα-
κοίνωσε ο όμιλος. Οι πωλήσεις από συνεχιζόμε-
νες δραστηριότητες διαμορφώθηκαν σε €91
εκατ. εμφανίζοντας αύξηση κατά 2% από την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο. Τα κέρδη προ φόρων τό-
κων και αποσβέσεων (EBITDA) για το α’ τρίμηνο
ανήλθαν σε €39 εκατ. (εκ των οποίων €45 εκατ.
από συνεχιζόμενες δραστηριότητες, αύξηση 42%
σε ετήσια βάση), ενώ το περιθώριο EBITDA από
συνεχιζόμενες δραστηριότητες διαμορφώθηκε
στο 49%. Τέλος, τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν
σε €2,5 εκατ. (€13,2 εκατ. από συνεχιζόμενες
δραστηριότητες) έναντι €7 εκατ. (ζημίες €7,1
εκατ. από συνεχιζόμενες δραστηριότητες) την
αντίστοιχη περίοδο πέρυσι.

Premia: Τη διανομή μερίσματος
ενέκρινε η Γενική Συνέλευση
Στη διανομή του ποσού των 0,02 ευρώ ανά μετο-
χή από το αφορολόγητο αποθεματικό που δημι-
ουργήθηκε κατ’ εφαρμογήν των διατάξεων του
άρθρου 99 και 106Β του Ν.3588/2007 και που αν-
τιστοιχεί περίπου στο 50% των ενοποιημένων
καθαρών κερδών από λειτουργικές δραστηριό-
τητες (Funds from Operations - FFO) προχωρά
η Premia Properties, όπως αποφασίστηκε, με-
ταξύ άλλων, στη Γενική Συνέλευση των μετό-
χων. Σύμφωνα με την εισηγμένη, στη Γενική Συ-
νέλευση των μετόχων παρέστησαν 8 μέτοχοι
που εκπροσωπούν 69.781.927 μετοχές και δι-
καιώματα ψήφου, ήτοι το 80,09% του συνολικού
καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των
δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας και κατά συ-
νέπεια υπήρξε απαρτία για τη συζήτηση και λή-
ψη αποφάσεων επί του συνόλου των θεμάτων
της ημερήσιας διάταξης.

Η MGroup και το τρίτο
ξενοδοχείο στη Ρόδο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σε νέα εποχή περνά 
η Εθνική Ασφαλιστική
από τον Σεπτέμβριο

Σ
ε νέα εποχή περνά η Εθνική Ασφαλιστική
μέσω της αναδιάρθρωσης της δομής της.
Στο πλαίσιο της νέας εμπορικής πολιτικής

που προωθείται, στόχος είναι η εξασφάλιση της
βιώσιμης ανάπτυξης και η τόνωση της κερδοφο-
ρίας, όπως ανέφερε στο περιθώριο του ετήσιου
διεθνούς συνέδριου της Ένωσης Ασφαλιστικών
Εταιρειών Ελλάδος στην Ύδρα ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Εθνικής Ασφαλιστικής Ρόμπερτ Γκαου-
τσί. Στο πλαίσιο αυτό, ο ίδιος ανέφερε ότι η διοίκη-
ση μέχρι τον Σεπτέμβριο θα έχει εντάξει στο μισθο-
λόγιο το μεγαλύτερο μέρος των «ενοικιαζόμενων»
εργαζόμενων και οι κενές θέσεις θα καλυφθούν με
νέες προσλήψεις, με εξειδίκευση κυρίως στο digi-
tal marketing και στην ψηφιοποίηση. Υπενθυμίζε-
ται ότι ήδη από την Εθνική Ασφαλιστική έχουν απο-
χωρήσει περισσότερα από 150 εργαζόμενοι μέσω
προγραμμάτων εθελουσίας εξόδου, εκ των οποίων
οι 117 πέρυσι και οι 37 φέτος, ενώ σε καθεστώς
«ενοικιαζόμενων» εργαζομένων απασχολούνται
σήμερα 215 άτομα.

Αναβάλλει τα σχέδιά του ο Όμιλος Mavromma-
tis Group of Companies (MGroup) αναφορικά
με την ανάπτυξη τρίτου ξενοδοχείου στη Ρόδο.
Το εγχείρημα ξεκίνησε το 2018, ωστόσο δεν
προχώρησε, καθώς το project για την ίδρυση
ξενοδοχειακής μονάδας πέντε αστέρων, δυνα-
μικότητας 254 δωματίων και 542 κλινών προ-
ϋπολογισμού 24,2 εκατ. ευρώ, δεν εντάχθηκε
στον αναπτυξιακό νόμο. Να σημειωθεί πως η
MGroup έχει συνεργασία με τον κυπριακό Όμι-
λο Νικολαΐδη, που λειτουργεί σε μεγάλο βαθμό
κοινοπρακτικά με τον γερμανικό όμιλο TUI.
Έτσι, τα ξενοδοχεία της οικογένειας Μαυρομά-
τη σε Ρόδο, Κω και Κρήτη είναι υπό την ομπρέ-
λα της Atlantica, της οικογένειας Νικολαΐδη.
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Ο ομοσπονδιακός τεχνικός Γουστάβο Πογέτ, κι-
νούμενος στα όρια εμμονικού συνδρόμου, με-
τά τον αδικαιολόγητο αποκλεισμό του Κώστα

Φορτούνη άφησε εκτός αποστολής και τον πρώτο σκό-
ρερ του ολλανδικού πρωταθλήματος Τάσο Δουβίκα

ενόψει των αγώνων για τα προκριματικά
του Euro 2024 με την Ιρλανδία στις 16 του
μήνα («OPAP Arena») και τη Γαλλία τρεις
μέρες αργότερα στο Παρίσι.

Ο Τάσος Δουβίκας αναδείχτηκε πρώ-
τος σκόρερ με 20 γκολ και τέσσερις

ασίστ στο ολλανδικό πρωτάθλημα με τη
φανέλα της μικρομεσαίας Ουτρέχτης και
αυτό καθιστά ακόμη μεγαλύτερο το επί-

τευγμά του λόγω του βαθμού δυσκολίας. Δεν τα πέτυχε
με την Αϊντχόφεν, τον Άγιαξ ή τη Φέγενορντ.

Ο Πογέτ δεν εμπιστεύεται τον Δουβίκα και το έδειξε
και στα προηγούμενα παιχνίδια με το Γιβραλτάρ και τη

Λιθουανία. Χωρίς και εκεί να δώσει εξηγήσεις, όπως
τουλάχιστον έκανε με τον Φορτούνη. Οι δε δικαιολο-
γίες για τον καλύτερο Έλληνα παίκτη της περασμένης
σεζόν αναλώθηκε σε αστείες δικαιολογίες, ότι δεν ται-
ριάζει στο «σύστημα» που θέλει να παίξει. Και προκά-
λεσε τη χλεύη ακόμη και επαγγελματιών προπονητών
που από συναδελφική αλληλεγγύη και σεβασμό προς
την Εθνική δεν άνοιξαν το στόμα τους.

Και όχι μόνο αυτό. Μετά τις αναιτιολόγητες κλήσεις

του αναπληρωματικού τερματοφύλακα του Ολυμπια-
κού Κώστα Τζολάκη, του Παναγιώτη Ρέτσου, ο οποίος
δεν είναι βασικός στην ομάδα του Πειραιά, όπως και
του Γιώργου Τζαβέλλα της ΑΕΚ, έκανε μια ακόμη
άστοχη κίνηση. Κάλεσε τον νεαρό Σωτήρη Αλεξανδρό-
πουλο της Σπόρτινγκ Λισαβόνας και πρώην του Πανα-
θηναϊκού, ο οποίος βρίσκεται μεταξύ πάγκου και κερ-
κίδας στην πορτογαλική ομάδα.

Όσον αφορά την υπόθεση-πρόκριση στα τελικά του
Euro 2024 που θα γίνουν στη Γερμανία, η Ελλάδα είναι
στον ίδιο όμιλο με Ολλανδία και Γιβραλτάρ, εκτός από
τις Γαλλία και Ιρλανδία. Που σημαίνει ότι η Ελλάδα κυ-
νηγάει το ακατόρθωτο. «Δεν θα είναι αποτυχία, αν δεν
προκριθούμε», οι δηλώσεις του Πογέτ. Αυτά υπονο-
ούνται, αλλά δεν λέγονται ευθέως. Η Ελλάδα μπορεί να
προκριθεί μέσω του Nations League έπειτα από δύο
μπαράζ. Το πρώτο με την Τουρκία ή το Λουξεμβούργο
και το δεύτερο με τον νικητή στο Γεωργία - Καζακστάν.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Πογέτ απέκλεισε από 
την Εθνική  και τον πρώτο σκόρερ 
του ολλανδικού πρωταθλήματος, 

ενώ πήρε τον παροπλισμένο 
Αλεξανδρόπουλο για τα ματς 

με Ιρλανδία και Γαλλία

Μετά τον Φορτούνη, 
έξω και ο Δουβίκας!

Κλήθηκαν
Τερματοφύλακες

Βλαχοδήμος (Μπενφίκα)
Πασχαλάκης (Ολυμπιακός)

Αθανασιάδης (ΑΕΚ)
Τζολάκης (Ολυμπιακός)

Αμυντικοί
Χατζηδιάκος (Άλκμααρ)

Μαυροπάνος (Στουτγκάρδη)
Ρότα (ΑΕΚ)

Τζαβέλλας (ΑΕΚ)
Τσιμίκας (Λίβερπουλ)
Γιαννούλης (Νόριτς)
Ρέτσος (Ολυμπιακός)

Μπάλντοκ (Σέφιλντ Γιουν.)
Κουλιεράκης (ΠΑΟΚ)

Μέσοι
Κουρμπέλης (Τραμπζονσπόρ)
Μπακασέτας (Τραμπζονσπόρ) 

Σιώπης (Τραμπζονσπόρ)
Μάνταλος (ΑΕΚ)

Κωνσταντέλιας (ΠΑΟΚ)
Αλεξανδρόπουλος (Σπόρτινγκ Λ.)

Παπανικολάου (Ρακόφ)

Επιθετικοί
Πέλκας (Χαλ)

Ιωαννίδης (Παναθηναϊκός)
Λημνιός (Κολονία)

Μασούρας (Ολυμπιακός)
Παυλίδης (Άλκμααρ) 
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το «Καφενείο 
των Φιλάθλων»

Σ I Γ Η Σ Ε  

Ο
γνωστός αθλητικός δημοσιογράφος του «Κα-

φενείου των Φιλάθλων» Γιώργος Γεωργίου

«έφυγε» χθες σε ηλικία 71 ετών έπειτα από

νοσηλεία στον «Άγιο Σάββα». Είχε συνδέσει το όνομά

του με την αθλητική δημοσιογραφία, ενώ έκανε πολλές

ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές. Επαγγελμα-

τικά δραστηριοποιήθηκε στον χώρο το 1982 ως μέλος

της ιδρυτικής ομάδας της αθλητικής εφημερίδας «Ο

Φίλαθλος» του εκδότη Γιώργου Κουρή, υπό τη διεύ-

θυνση του Νίκου Καραγιαννίδη, ενώ είχε συνεργαστεί

και με τα περιοδικά «Σύγχρονος Αθλητισμός» και

«Forza». Ο Γιώργος Γεωργίου γεννήθηκε στα Πετρά-

λωνα στις 26 Μαΐου 1952. Ήταν συμμαθητής στο ίδιο

θρανίο με τον μετέπειτα επίσης γνωστό αθλητικογρά-

φο Κώστα Καίσαρη. Η πρώτη του ενυπόγραφη παρου-

σία στην έντυπη δημοσιογραφία καταγράφηκε σε πολύ

νεαρή ηλικία στην εβδομαδιαία «Παναθηναϊκή Φλόγα»

στις αρχές της δεκαετίας του 1960.

Έγινε ευρύτερα γνωστός στο κοινό μέσω της καθη-

μερινής στήλης που διατηρούσε στον «Φίλαθλο», κα-

θώς και με την αρχικά ραδιοφωνική, μετέπειτα τηλεο-

πτική εκπομπή του «Το Καφενείο των Φιλάθλων». Δή-

λωνε φίλαθλος του Απόλλωνα Σμύρνης, ενώ στον «Φί-

λαθλο» τη δεκαετία του ’80 έκανε το ρεπορτάζ του

Ολυμπιακού. Τον χαρακτήριζε η τάση του να τα λέει

«έξω απ’ τα δόντια», ασκώντας κριτική σε θεσμούς,

πρόσωπα και καταστάσεις του αθλητισμού, κυρίως του

ποδοσφαίρου.

Η εκπομπή «Το Καφενείο των Φιλάθλων», τηλεοπτι-

κά στο Κανάλι 5 και ραδιοφωνικά στον Sprint FM,

υπήρξε η πρώτη ευρείας ακροαματικότητας εκπομπή

στην Ελλάδα που παρείχε βήμα στους φιλάθλους για να

εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με τα αθλητικά

δρώμενα και όχι μόνο. Η τηλεοπτική του εκπομπή έχει

κατά καιρούς φιλοξενηθεί σε πολλούς σταθμούς. Από

το 2008 έως το 2021 πραγματοποιούσε καθημερινές

ραδιοφωνικές εκπομπές στον Real FM και ήταν ένας

από τους μακροβιότερους δημοσιογράφους του σταθ-

μού από ίδρυσής του.

Τον Μάρτιο του 2010 είχε ανακοινώσει ξαφνικά την

αποχώρησή του από την ενεργό δημοσιογραφία, από-

φαση που ανακάλεσε μια μέρα αργότερα, αποδίδοντάς

τη σε προσωπικούς και όχι επαγγελματικούς λόγους.

Είχε παντρευτεί δύο φορές, το 1980 με την πρώτη σύ-

ζυγό του Μαρία και το 1997 τη δεύτερή του σύζυγο Ευγε-

νία. Έχει αποκτήσει με καθεμιά από τις δύο συζύγους

του από ένα παιδί, τον Τάσο (γεννήθηκε το 1982 και πέθα-

νε το 2017 λόγω της σπάνιας ασθένειας «Αταξία Φρίν-

τριχ») και τη Σταυρούλα (γεννήθηκε το 1998) αντίστοιχα.

Η κηδεία του θα πραγματοποιηθεί αύριο Τετάρτη 

7 Ιουνίου στις 10.30 στο Νεκροταφείο Ζωγράφου.

Οι viral ατάκες του που τρέλαναν το Διαδίκτυο
Όποιος τον γνώριζε ήξερε ότι δεν φοβόταν να σπάσει

αβγά και τη γνώμη του την έλεγε στα ίσια. «Δεν ανήκω

πουθενά και δεν εξυπηρετώ κανέναν. Θα πω τα καλά

και τα αρνητικά τους, δεν επηρεάζομαι από κανέναν.

Μπατίρης είμαι μια ζωή, βάζω το χέρι στην τσέπη και

πιάνω το παπούτσι», είχε εξομολογηθεί ο ίδιος στους

«Καρντάσιανς».

Το χιούμορ του ήταν παροιμιώδες, το ίδιο και οι ατά-

κες του που σε χρόνο dt γίνονταν viral τρελαίνοντας το

διαδίκτυο:

•  Έκανε αβαβά!

•  Ήμαρτον ρεεε. Ξανά μανά ήμαρτον.

•  Η μπάλα στο μπακλαβαδωτό.

•  Ο Έλληνας ποδοσφαιριστής είναι τόσο άτεχνος που

και με σαγιονάρες να παίξει θα πατήσει τα κορδόνια του.

Πέθανε σε ηλικία 71 ετών 
ο αθλητικός δημοσιογράφος 

Γιώργος Γεωργίου - Το τελευταίο 
διάστημα νοσηλευόταν 

στο νοσοκομείο «Άγιος Σάββας»
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Σ
ε ηλικία 5 ετών έδωσε το πρώτο του live
ρεσιτάλ παίζοντας αρμόνιο σε σχολική
γιορτή του νηπιαγωγείου, εισπράττοντας το

πρώτο, αποθεωτικό χειροκρότημα! Από τότε μέχρι
σήμερα το παιδί-θαύμα Άγγελος Ανδρεάτος με-
τράει στην καριέρα του κορυφαίες στιγμές αλλά
και συνεργασίες δίπλα σε εξαιρετικούς δασκά-
λους όπως ο Γιάννης Σπανός, ο Μίμης Πλέσσας
και ο Γιάννης Μαρκόπουλος. Πρόσφατα μελοποί-
ησε το διαχρονικό έργο ενός εκ των σημαντικότε-
ρων ποιητών του 19ου αιώνα, του Ανδρέα Λασκα-
ράτου, αποκαλύπτοντας στην «Political» όλα όσα
τον ενέπνευσαν αλλά και τις μεγάλες δυσκολίες
που αντιμετώπισε στη μουσική, την ψυχολογική
και λεκτική βία, τα talent shows και όλα όσα ονει-
ρεύεται τα επόμενα χρόνια της ζωής του.

Τι σας ενέπνευσε να δημιουργήσετε μια δι-
σκογραφική δουλειά βασισμένη στην ποίηση
του Ανδρέα Λασκαράτου;

Η διαχρονικότητα του έργου αλλά και η αμεσότητα
του λόγου του. Ο ασυμβίβαστος Λασκαράτος εκφρά-
ζει σε μεγάλο βαθμό τη σημερινή κοινωνία που δεν
έχει αλλάξει, απλώς έχει εξελιχθεί. Καταπιάνεται με
την πολιτική, τις ανθρώπινες μικρότητες, τις ανισό-
τητες, τον έρωτα και πολλά άλλα, όλα δοσμένα με
έναν αριστοφανικό τρόπο. Ταυτίστηκα με κάποιες
απόψεις του και αποφάσισα να μελοποιήσω σειρά
ποιημάτων που με ενέπνευσαν περισσότερο.

Επιλέξατε όμως μια ετερόκλητη παρέα για να
ερμηνεύσει τα ποιήματα.

Η μουσική είναι μία, δεν έχει σημασία από πού
προέρχεται. Η τέχνη είναι σαν ένα πολύχρωμο
ψηφιδωτό που σχηματίζει μια μεγάλη και όμορφη
εικόνα. Είχα την τύχη κάτω από τη σκέπη αυτής
της δουλειάς να βρίσκονται όλοι αυτοί οι σημαντι-
κοί καλλιτέχνες όπως ο Μπάμπης Τσέρτος, ο Βα-
σίλης Λέκκας, ο Θέμης Ανδρεάδης, οι αδελφοί
Καραβιώτη και η Ειρήνη Τουμπάκη και τους ευχα-
ριστώ!

Φέτος συμπληρώνετε 20 χρόνια στον χώρο
της μουσικής. Αντιμετωπίσατε δυσκολίες στη
διαδρομή;

Δυσκολίες πάντα υπήρχαν, υπάρχουν και θα
υπάρχουν, πόσω μάλλον μέσα στον χώρο της μου-
σικής που περικλείεται από ιδιαίτερους ανθρώ-
πους. Μέσα από αυτές ωρίμασα και ωριμάζω ακό-
μη ώστε να μπορώ να διαχειρίζομαι τις καταστά-
σεις καλύτερα.

Έχετε βιώσει «πόλεμο» από συναδέλφους σας;
Πόλεμο όχι. Σίγουρα όμως έδωσα τις μάχες μου
για να μπορέσω να αποκτήσω και εγώ φωνή ώστε
να επικοινωνήσω τη δουλειά μου. Αυτά τα 20 χρό-
νια με δίδαξαν πολλά. Σίγουρα βαδίζω πιο ελεύ-
θερος και πιο σίγουρος μέσα στην τέχνη και στη
ζωή μου.

Πολλοί καλλιτέχνες δημοσίως έχουν παραδε-

χτεί λεκτική, ψυχολογική αλλά και σωματική
βία σε χώρους εργασίας. Εσείς αντιμετωπίσα-
τε συμπεριφορές που ξεπέρασαν τα όρια;

Φυσικά. Μέσα σε αυτά τα χρόνια ήρθα αντιμέτω-
πος με κάθε ανθρώπινη συμπεριφορά. Διαθέτω
όμως την ψυχική δύναμη να σταματώ, εν τη γε-
νέσει τους, τέτοια θέματα, είτε αφορούν εμένα
είτε αφορούν συνάνθρωπό μου. Πάντοτε και
παντού υπάρχουν και θα υπάρχουν «βιαστές της
ψυχής και των σωμάτων» που βασίζονται στην
ανοχή μας και στη φαινομενική αδυναμία μας,
στον φόβο μας. Δεν είναι εύκολο για τα θύματα
να σπάσουν τη σιωπή τους και να υπερβούν τον
εαυτό τους. Όμως, έρχεται η στιγμή που η σιωπή
γίνεται κραυγή και τότε κάθε άνθρωπος βρίσκει
το ύψος του. 

Η είσοδός σας στο πεντάγραμμο συνέπεσε με
την άνθηση των τηλεοπτικών talent shows.
Δεν μπήκατε στον πειρασμό να λάβετε μέρος;

Από την αρχή ακολούθησα έναν άλλον δρόμο.
Στόχος ήταν η μουσική μου και όχι να γίνω γνω-
στός. Τότε οι «ακαδημίες ταλέντων» ήταν μόνο
show, έπρεπε να εκθέσεις όχι μόνο το ταλέντο αλ-
λά και τον εαυτό σου. Σήμερα όμως πραγματικά
προβάλλουν ταλέντα.

Πώς ονειρεύεστε τα επόμενα χρόνια
της ζωής σας;

Να είμαι υγιής, μέλος μιας όμορφης οικογένειας
και πολύ δημιουργικός.

Άγγελος Ανδρεάτος:

«Έδωσα μάχες
για να αποκτήσω
φωνή»

Το παιδί - θαύμα 
που μελοποίησε ποιήματα 

του Λασκαράτου
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Λαμπερές παρουσίες 
στα εγκαίνια 
του «Themis Z»

Λ
άτρεις των δημιουργιών της σχεδιάστριας Θέμιδος Ζουγανέλη (Dior

Maison & Atelier Swarovski), celebrities, εκπρόσωποι του Τύπου και

content creators έδωσαν το «παρών» στο opening του ολοκαίνουργι-

ου flagship store «Themis Z» στο Κολωνάκι. Το ραντεβού του fashion crowd

ήταν σε άκρως γιορτινό κλίμα και οι καλεσμένοι είχαν την ευκαιρία να θαυμά-

σουν από κοντά την υπέροχη made in Greece Summer 2023 collection. Την

εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο Αμερικανός πρέσβης Τζορτζ Τσούνης.
Μαρία Ναυπλιώτου, Θέμις Ζουγανέλη

Θέμις Ζουγανέλη, Μαριάννα Γουλανδρή

Σίσσυ Φειδά Κατερίνα Ευαγγελινού Ευγενία Σαμαρά Mary Vytinaros Ελένη Τσολάκη

Η Kelly Rutherford με τη λαμπερή designer
Το πριγκιπικό ζεύγος Τατιάνα Μπλάτνικ και Νικόλαος Γλίξμπουργκ 
με τη Θέμιδα Ζουγανέλη και τη Marie Blanche Bierlein, μητέρα της Τατιάνας



Ε
ίναι πολύ σημαντικό για τους γονείς και τα
παιδιά να γνωρίζουν ότι ειδικά στα δυνα-
μικά και ομαδικά αθλήματα οι τραυματι-

σμοί του προσώπου και των δοντιών είναι συχνοί.
Αρκετοί είναι αυτοί που προνοούν και φορούν κα-
τά την άθληση έναν αθλητικό νάρθηκα, όμως δεν
ταιριάζει πάντα στο στόμα τους, με αποτέλεσμα,
αντί να βοηθάει, να προκαλεί δυσκολίες στην
αναπνοή και τραυματισμούς στα ούλα.

Στο πλαίσιο της γενικότερης ανάγκης για καλή
στοματική υγεία, η Ελληνική Οδοντιατρική Ομο-
σπονδία είχε την ιδέα να ενημερώσει γονείς και
παιδιά με ένα ενδιαφέρον σποτ στο YouTube για
τη σημασία της χρήσης ατομικού αθλητικού νάρ-
θηκα, δηλαδή ενός νάρθηκα σχεδιασμένου πάνω
στο στόμα του αθλούμενου. Μέσα από το βίντεο
αναδεικνύεται ο σημαντικός ρόλος του ατομικού
αθλητικού νάρθηκα, του γνωστού σε όλους μας
μασελακίου, καθώς θεωρείται το πιο αποτελε-
σματικό μέσο στην πρόληψη των οδοντικών τραυ-
ματισμών στα αθλήματα επαφής αλλά και σε ομα-
δικά αθλήματα όπως πολεμικές τέχνες, ποδό-
σφαιρο, μπάσκετ, υδατοσφαίριση, skateboard-
ing, ενόργανη γυμναστική κ.ά.

O πρόεδρος της Ελληνικής Οδοντιατρικής
Ομοσπονδίας Αθάνασιος Δεβλιώτης σημείωσε
ότι «αντιμετωπίζουμε το ζήτημα αυτό ως ένα θέ-
μα δημόσιας υγείας για το οποίο ίσως οι γονείς
αλλά και οι αθλητικοί σύλλογοι δεν έχουν αντι-
ληφθεί πλήρως τη σημασία του. Οι τραυματικές
οδοντικές κακώσεις στον αθλητισμό θεωρούνται
πρόβλημα δημόσιας υγείας λόγω της μεγάλης

συχνότητάς τους αλλά και των σωματικών, φυ-
σιολογικών, κοινωνικών και οικονομικών συνε-
πειών τους. Πρόσθετα, όταν συμβαίνουν σε νέες
ηλικίες, μπορούν να έχουν αρνητικό αντίκτυπο
στην ποιότητα ζωής των παιδιών και των εφή-
βων. Ο εξατομικευμένος αθλητικός νάρθηκας,
τον οποίο κάθε μικρός αθλητής μπορεί να απο-

κτήσει με μια επίσκεψη στον οδοντίατρό του,
αποτελεί ένα αναγκαίο βήμα πρόληψης που θα
τον προστατεύει, καθώς ασκεί και χαίρεται το
άθλημα της επιλογής του».

Με τον εξατομικευμένο αθλητικό νάρθηκα σε
αντίθεση με πολλές περιπτώσεις προκατα-
σκευασμένων ναρθήκων, ο αθλητής μπορεί να
αναπνέει ελεύθερα, να μιλάει άνετα και να επι-
κοινωνεί με τους συμπαίκτες του χωρίς να του
πέφτει, προστατεύοντας ταυτόχρονα τα δόντια
και τα υποκείμενα κόκαλα, καθώς και τις αρ-
θρώσεις στο κρανίο.

Τα παιδιά αγαπούν τα αθλήματα και έπειτα από
τρία χρόνια πανδημίας είναι μια σημαντική διέ-
ξοδος εκτόνωσης, κοινωνικοποίησης, που βοη-
θάει τους μικρούς αθλούμενους να ηρεμούν, να
κάνουν φίλους και να περνούν δημιουργικά τις
ώρες εκτός σχολείου. Η πρόληψη και στο θέμα
των τραυματισμών του στόματος μέσω του ατο-
μικού αθλητικού νάρθηκα είναι μια παράμετρος
που ίσως δεν είχαμε σκεφτεί ή την είχαμε σκε-
φτεί αλλά δεν είχαμε συζητήσει με τον οδοντία-
τρό μας. Η σωστή ενημέρωση δίνει λύσεις και σε
αυτό το θέμα.
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Επιμέλεια:
Κατερίνα
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kpapakosto@yahoo.gr

Οι τραυματικές οδοντικές κακώσεις
στον αθλητισμό θεωρούνται
πρόβλημα δημόσιας υγείας λόγω
της μεγάλης συχνότητάς τους

Εξατομίκευση
Ο εξατομικευμένος αθλητικός νάρθηκας
επιτρέπει στα παιδιά που τον φορούν να
μην υποφέρουν από τραυματισμούς στα
ούλα και στα μάγουλα από τον ίδιο τον νάρ-
θηκα. Σύμφωνα με διεθνείς επιστημονικές
μελέτες, το οδοντικό τραύμα αποτελεί την
πέμπτη πιο συνηθισμένη παθολογική κα-
τάσταση στον κόσμο με πρώτη την τερηδό-
να, με τους τραυματισμούς δοντιών και
προσώπου να προσβάλλουν το 20%-30%
του παγκόσμιου πληθυσμού. Το 1/3 των
τραυματισμών αυτών συμβαίνει κατά την
αθλητική δραστηριότητα. Η Ελληνική
Οδοντιατρική Ομοσπονδία υλοποίησε καμ-
πάνια ευαισθητοποίησης του κοινού με
πρωταγωνιστή τον «χρυσό» Ολυμπιονίκη
και πατέρα δύο μικρών παιδιών Λευτέρη
Πετρούνια. Μπορείτε να δείτε στο YouTube
το σποτ: Παίξε με ασφάλεια με τον εξατομι-
κευμένο αθλητικό νάρθηκα δοντιών.

Αθάνασιος Δεβλιώτης, πρόεδρος
της Ελληνικής Οδοντιατρικής

Ομοσπονδίας

Η σημασία 
του αθλητικού 
νάρθηκα στα παιδιά



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη σήμερα σας κάνει αρκετά εξω-
στρεφείς και σας δημιουργεί καλές εργα-
σιακές συνθήκες. Ενδέχεται να αλλάξετε
εργασία ή να βρεθείτε σε διαφορετικό τό-
πο λόγω των επαγγελματικών σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Μια πολύ καλή μέρα για εσάς, μια και η
Σελήνη σάς γεννά όμορφες επιθυμίες. Εί-
ναι η στιγμή που θέλετε να κάνετε μια αλ-
λαγή που θα πάει πάρα πολύ καλά, αρκεί
να αναγνωρίζετε ότι δεν θα έχει μεγάλη
διάρκεια.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους τα οικονομικά
σάς απασχολούν αρκετά το τελευταίο
διάστημα και είναι σίγουρο ότι θα βρεί-
τε λύσεις που θα σας ταιριάζουν. Πολύ
πιθανόν να πάρετε κάποιο σημαντικό
δώρο ή κληρονομιά.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη στον τομέα των προσωπικών σας
επιλογών θα στρέψει την προσοχή σας σε
καταστάσεις και υποθέσεις που μοιράζεστε
με κάποιο άλλο πρόσωπο, σύζυγο ή συνερ-
γάτη. Είναι πολύ καλή στιγμή να βρεθούν
λύσεις για ό,τι σας απασχολεί.

Λέων
(23/7-22/8)
Τα επαγγελματικά σας για ακόμη μια φο-
ρά σάς απασχολούν έντονα και με κάθε
τρόπο θα αναζητήσετε λύσεις. Ίσως μάλι-
στα θα υπάρξουν πολύ καλές συνθήκες
που θα λειτουργήσουν σε στιγμή που δεν
περιμένατε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή μέρα για εσάς κυρίως του
πρώτου και δεύτερου δεκαημέρου. Θα
βρεθούν λύσεις που θα σας απαλλάξουν
από μία έντονη ανησυχία σας που είχατε
το τελευταίο διάστημα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη θέλει να ενεργοποιήσει θέματα
που αφορούν την ακίνητη περιουσία σας
αλλά και γενικότερα οικονομικές υποθέ-
σεις, χρέη και εκκρεμότητες που σας
έχουν προβληματίσει. Γενικότερα θα πρέ-
πει να ακολουθήσετε τη διαίσθησή σας και
με αυτό τον τρόπο θα βρεθούν οι καλύτε-
ρες λύσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εκείνο που θα σας αναζωογονήσει είναι η
τάση σας για μικρές αποδράσεις, όμορ-
φες συζητήσεις και καλές συντροφιές.
Είναι μια καλή μέρα για να κάνετε διαφο-
ρετικά πράγματα με πρόσωπα που σας
εμπνέουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Τα οικονομικά σας θα σας απασχολήσουν
έντονα σήμερα, όπως και η προσωπική σας
ζωή. Ίσως να έχετε ένα πολύ καλό νέο, μία
επαγγελματική επιτυχία ή μία συμφωνία
που θα έρθει την καταλληλότερη στιγμή. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο είναι
έτοιμη να σας απαλλάξει από καταστάσεις
που δεν σας ταιριάζουν. Από την άλλη, ένα
μήνυμα από πρόσωπο που σας ενδιαφέρει
θα σας γεμίσει αισιοδοξία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Τα επαγγελματικά σας και οι νέες προ-
οπτικές είναι εκείνα που θα σας απασχο-
λήσουν σήμερα. Ίσως μάλιστα αλλάξουν
οι συνθήκες που υπάρχουν έως τώρα
στον επαγγελματικό σας χώρο. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς να συ-
ναντήσετε αγαπημένα σας πρόσωπα. Αν
πρέπει να κάνετε κάποια συζήτηση από
την οποία θα εξαρτηθούν οι σχέσεις σας
με τους άλλους, τώρα είναι η πιο κατάλ-
ληλη στιγμή.
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του
Αιγόκερου και σχηματίζει θετική όψη
με τον Ερμή και τον Ουρανό που
βρίσκονται στον Ταύρο. Είναι καλή

στιγμή για τα ζώδια της Γης, που θα έχουν
μια εξαιρετική ιδέα, ένα ταξίδι ή ευχάριστα
γεγονότα που θα τα χαρακτηρίζει το
απρόβλεπτο.




